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Javaslatok a pénzügyi köz- 
igazgatásról és zárszámadási 

reformról.
Az országgyűlés második ülésszakának 

vége közeledik. A költségvetési törvény fö­
lölti vita ugyan a szokottnál nagyobb mér­
veket ölt és az ellenzék hatalmasan ostro­
molja a miniszterelnök állását, de nehány 
nap múlva az appropriáczió meglesz és 
azután végezhet a képviselöház a még 
hátra levő törvényjavaslatokkal, melyek közt 
több fontos is van.

Első sorban méltó a törvényhozás teljes 
figyelmére a pénzügyi közigazgatás terve­
zett -reformja. Ismételve utaltunk c reform- 
javaslat előnyeire és hátrányaira. Mindenki 
szívesen fogja látni a pénzügyi igazgatósá­
gok deczentralizáczióját. Kívánatos, hogy a 
kormány pénzügyi közegei közvetlen érint­
kezésben álljanak magával az adófizető kö­
zönséggel. Eddig, a mig az egész or­
szágban csak tizennégy pénzügyi igaz­
gatóság állt fenn, mig az adúiélligye- 
jök majdnem ellenőrizetlenül és önké­
nyesen róhatták ki az adókat, az adózok 
igen gyakran rovattak meg igazságtalanul. 
Nem minden adófizető ismeri a jogorvosla­
tokat, s a kik ismerik, azok közül is sokan 
Testeitek utána járni a dolguknak. Most 
azonban, ha minden megyében lesz pénz- 
úpyigazgatóság, s ha az adúfelügyelök az 
igazgatók közvetlen felügyelete alatt mii- 
ködnek, egy kis jóakarattal lehetne javítani 
az állapotokat. Az illetékügyet nem rendezi 
a javaslat gyökeresen. Azonban egv.-zeiii- 
fcitve le=z az eljárás c téren is, és a kö­
zönség zaklatása, mely inár elviselhetetlen 
volt, ezután kevésbbé lesz gyakori.

E tagadhatatlan előnyökkel szemben ál­
lanak a javaslat súlyos hátrányai. A főis­
pánnak adott beavatkozási jog korlesesz- 
közzé teszi a pénzügyi adminisztrácziót, 
még pedig oly eszközzé, mely igen veszé­
lyes. Szintannyira rosszalnndú az, hogy 
megszorittalott a pénzügyi bíróság hatás­
köre. Azon tetszetős jelszó alatt, hogy az 
önkormányzati hatóságok hatásköre kihövi- 
tendö, oly jogkör rendeltetett a közigazga­
tási bizottságnak, mely sem nem fér ö=sze 
a jogállam elveivel, sem nem felel meg az 
adófizetők jogos érdekeinek.

Kevésbe közvetlen hatású, de nem ke­
vésbé fontos az a határozati javaslat, a 
mit a pénzügyminiszter egy tavaly egybe­
hívott szaktanácskozmány véleménye alap­
ján az állami zárszámadások berendezése, 
és a parlamentáris ellenőrzés gyakorlása 
ügyében előterjesztett.

A szaktanácskozmány munkálata koránt­
sem érte be azzal, hogy — mint a zár- 
számadási bizottság jelentése a. helyzetet 
szépítve előadja — a ház régebbi határo­
zatait megújítsa, mit sem változtatva érde­
mileg a régi rendszeren, hanem mélyre 
ható újításokat hozott, javaslatba. Gajzágó 
Salamon és Ho-szu József a szaktanács­
hoz Hiány albizottságának elnökei, a kikül­
dött albizottság buzgó tagjainak közremű­
ködésével oly munkálatot készítettek, mely 
nagyban megkönnyíti az országgyűlésnek 
az ellenőrzést, és ennek foganatot biztosit.

E munkálatban nélkülözzük ugyan az 
előzetes ellenőrzés elvét, a mint nélkülö­
zünk még mindig egy szerves számviteli 
törvényt. A mit azonban az utólagos ellen­
őrzés keretén belül elérhetni, azt elérni 
törekszik a javaslat. így a számvevőszék 
az év folyamán tartozik a képviselöháznak 
jelentért lenni minden előfordult tulkiadás- 
ról, vagy elöirányzatlun kiadásról. E rend­
szer mellett soha sem ismétlődhetnék a 
képviselöház kölelességmulasztó elnézése 
nélkül az. a mi 1883-tól 1887-ig, a pót- 
hitelek hírhedt korszakában megtörtént. 
A pénzügyminiszternek a kabinetben szin­
tén erős ellenőrzési hatáskör biztosíttatott, 
minél fogva az egyes szakminiszterek ön­
kényes költekezésének gát vettetett. Meri az, 
a kinek gondoskodni kell a költségek fe­
dezetéről, az mindig jó ellenőr is egyúttal. 
Az építési hitelek ügyében hozandó hatá­
rozat szintén oly ügyeket terelt a számve­
vőszék tüzetes ellenőrzésének keretébe, me­
lyek eddig kezét majdnem teljesen elkerül­
ték, vagy akkor jutottak oda, a mikor már 
minden konzumálva volt. Az országos ala­
pok szintén c munkálat alapján vonalnak 
a számvevőszéki kontrol alá. Végre a zár­
számadás berendezése is tartalom és átte­
kinthetőség dolgában czélszerüen fcjlcszte- 
tdt. A ki szakértelemmel összehasonlítja 
az 1883-ik évi zárszámadást, az 1887-iki- 
vel, bizonynyal jelentékeny változást, és 
tetemes javítást fog észlelni. Ez átalakítá­
sok után zárszámadásaink, melyebb gyor­
sabban kerülnek a törvényhozás elé, mint 
bárhol egyebütt, tartalom tekintetében is 
kiállják a versenyt a legkitűnőbbekkel.

Elintézendő lesz még a regále megvál­
tási követelésekre adandó előlegek ügye és 
néhány kisebb vasúti előterjesztés. A tör­
vényhozásnak tehát még fontos teendőket

kell elvégezni, mielőtt nyári szünetét meg­
kezdhetné. Reméljük, hogy tárgyalásukra 
annyi gondot fog fordítani, mint a meny­
nyit horderejűknél fogva méltán igényel­
hetne.

Budapest, jun. 3.
A függetlenségi cs 48-as párt f. hú 3-án tartott 

értekezletén a pénzügyi közigazgatás rendezése tárgyá­
ban bonynjtolt törvényjavaslatot volle tárgyalás alá. 
Szederkényi Nándor előadása és többek felszólalása 
után elhatározta a páll, hogy a törvényjavaslatot álta­
lánosságban sem fogadja cl. A párt szükségesnek 
tartja ugyan a jelenlegi pénzügyi közigazgatás szerve­
zésének újra alakítását, sőt az e tárgyban benyújtott 
törvényjavaslat nagy részét helyesli is, de foglaltainak 
e javaslatban oly intézkedések, a melyek a jelenlegi 
helyzetet nem hogy javítanák, de rosszabbá teszik. 
Ilyen pl. a főispánok omnipotenvziájának újabb kiter­
jesztése. Hz irányban a párt nézeteit Szederkényi 
Nándor fogja tolmácsolni.

Szál Kálmán, mint a Horvát-Szluvon-Dalmálor- 
szággal megújítandó pénzügyi egyezmény létesítésére 
kiküldött magyar orsz. bizoitság elnöke a bizottság 
felkérése következtében a következő levelet intézte 
Harkus-Vukotinovieh Lajoshoz a horvátorsz. bizottság 
elnökéhez:

Méltóságos elnök ur! A magyar országos bizottság 
a mai napon tárgyalás alá vette azon megjegyzéseket, 
melyeket a tisztelt hor vát-szlavon or=z. bizottság a 
magyar válasz-üzenetre vonatkozólag hozzám intézni 
szix e.-kedetl. A magyar bizottság egyhangúlag konsta­
tálta, miszeiml e mgjcg'v.é.-ek közt van sok oh an,
melye! ........ bizoitság belvesnck el n-ia isméiből
I - igv ti sem ingűdbeI. .Meg lettem bízva, hogy ezt 
mélli'.'ág-dnak tudomására hozzam, nehogy f- lri'inagya- 
rázásokra adjon alkalmai azon körülmény, hogy a má­
giái- n: - .. hizoll-ág eltérő nézeteit ezúttal nem szán­
dékozik irá.-ba foglalni Nem le-zi ezt egyedül azon 
okból, bogi a tárgyalások újabb ké-íellelcM ni- szea- 
ledjoaek. f'-ntaiija azonban magúnak, hogy álláspont­
ját a vitás kérdésekre nézve a mostan remélhetőleg 
haladék nélkül megindulandó szóbeli tárgyalások al­
kalmával érvényesítse. Fogadja méltóságod megkülön­
böztetett tiszteletem kifejezését. Budapesten, 1889. jú­
nius hó 2-án. Szeli Kálmán s. k. a magyar orsz. 
bizoitság elnöke.

főrendiház közgazdasági és közlekedésügyi bi­
zottsága IS89. évi június hó 5-én, déli áll órakor 
ülést tart.

A főrendiház- pénzügyi bizottsága június hó í-én 
d. e. II órakor ülést tart.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése június 3-án.

Váratlanul hirtelen nyári fergeteg vonult végig ma 
a házon. Menydörögtek a szónokok, ezikkáztak a 
közbeszólások villámai. A költségvetési törvényja­
vaslattal napirendre került a Tisza miniszterelnök 
iránti bizalom kérdése. Hz a kérdés voll az. a mely 
felújította a véderu vita szenvedélyes jeleneteit. 
Mar Irányi Dániel a függetlenségi és 48-as párt bi­
zalmatlanságának indokolója hévvel-lüzzcl beszélt. 
Az alap. a melyből Irányi Dániel kiindult, Tiszának 
1875. iebr. 3-diki fuzionális beszéde volt, az a beszéd, 
a méh ben Tisza 1877-re a deliczit megszüntetését 
ígérte. Hogy mily magasan csapkodtak az izgalom 
hullámai, jellemezheti Károlyi Gábor gróf közbeszu- 
lása, a ki azt kiáltá Tiszára: ((Nyomorult árulói»
A mérsékelt ellenzék bizalmatlanságának Királyi 
Piti volt a tolmáesolúja. Ezután szót. emelt védel­
mére Tin:a Kálmán, a kinek rendkívül hatásos be­
szédekben mindkét ellenzék tapsai s a jobboldal 
zajos ellenmondásai közepette Jlernmn Ottó s 
Holló l.ajos feleltek meg derekasan. Orbán Balázs­
tól is leit volna Tiszának mit hallania, ha rögtön 
az ö beszéde után ki nem ment volna a tc-remböl. 
Holnap folytatják a vitát.

II.
Elnök: Péchy Tárná -; jegyzők: tizallnuáry György, 

Josipovich Géza, Nagy István.
Az elnök bemutatja ticncsy Albert, Sz.abok-.-megye 

nyírbátori kerületében megválaszlutt országgyűlési kép­
viselőnek megbízó levelét (Éljenzés a szélsöbaloldalon.) 
Kiadatik az állandó igazoló bizottságnak. Bemutatja 
gróf Dcgcnleld l.ajos Debreczon város II. kerülete or­
szággyűlési képviselőjének levelét, melyben képviselői 
állásáról lemond. A ház elnöke ulasittatik, hogy a 
törvény értelmében az uj választás iránt a kellő in­
tézkedési megtegye. (Helyeslés.) Bemutatja Torda-Ara- 
nvos és Trónusén vármegyék közönségeinek feliratait, 
melyekben a vármegyék évi javadalmazását felemel­
tetni kérik. A budapesti tisztviselő egyleteknek kérvé­
nyét. melyben az államiisztviselök fizetéseinek feleme­
lése iránt kérvényeznek. Az erdélyrészi sóbánvászat 
altisztjeinek, a vízaknai in. kir. sóbánvászat altisztjei­
nek kérvényeit, melyekben súlyos terhű könnyítéseit és 
az 1885. évi II. lez. kedvezményében való részesíté­
sükért esedeznek. Abauj-Tornamegyei tanítótestületnek 
kérvényéi, melyben az 1875-ik évi, a tanítók nyugdí­
jazásává vonatkozó 32. tez. módosítását kérik. Kiadat­
nak a ház kérvényi bizottságának. Dók na Ernő s.-a.- 
vjhelyi képviselő a 30 nap leiilarlásával igazoltalik.

A szombaton elfogadóit törvényjavaslatok harmad­
szori öli ásásban elfogadtatnak.

Következik a napirend szerint a pénzügyi bizottság 
jelentése az 1389. évi állami költségvetésről szóló 
törvényj e.vaalat t á vgyá ba n.

Hegodüo Sándor a pénzügyi bizottság előadója a 
politikai bizalom kérdésére is hivatkozva ajánlja a 
törvényjavaslat elfogadását.

Irányi Dániel: If éve mull, bogy a l. miniszter- 
elnök ur az ország ügyeit vezeti. Alig van reá példa a 
parlamentáris államok történetében, hogy valaki ily 
hosszú időn át megszakítás nélkül állott volna a mi­
nisztérium élén : mindenesetre pedig elég hosszú idő 
arra, hogy működése felelt Ítéletét hozni lehessen. Ezt 
szándékozom tenni ma, midőn a többség állal meg­
szavazott költségvetési az ö elnöksége alatt álló kor­
mánynak kezelésére hízni készülnek. Pávtember vagyok, 
még periig azon parinak tagja, a mely elvi ellentétben 
van a közüsügves alapon álló kormánynyal. Mind a 
mellett igyekezni lógok vészrehajluliánul bírálni meg a 
I. miniszterelnök urnák tevékenységét, elismerve azt, a 
mi jót telt és csak azt kárhoztatva, a mi rosszal cse­
lekedeti és jól lenni elmulasztói!. Ha a mérleg nem 
az ö javára száll alá, annak sem cn. sem a mérleg 
nem lesz uz oka. (IJgv van ! a szélső baloldalon.)

T. képviselöház! Ifdgv valamely államférfiul igazsá­
gosan lehessen megítélni, arra szükséges, hogy két 
szempontból bíráljuk meg. Az egyik az, hogy mit igéit 
maga, midőn a kormányra vállalkozott, a másik pedig 
a . ; mii l.áimelv I o^ülús is lclkiisnierclesállamféríiutvl

méltán megkövetel az ország. (Úgy van! a szélső bal­
oldalon.)

Nem fogok ezúttal is szemrehányást tenni a minisz­
terelnök urnák azért, hogy zászlóját cserben hagyva, 
híveinek zömével a kormánypártiid egyesült, elfogadva 
azt az alapot, a mit addig s elpártolása alkalmával 
is rossznak állított. Sajnosán, igen sajnosán esett az 
nekünk, a kik addig szövetséges társai valánk, nem 
csak azért, mivel magunkra maradtunk egy, az övével 
megszaporodott óriási párttal szemben, hanem a 
miatt is, mert megingatta a népben az elvek iránti 
ragaszkodást (Úgy van! a szélső balon) és a 
megválasztottak iránti bizodalma!, (Vgy van! a 
szélső balon) azonkívül sajnosán cselt még azért, 
mert megfosztott a reménytől, hogy vállvetve, tán rö­
vid idő alatt sikerűiéiül többségre vergődni és elvein­
ket megvalósítani. (Úgy van! a szélsöbaloldalon.) Szá­
moljon azért maga és számoljanak azok, a kik követ­
ték lelkiismeretűkkel. (Helyeslés a szélsőbalon.) Mi bála 
istennek lassan-lassan kiheverjük a szenvedett vcszlcs- 
segeket (Úgy van !™a szélsőbalon) és ha nem estünk 
kétségbe akkor, még kevesebb okunk van reménytele­
nül tekinteni a jövőbe ma. (Elénk tetszés a szélső 
baloldalon.) Azért, ismétlem, nem fogom számon kérni 
a t. kormányelnök úrtól elpártolását, hanem egysze­
rűen azt fogom vizsgálni, mit igéit azon nevezetes 
napon, midőn arra a végzetes lépésre határozta el ma­
gát és mit váltott be a nemzet színe előtt lett Ígére­
teiből ; azonkívül pedig ígéreteit mellőzve, szemügyre 
kívánom venni, mit telt ü s mit kellett volna tenni 
minden kormánynak, tehát az övének is a nemzet ér­
dekében. (Halljuk ! Halljuk ! a szélső baloldalon.)

T. képviselöház ! Előttem fekszik a beszéd, melyet 
a t. miniszterelnök ur mint a balközépnek akkori vezére, 
1875. február 3-án a képvisclöliázban mondott, a mely 
egyszersmind progvammját foglalta magában azon 
cselre, ha az ország ügyeit ü fogja vezetni.

Bírálva, szigorúan bírálva az előbbi minisztériumok­
nak és különösen az akkori Bitlő-Ghyczy-korniánynak 
úgy közgazdasági, mint pénzügyi politikájút, mind a 
mellett, hogy az utóbbi alig egy esztendeje vitte az 
ország kormányzatát, szemére vétellé — engedőimet 
kérek, hogy saját szavait idézzem (Halljuk ! Halljuk ! 
n szélsőbalon) «szemére vetette, hogy a nélkül, hogy 
a lizelési képesség emelésére a legkisebb is megtörtént 
volna, uj adókat tervez, a mi szerinte «nem egyéb, 
mint előre elköltés, hogy ne mondja elkobzása azon 
csekély tökének, mely az emelkedésnek még eszköze 
lőhetett volna». Szerinte «első kötelesség elmenni a 
megtakarításokban a szélső halárig, meglenni a közigazga­
tásban, az igazságszolgáltatásban az állami kormányzat 
összes köreiben mindazon változtatásokat, melyeknek 

pénzügyi rendezést azokkal kapcsolatosan 
lehel. Kézbe kell venni mielőbb a váin.szü- 

rdésél és a bankkérdési és elintézni miml- 
lénzügyi rendezés szempontjából.» Nem inon- 
gy folytatta — ha ily tervszerű működés 

megkezdődik, hogy oly jövedelcrnszaporilások is el­
odázandó!; volnának, melyek az élvezetekre vettetnek 
ki, vagy az élet szükségeihez nem tartozó mulatságok 
megadóztatásával járnak, de valóságos adóemelést nem 
képeznek. Ha ezenkívül az államvasutaknál, a \ásniuk 
csoportosításánál, az államjavaknál szintén megtörté­
nik mindaz, minek megtörténnie kell: akkor •— 
mondja — meg van róla győződve, hogy a do- 
ficzilet el lehet enyészlolni az 1877. év folya­
mán, (Derültség a szélsőbalon) oly feltétellel, hogy 
a pénztári kezelésnek folytonosságára okvetclle- 
nül szükséges összeg kiegészítéséül, ha ez máskép 
nem lehetne, ezen év vegéig 8 millió írtról, ha kell 
kölcsön utján is gondoskodjunk, a mely mintegy ál­
landó alap legyen. Nálánál senki jobban nem óhajtja, 
hogy a kölcsönökkel való gazdálkodásnak vége vettes­
sék, (Derültség a szélsöbaloldalon) de jól megfontolt 
befektetésekre kölcsönt felvenni a legrendesebb viszo­
nyok közölt, is lehet egy föltétel alatt : ha annak ka­
matjai a rendes bevételekből nyerik fedezetüket. (Élénk 
derültség a szélsöbaloldalon.) S egy pár év alatt kihe­
vervén az ország hajait, némi vészben legalább ezen 
pár év alatt a bankkérdésnek is megoldásával lehet­
vén a hitelviszonyok javítására hatni: 1877-ben, ha 
épen szükséges lesz, minden aggály nélkül, ki lehet 
vetni azon adót, mely most az adózók tőkéjét támadja 
meg.

Ezek voltak azon feltételek, melyei; alatt a t. mi­
niszterelnök ur, az akkori deliczilel két rövid esztendő 
alatt megszüntethetőnek tartotta a nélkül, hogy az 
élvezeti adókon kívül akár uj adókhoz, akár a a lé­
tező adók felemeléséhez kelljen folyamodni. Ha ezen 
tényt amaz Ígérettel egybevetve nem világos elítélése 
a t. miniszterelnök ur ) 4 évi kormányzatának (Elénk 
helyeslés a szélső halon), akkor nem tudom, mit vehet 
igazságos hivő részrehajlallan Ítélet alapjául. (Elénk 
helyeslés a szélső halon.)

Meaalényi Lajos : Nem igazság kell, de hatalom ! 
(Helyeslés a szélső balon.)

Irányi Dániel: A t. miniszterelnök ur továbbá ki­
jelentette,— ismét saját szavait fogom idézni — hogy: 
«a szabad kereskedés hívének s az Ausztriával való 
vámközösség barátjának vallván magát, az akkor léte­
zett vámszerzüdést reánk nézve károsnak állította, a 
mennyiben a vámtételek némelyike protekeziója alá 
véve az osztrák ipart, mcgfoszlalunl; azon előnytől, 
hogy a szükséges czikkeket onnan vehessiik, a hon­
nan legolcsóbban kaphatók lennének s a meny­
nyiben az osztrák ipar termékeit és pedig a 
külső vám által némileg védett termékeket minden 
vám nélkül engedik hozzánk behozatni, a szabad ke­
reskedés minden lehető hátrányaiban részesülünk, mert 
iparunk fejlődése ily intézkedés folytán lehetetlenné té­
tetik, süt ezen eljárás mellett a mi rovásunkra is pro- 
tegált osztrák ipar, mielőtt a mienk kifejlődhetnék, el­
fogja foglalni természetszerű piaczunkal a keleten.» 
Továbbá kijelentette, hogy ezen szempontból és azért, 
hogy indirekt adóink iránt saját kincstárunk követel­
ményeihez képest intézkedhessünk, ö ezen feltételek 
melléti kész ugyan egyezkedni Ausztriával, de ha az 
ország jogos és méltányos érdekei máskép kielégíthetők 
nem volnának, a vámsorompók felállításával is kellene 
élni. (Derültség a szélsőbalon.)

A mi pedig a bankkérdést illeti, ü ugyan — monda 
végre — előnyösebbnek tartja a hozzánk legközelebb 
állókkal a kiegyezési, de minden esetben és minden 
viszonyok között csakis egy valóban önálló magyar 
bankot tavi olyannak, mely az ország érdekeit kielé­
gíthesse.»

lla t. há>i, ezen feltételeket összehasonlítjuk azon 
tényekkel, melyeknek azóta szemtanúi voltunk; ha meg­
fontoljuk, hogy" a vám- és kereskedelmi szerződés, a 
mely azóta kétszer is mcgujillutott, csak olyan, mint 
volt" az, a melyet akkor a t. miniszterelnök ur kár­
hoztatott, megdrágítva a behozatali árukat, megbé­
nítva a hazai ipar fejlődését és kiszolgáltatva szom­
szédainknak a természetes piaczokni a keleten : akkor 
azt hiszem, hogy a l. miniszterelnök ur maga som ál- 
lilhalja. hogy említett Ígéretét beváltotta, a közvetlen 
adók felett pedig a magyar kincstár javára ma is csak 
oly kevéssé rendelkezünk önállóan, mint akkor, az 
önálló magyar bank pedig ma is a jámbor óhajtások 
közzé tartozik, (ügy van ! bal és szélsőbal felöl.) Ha 
mindez nem elegendő arra, hogy meggyőződést mó­
rit síink, miszerint a l. miniszterelnök ur valamint a 
pénzügyi rendezést, úgy közgazdasági bajaink orvoslá­
sát süni eszközölte, altkor nem tudom, hogy mit kíván 
még, mily adatokkal szolgáljunk ? (Tetszés a hal- és 
szélsöbaloldalon.)

Lássuk már most képviselöház, hogyha már sem 
közgazdasági, sem pénzügyi hajainkat ugv, a mint 
Ígérte, nem orvosolta, vajon meglcltc-e más lőrén 
mindazt, a mit egy szabad, alkotmányos, de sok te­
kintetben hátramaradt ország érdekében bármely lelki­

ismeretes kormánynak lennie kellett volna. (Halljuk !) 
Hogy a közlekedési eszközöknek előmozdítására, külö­
nösen a vasútépítés és n vasutak államosítására sok 
történi, a posta és távirdahálőzat tetemesen kilerjesz- 
telett, azt készségesen elismerem, a folyók szabályo­
zása is, ámbár sok habozás és elkövetett hiba után, a 
melyek ugv a kincstárnak, mint a társulatoknak igen ne­
vezetes kiadásokat, a magánosoknak pedig óriási károkat 
okoztuk, végre a legközelebb múlt években erélyesebben 
és czélszerübben eszközöltetik. Azt sem vonom kétségbe, 
hogy azon nagy .szánni törvény közi, a melyeket 14 esz­
tendő alatt alkottunk, számos törvény van, mely a 
létező szükségnek megfelel, csakhogy a végrehajtásnak 
egyrészt gyarlósága, másrészt részrehajlása miatt az 
ily czélszei'ü törvények sem termelték meg a kellő 
gyümölcsüket. Azt sem tagadom, hogy a közoktatás 
terén haladás észlelhető, csakhogy az az állam részé­
ről szűkén mért javadalmazás miatt sem vitetett 
annyira előre, mini azt a közművelődés megkívánta 
volna. (Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Hogy mindebben a I. miniszterelnök urnák, ugv is 
mini a belügyi, később a pénzügyi táreza vezetőjének, 
de úgyis, mint a kormány fejének, nevezetes vésze volt, 
az kétséget nem szenved : de ha az éremnek másik 
oldalát nézzük, akkor lehetetlen meg nem győződnünk 
arról, hogy a több-kevesebb hasznos alkotás mellett 
igen sok hiba és sok mulasztás terheli, fontosabb és a 
nemzet életére nézve károsabb, mint mindazon jó, a 
mii működésével leiemletl. Senki sem méltányolja Há­
lámnál jobban a l. miniszterelnök elmebeli tehetségét, 
a politikai tudományokban jártasságát, ritka vitázó ké­
pességét, fáradhat lan szorgalmát clösegitve, támogatva, 
nem kevésbbé ritka munkabíró erőtől : de épen azért 
a felelősség is, mely a I. miniszterelnök ural azért 
illeti, hogy ezen tulajdonságait nem a kellő irányban 
érvényesítene, nem lehel, csekélyebb a közönséges­
nél, nem lehel annyival inkább, mert mindenha egyet­
len egy kérdésnek kivételével nagy igen nagy többségre 
támaszkodhatott.

Nem fogom a csekélyebb hibákat, a kisebb mulasz­
tásokat felsorolni, csal; azokat akarom kiemelni, a 
melyek fontosságuknál lógva különösen számba veendők. 
(Halljuk ! Halljuk! a szélső balon.)

I8li7-ben nagy visszaesés történt közjogi tekintetben 
nemcsak az 18í8-iki, bűnein a lil-iki állapothoz, ille­
tőleg állásponthoz képest: de a belügyi kérdéseknek, 
a melyekre nézve kezünk meg nem köttetett, a í8-iki 
törvények szellemében megoldására úgy a nemzetben, 
mint a törvényhozó testületekben megvolt : lélreérthel- 
lenül a hajlandóság és ez mindaddig nem tagadta 
meg magát, mig Deák Hercnez állott a Deák-párt. 
élén. Hs miként használta ezt fel a I. miniszterelnök 
ur ezen szabadelvű készségéi, miután ama nevezetes 
férfinak örökét átvette? Deák Herein z az állam és 
egyház közötti viszony rendezését, a vallásszabadság és 
polgári házasság behozatalát sürget le és indítványát a 
képviselöház egyhangúlag elfogadta. A t. miniszterel­
nök ur, a ki mint az egykori balközép párt vezére 
ezeken kivid még az auyakönyveknek, polgári hatósá­
gok állal való vitelét és a szentszékek eltörlését követelte 
volt. Sem a vallásszabadságot, sem a polgári házassá­
got nem támogatta, süt ellenezte az anyakönyvek­
nek polgári hatóságok által való viteléről, a .szent-szé­
kek eltörléséről pedig mélyen hallgatón, (Ugv van! a 
szélső baloldalon) s tűrte eltűri mai napig, hogy az Eötvös 
József kezdeményezésére, a király ö felsége állal össze­
hívott kalh. kongresszusnak, az autonómia tárgyában 
kidolgozott munkálatát a szakminiszter fiókjában a por 
lepje s az alapok és alapítványul; megvizsgálására 
kiküldőit bizottságnak munkálata tárgyalás alá ne ke­
rüljön. Mindez azért, mert nem akavia, és nem akarja 
koezkázlutni bizonyos köröknek jóindulatát, a melyre 
különösen a választásoknál számit. (Úgy van! így 
van! a szélső baloldalon.) A lehelő nehézségeket el­
kerülni a l. miniszterelnök innal; ugyanis kedvenez 
taktikája. Ezért nem követelte soha, hogy a közös 
hadsereg a törvényes «császári és királyi» ezimet fel­
venni tartozzék, s ezért tette és tűri inai napig is, 
hogy fegyveres polgártársaink az elavult s a vé­
delemnek elegendő biztosítékát nem nyújtó osz­
trák katonai büntető törvénykönyv alatt ma­
radjanak. (Úgy van! Ugv van! a bal és szélső 
baloldalon.) A választásoknál elkövetőit visszaélések 
nemcsak az alkotmányos szabadság és a valódi Parla­
mentarismus gunyjára, hanem a küzerkölcsiségnek és 
a közigazgatásnak is nagy hátrányára, daczára az 

1 í>7i-il;i löiiénynck, euyn? .-záporodvan a in-lkiil.*lmgv 
azokat akár a rend' - hódságok, akár a bíráló bizott­
ságok iiiegiikadályozlatm alkalmasuk lennének, az ellen­
zék évröl-évro só rget te vgy a kén énx nyel megtámadó!' 
lálit-zlások teleli ilclillilö független bíróság leállítását. 
Nyújtóit is be a kormány a végre nugv -okára lór- 
vviiyjaiaslatol, csakhogy mig má-. sokkal kisebb l-»n- 
tos-águ lüivényjaxaslatoknál a páilkérdé-t szokta a 
szabadelvű kőiben li-lvelni, addig jónak látta ezt 
nxilt keni.-m l, hagyni, úgy hogv az. a házban meg. 
bukott. Független bíróság felállítása nem czélja a t. 
miniszterelnök urnák, mert a mellett, hogy a gyaláza­
tos választási visszaélések napfényre kerülnének, (Úgy 
van! Úgy van! a bal és szélső baloldalon.) a többség 
és ezzel a hatalom megtartása is kétessé válhatnék, 
(ügy van! a bal és szélső baloldalon.)

A hatalom megtartású, kiterjesztése és biztosítása 
pedig a t. miniszterelnök urnák legfőbb gondjai közé 
tartozik. (Úgy van! Úgy van! Élénk helyeslés a bal­
es szélső baloldalon.)

A független bírósagok az alkotmány egyik legfőbb 
biztosítékát képezik, a t. miniszterelnök ur mégis nem 
habozol! oly törvényjavaslatot terjeszteni elő, melyben 
a bíróságok, a kormány, tehát politikai hatóságtól 
függő főispánok felügyelete alá rendeltetlek. (Igaz! ügy 
van! a hal és szélső halon.) Es csak azon általános 
megütközés bírta annak visszavételére, melyet az nem­
csak a jogász körökben, hanem általában az egész 
nemzetben kellek, (ügy van! a bal és szélső balolda­
lon.) A véderő törvényjavaslat, különösen annak f í-ik 
szakasza s annak tárgyalása közben követelt magatar­
tása pedig, t. miniszterelnök urnák szintén bizonyítókul 
szolgál arra, hogy az alkotmányos jogok iránti tiszte­
let nem épen erős oldala. (Úgy van! ügy van! a bal 
és szélső balon.)

Ismeretes azon általános, a nemzet önfcnlavlási ösz­
tönéből támadt felháborodás, melyet az Oroszország 
által törült birodalom ellen indítóit háború ország­
szerte előidézett, a mi közben tigy a külügyi, mint 
közvetve a magyar kormány is nem leljesitette azon 
kötelességét, a melyet az ország érdeke reá rőt. (Élénk 
helyeslés a szélsőbalon.) A mely háborút, erős meg­
győződésein szerint, meg lehetett volna akadályozni, 
ha úgy a bécsi, mint a budapesti kormány nem adják 
meg annak folytatásához beleegyezésüket (Élénk he­
lyeslés a szélsőbalon.) és ez által nem okozzák — 
közvetve bár -- a mi természetes szövetségesünknek 
romlását, a mi déli védfalunk összeomlását. (Elénk he­
lyeslés a szélsőbalon.)

" Nem kevésbé élénk emlékezetünkben van azon álta­
lános kárhozlalás, melyet Bosznia . . . (Zaj jobbielül. 
Halljuk ! Halljuk ! a szélsőbalon.)

Herman Ottó : Kérjük a tanácskozás lehetővé té­
telét ! (Élénk helyeslés a szélsőbalon. Mozgás jobb- 
feiöl.)

Elnök: T. ház! (Zaj balfelől.) Egyáltalában nem he­
lyeslem, hogy a képviselő urak konverzálnak, de mél- 
tózlasscl; bárkinek is higgadtan megítélni, vajon nem 
jobban konvcrzáliak-c az imént az előadó ur beszéde 
alatt, mint most. (Egy hang balfelöl: Akkor is a jobb­
oldalon beszéltek!) A parlamentben nagyon gyakran 
megtörténik, hogy cgy-két ember beszél egymással a 
nélkül, hogy ez a tanácskozást zavarná. Hä azonban 
azt látnám, hogy a konvcrzáezió nagyobb, a konverzá- 
lúkal megszólítottam eddig is s meg fogom szólítani

ezentúl is. (Helyeslés.) Kérem tehát a képviselő ura­
kat, méltóztassanak a dolgot reám bízni s én, a mikor 
kell, az illetőket meg fogom szólitani. (Helyeslés jobb­
felöl.) Egyébiránt kérem a képviselő urakat, mellőzi ás­
sanak helyeikre menni és nem konverzálni. (Helyeslés 
balfelöl. Halljuk! Halljuk!)

Irányi Dániel: Nem kevésbbé élénk emlékezetünk­
ben van azon általános kárhoztat ás, a melyet a Bosz­
nia és Ih-rezegovina ellen indított hadjárat, s c kél 
tartománynak elfoglalása a nemzetben előidézett, — s 
a melynek az 1878. évi válaszfeliratban, maga a hűsé­
ges többség is kénytelen volt kifejezést adni, de ez 
nem akadályozta a t. miniszterelnök urat abban, hogy 
a keserű labdacsot lenyelvén, a hivatalában továbbra t , 
megmaradjon. (Igaz! Úgy van! a szélsőbalon.) A mint 
hogy cgváltalán fogva a 1. miniszterelnök ur nem vi­
seltetik 'tisztelettel a parlamenti rendszer azon köve­
telménye iránt, hogy valamikor akár a korona, akár a 
többség irányában egyfelől saját meggyőződése és hi­
vatalos méltósága, másfelől pedig a hálálom megtar­
tása közt kell választania, a melyei az iránt minden 
miniszternek éreznie kell. (Úgy van! a szclsübaloU 
dalon.)

Benyújtotta ugyan a miniszterelnök ur kétszer is 
lemondását, i Felkiáltásuk a szélsőbalon: Komédia 
volt) egyszer, ha nem csalódom, a bankkérdés, másod­
szor a vám és kereskedelmi szerződés alkalmával a 
miatt, hogy ö felsége nem fogadta el az ö álláspont­
ját. Csak hogy mind a két esetben újra visszavette 
azt, még pedig a nélkül, hogy elveit, nézeteit érvé­
nyesítette volna. (Úgy van! a szélsőbalon.)

A már említett véderő törvényjavaslat I í-ik szaka­
szánál követett magatartását, illetőleg az annál felvé­
teli kabinetkérdés elejtését is csak a hatalomhoz való 
ragaszkodás magyaráztatja meg. (Ügy van! Úgy van! 
a szélső baloldalon.)

Nem folytatom tovább f. ház. (Halljuk! Halljuk! a 
szélső baloldalon.) Azt gondolom elegendő adatot hoz­
tam fel arra, hogy a t. miniszterelnök ur felelt Ítéle­
tet lehessen mondani. (Úgy van! a szélső baloldalon.j 
De hogy azt a többségnek is megkönnyitsem, legyen 
szabad Tisza Kálmánnak, mint egykori pártvezérnek 
szavaival zárnom be beszédemet. (Halljuk! Halljuk!)

«Igaz, ha az ellenség beül az országba, nem fogjuk 
azt kérdezni, hogy ki az oka, hogy bejülI. hanem 
mindnyájan össze fogunk állani, hogy cllávolilsuk, de 
azt gondolom, hogy erünknek vezetéséi még sem fog­
juk arra hízni, a ki oka, hogy bejött az ellenség. (Za­
jos helyeslés a szélső baloldalon.)

Károlyi Gábor gr.: jYynmorttH áruló! (Nagy 
zaj és mozgás a jobboldalon. Felkiáltások: Rendre !)

Elnök : Károlyi Gábor képviselő urat ezennel 
rendre ulasilojn. (Helyeslés jobbfelöl. Zajos éljenzés a 
szélsőbalon.)

Elnök : Engedjenek meg a képviselő urak, de ha 
én, mint a ház elnöke, valakit rendre utasítok, mél- 
túzlassék elhinni, a haza érzi meg, ba önök azt azon­
nal megél jenzik. (Helyeslés jobbfelöl. Hosszantartó nagy 
zaj a szédsübalon.)

Irányi Dániel : (olvassa) «Es ba — hogy közelebb 
menjünk — egy részvénylársulalnak jóindulatú, de 
nem eléggé megfontolt könnyelmű eljárása által, a 
részxénylársiilal bajba jö : bizonyosan meg fogják 
hozni tagjai az áldozatot, hogy az intézetet a bajból 
kisegítsék, de semmi esetre sem fogják arra bízni az 
áldozatokat, a kinek hibája miatt bajba jött.» (Helyes­
lés a szélsöbaloldalon.)

A I. miniszterelnök nv felett tehát, maga a I. mi­
niszterelnök ur mondott ítéletet. (Egy van! Úgy van: 
a szélső baloldalon,) Hogy ezt az Ítéletet a I. többség 
is megerősíthesse: kérem méllóztassék elfogadni a kö­
vetkező határozati javaslatot. (Halljuk! Halljuk!) (Ol­
vassa !)

Határozati javaslat: Tekintve, hogy a tárgyalás alatt 
levő 1889-iki költségvetési törvényjavaslatban oly té­
telek is fordulnak elő, melyei; alapelveinkkel ellen­
keznek :

tekintve, hogy a költségvetés, noha az előbbiekhez 
képest némi javulást mutat, még mindég tetemes hiá­
nyai záródik, mindamellett, hogy a közelebb mull 
években is részint uj adók hozattak be, részint a ré­
giek nem kis mértékben emeltettek;

tekintve továbbá, hogy ezenkívül a kormány az or­
szágot az 18ií7-iki törvények értelmében illető jogokat 
sem érvényesítene, sül ellenkezőleg alkotmányos jogaink 
ellen újabban támadást intézett, és nem biztositotla 
— a küzerkölcsiségnek1 is nagy kárára — a választások 
szabadságát és tisztaságát, nem javította meg a közi­
gazgatást, és nem fejlesztette kellőképen az országnak 
sem szellemi, sem anyagi érdekeit s mindezeknél fogva 
a nemzet bizodalmára nem érdemes. (Zajos helyeslés 
bal- és szélső baloldalon.) Alulírottak kérik a I. há­
zal, hogy a szőnyegen levő költségvetési törvényjavas­
latot elvetni méllóztassék. (Hosszantartó zajos helyes­
lés és éljenzés a bal és szélső baloldalon.) Beadja : 
Irányi Dániel, Ányos Tivadar, Farkas Imre, Mcszlényi 
Lajos, Pel rich Ferenez, Szederkényi Nándor, Pappszász 
Károly, Hits Gyula, Konkoly Tbcgc József, Papp Elek, 
Fovnszek Sándor, Komjáthy Béla, Szabó László, I)o- 
bay Antal, Madarász József, Molnár József, Herman 
Ottó, Orbán Balázs, Almássy Sándor, Juslli Gyula, 
Illyés Bálint, Károlyi Gábor gr., Tlialy Kálmán, Holló 
Lajos, Farkas Balázs, ízsaák Dezső, Hevessy Benedek.

Királyi Pál: T. ház ! (Halljuk ! Halljuk !) Az ál- 
lambázlavlás költségvetése bár a tartalmában reális és 
a kormány pénzügyi kezelést és javulást jelez, mégis 
ezen oldalon az általános tárgyalás alkalmával az nem 
fogadtatott el. Ezen első tekintetre merevnek látszó ál­
láspont a kormány törvény és alkotmányellenes törek­
vése által fokozatosan kelteit bizalmatlanságban egy­
szerű magyarázatát találja. (Igaz ! Úgy van! a bal- és 
szélső baloldalon.) Ezúttal ugyanezen költségvetésnek 
már részleteiben is letárgyalt tételeit tartalmazó tör­
vényjavaslattal állván szemben, isméiéivé is a kér­
dés lép előtérbe, olyan-e a kormány politikája formában 
és lényegben, mely ezen törvényjavaslat megszavazását 
igazelú bizalom elfogadható alapját képezi ? T. 
ház! ezen rendszer, melynek sivár keretei közé 
minisztériumunk politikája szorítva van, ezen kérdésre 
tagadókig válaszol. (Igaz]! Ugv van! a bal és szélső 
baloldalon.) A közbejött rekonstmkoziö eredménye, 
melytől a jóhiszeműség oly szívesen várta intézményeink 
gyökeres javulását, ez időszerűit még feleletre várakozó 
nagy kérdőjel, mert a pozsonyi levélben a közigazga­
tási" reformnak csak nagy vonásokban jelzett, de sokat 
jelentő vázát a t. miniszterelnök urnák a képviselöház 
ban adott válasza, ha nem rontotta is le alaposan, de 
mindeneseire annak gyakorlati megvalósítását, nagyon 
kérdésessé lelte. (Igaz! Ugv van! halfelöl.)

Pedig ezen rendszernek fonákságai képezik for­
rását. összes élei forgalmi viszonyaink szenvedő álla­
potainak, a növekedő elégülellenségnck, a gazda­
sági fogyatkozásnak, az erkölcsi hanyatlásnak és 
a terjedő elszegényedésnek. (Igaz ! Ugv van! a bal 
és szélsőbalon.) e mellett a végrehajtó hatósági köze­
gek erőszakoskodó eljárása, hivatalos köreink túlkapá­
sai. (Igaz! ügy van! hal- és szélsübalfclöl.) a válasz­
tási szabadság elleni sérelmek, mell eknek oly kiáltó 
adatait szolgáltatta a nemrég megejtett újhelyi válasz­
tás, mindezen forrásból táplálkoznak. (Igaz! Ugv van! 
bal- és szélsöball'clöl.) A 10 ével meghaladó idöfolya- 
mában szolgáltatott hasonló tapasztalati adatokat bí­
rálva, azon meggyőződésre jutunk, hogy ezen bum- 
!a:z‘.ú rendszeren mindaddig, mig az, a mostani kor-
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mányelnök jcll 'c'ét viseli, azon bármiféle rekonslrukczió 
alaposan javítani, változtatni és irányában a közbizal­
mat felébreszteni nem képes, és ezen meggyőződésben 
az ország költségvetését ezen kormány kezelésére 
elvtársaim nevében is, nem szavazom meg. (Zajos he­
lyeslés a bal- és szélsőbalon.)

Tiaza 1T. álmán miniszterelnök: T. ház! (Hosszan­
tartó zajos hoch kiállások szélső haltéiul, zajos éljen­
zés jobblélöi. llalljek 1 Halljuk!) iUinlliogv az ellenzék 
egyik árnyalatit részéről párihalámzati javaslat'adatott 
be és a másik árnyalat részéről is megtételeit a nyilat­
kozat. azt hiszem, most van az az időpont, midőn a 
hallotak illán, nekem is nyilatkoznom kell. (Helyeslés.)

T. ház! .Megengedem, elismerem, hogy M évet meg­
haladó ideig ál lan i a kormány élén, nem mindennapi 
eset, az bizony kihívja az ellenzékieknek is az ellen­
tétes véleményen levőknek legélesebb támadását. (Zaj. 
Mozgás balfelöl. I He azt nem ismerem el és épen az, 
hogy Iránvi igmi I. képviselő ur most minő vádakat 
emelt ellenem, m •Ivekre még visszatérek, bizonyítja, 
hngv tévedi ebben, bogy bármily bosszú működési idő 
után a párltiisák közepette igazságos ítéletet mondani
lehessen. .Helve; jobblélöi.) A mostani szenvedélyes 

sempártban zok közép.-II'. lunz-.i gos Ítéletet
más hozni n . in tud . , Él. i 1; helyeslés je
Zaj es I lOZg.is báliéiul !

Iga::-   11• . -li t lebet hozni a..kor. midőn az illető,
a ki l.o -II ni • átlőtt a koimány élén. vagy a r.vil- 
x nos II ti nTol. v.ív. egyáltalában lelűnik. De a 
szenvedélyek mostani uralinu alatt igazságos ilőlolct 
!I. :11 i ien.i'. mondám Igaz ' I gy van ! jobblélöi.) Már
• vő.- : I. ■ I tiigmlbatja si.niki, bogy ma sukkal in­
kább, mint II rmikor, a t. túloldal a szenvedélyek ha* 
t,i a akiit i. IZajos ledy, «.'és jobblélöi.)

b.myi I. kio i-elu ur un g egy dologban tévedt, mely 
. véül •;» in. - te-zla lel évekkel ezelőtt, már

, x.ngi ITI . |. ti azt mondta, huey I87ú. lehniáiig 
. .. ;éi . w ti.nk. II Xatkozom a/, oiazággyii-

• • 11>i«I.I,i. In. v az* ti .Malruf, , s azon párt részéről, 
n.-ívnek n !. íejui ein ur a vezéie, senki, sem nn- 
!,..-zier. *ti ii t- • . éles támadásokban, mint én,

ív tviit ii,I . -i-ég. s társak — rngeih lmet ké- 
:el; . !.!.■•:- - ni v •Itm.l,. (Helyeslés jobblélöi.)

\ kepvi-i I ur felemlítette, sut h l is olvasta, a 
i! m : I vi -zek rósz néven, sut — buknak tartom — 

is7ö-.ki lel i,u i b ■ •zédemm k egy ré-zél : é; mert 
lindaz, a mire tikkor utaltam, a mit reméltem, el nem

• I.■leli. a neikiil. bogv •kintetbe venné, bogy a világ 
e-ei:iől;ve. lulkép ulutvllttlk. Vllg- :u lP;Z felelőssé (Du­

dául

batalmasabb, gazdagabb 
közül egyik sem télhet ki ily 
ha esak önmagát tünkre tétetni 
van ! a jobboldalon. Felkiáltás 

Románia példája. Ellcnmundá-

II m

képviselő ur, (Nagy zaj) hogy 
I a I). 1 k n-k-delem és a szabad forgalom hívé­
nek v ,lhdl. ni magamat íme az ellenkező történt.Te­
li.t .:/• hi-zi a képviselő tir, hogyha nem én, hanem
• • x inns nine I a a helyen, midőn <- ..•• /. Eiuó-
páiiau . ; elleni,áiurnlul uralkodik,..........

HoránazLy 71 a ml or Itt intimidálták 1 (igaz ! Úgy
van ! l alli iöl. .Mozgás. Zaj jobbfelül.)

Ti~z°. Kálmán miniszterelnök .. . akkor egy állam­
nak, legyen az akár az osztrák-magyar monarchia akár 
Magyare.sz ig. a másik áramlat mellett megálluui tel­
jességgel lihe.eilen. .Igaz! I'gy van! a jobboldalon) 
Mutatják ezt nálunknál 
mok példái, a melyek 
hatalmas áramlat elöl, 
nem akaija i Igaz! Tgy 
a baloldalon : Mulatja 
sok. zaj a jobboldalon.)

Fi: . ■/. a a le pvi- tó ív azt • a mi a bank-kérdés­
ien történt, e út mindenekelőtt arra tigyelmeztelem 

ezt 1 > luiui.:{I;•.Ti ma . bivalkoznm a baz naplóira, 
évek elüti, — lemidőn a bank-kérdés miatt bead­
tam lemondásomat, ezt nem a nélkül voltom vissza,

.......na I mit akkor akartam, de úgy,
I " :. ;. ’ elérti i. AlegmondoUam már bővebben, hogy 

• I n. I" mnv- ar bank felállítása uán! meglettem min-
• ti viihai- uzá-l l.urúv.i összes pérr/.piaezain. i Közbe- 
szólás a szélső baloldalról: Itt tettek ajánlatot!) Tu- 
dmn, xült e.y ajánlat: itt tettel; a ház tormiezán és 
midőn én nem hivatalos, de egv megbízott közeg által

rí1 i n.u'am a u-é.ugnak azon illető angol pénzei ö- 
: • i, iT'-ivi" a/. ;,|ánlattevö Hivatkozott, ott azt inondot- 
i.i-x: igeit szive-en. mihelyt a valuta holvro lesz ál- 

.a, im . ddig -iTium lelt> te| alatt. (Igaz! így van ! 
|. bbnldalon. Zaj es ullenmondás a bal- es szélső 

baloldalon.)
I -ti nem leheltem egyebet, mint hogy aria lóre- 

I, -íjéin, bogy a h tezu Imnlc legyen ov.tiák-magvar 
bankká, feleljen meg lehetőleg szerkezetében is a <lua- 
iv.eui-tiak. elégd-y ki jobban, mint eddig, a magyar 
hiteligényeket. (Élénk helyeslés jobbfolőj. Zaj és ellcn-

•ari.is a ba! es 1-uhaluhi: loa.i b.s miután első 
-urban ezt - tu élleni el, adtam be lemondásomat, 
ajánlottam má-okal a kormányzatra, es e-ak miután 
a O. a mit azon má ud-urban akartam, elértem, akkor 
mentem vissza a kormányba s lettem ismét miniszler- 
eIllőkké, Ez a valódi tényállás. (Zajos éljenzés a jubb- 
"ld dór. Felkiáltások a baloldalon: Hoch! Hoch!)

De menjünk tovább ! (Halljuk! Halljuk!) Azt mondja 
a képviselő ur, hogy a váinszüvelség megú jítása al­
kalmával semmi javulás nem történt Magyarország ér­
dekében.

Ezzel szemben konstatálhatom, hogy első sorban 
megtörtént az adó resliiueziúnak szabályozása, mely a 
magyar kincstárnak évonkint addig nem élvezhetett 
meglehetős milliónyi jövedelmet adott. Ez az egyik. 
(Igaz! I ív van! a jobboldalon. Ellenmendások a bal­
es szél.iö baloldalon.) A másik, bogy a vámtarifánál 
mindig igyekeztünk és »okban ezéll is értünk — a 
vámokat hazai érdekeinknek i- figyelembe vételével 
megállapdani, mint erről mindenki meggyőződhetik, a 
ki elfogulatlanul akarja megnézni a leülöm bűző vámté­
teleket és egyezményeket, ha csak előre lel nem teszi 
magában, hogy semmit, a miben javulás van, elis­
merni nem akar. (Elénk helyeslés jobbfelül. Zaj bal­
lelöl.) De azt mondja a képviselő ur: kilátásba he­
lyezte.;'. hogy 1877 folyamán lehető Ic.-z a defíczitet 
mog-z' nletni.

Eloször i- azt monilbainám, hogy én is osztoztam u 
21-es bízoli. ágliau ez iráni lapláil mondjuk illúzióban, 
de nem ezt mondom, hanem azt, hogy ismét akkor, 
midőn senki sem tagadhatja, hogy 187ö után, midőn 
a költségek lehelő redukeziójára a szigorú gazdálko­
dásra megindult a pénzügyi helyzet tisztázása, hogy 
épen akkor megbomlott a béke és a rend a keleten, 
és mielőtt még a háború kitört volna, már éveken ke­
resztül megbénított minden pénzügyi rendezést. Ezért 
engem tenni _ felelőssé, igazságosan talán csakugyan 
nem lehet. (Elénk tetszés a jobboldalon.)

A t. képviselő ur szóba hozta különben az orosz- 
török háborúi, szóba hozta líoszniát és llcrczego- 
vinát.

Nem fogok e kérdésüktől bővebben nyilatkozni, de 
azt egész nyugalommal, határozottan és az öndiesérct 
hibája nélkül mondhatom, — meri hiszen nem egye­
dül az ért lényem volt, én csak egyik faktor voltam 
benne, — hogy az, hogy azon nehéz viszonyok közölt 
Magyarország egy háborúba való bevonástól megme­
nekült, s a mellett épen háború nélkül a keleten be­
folyását többre vitte, mint valaha (Elénk helyeslés a 
jobboldalon. .Nagy zaj és ellenmondások bal felöl) mon­
dom : a háborútól megmenekülve, mégis politikai ered­
ményeket vivőit ki, ez azoknak, a kik azon politikát 
vezették, és a. kik benne resztvettek, bátran állítom, 
minden igazságos Ítélet szerint nagy érdemül fog be­
tudatni. (Élénk helyeslés a jobboldalon. Hosszas nagy 
zaj és eliunmondások a szélső balon.)

Elnök: A t. képviselő uraknak nagyon nehezen 
esett, midőn itt néhány képviselő ur beszélgetett. A 
házszabályok szerint közbekiáltásokkal a szónokot za­
varni nem szabad. A mely képviselő ur ezt teszi, azt 
kénytelen leszek névleg megszólítani. (Helyeslés a jobb­
oldalon. Zaj balfelöl.)

Tisza Kálmán Átment továbbá a t. képviselő ur a 
főbb hibák felsorolására és idézve Deák Fcrcnrz egy 
nagy beszédét, arra hivatkozott, hogy mióta Deák Fo- 
rcncz nem vezette az ügyeket, mindabból nem történt 
semmi és czélszerünek látta engem azzal vádolni, hogy 
ez csak azért történt, mert bizonyos körökkel a jó vi­
szonyt megzavarni nem akarom.

Hát t. képviselőház, egyszer régen, nem én, hanem 
— ugv tudom — akkori minisztertársam, a ki pénz­
ügyminiszter volt, olvasta fel Deák akkori beszédéből, 
hogy a polgári házasságra nézve egy bizonyos kaute- 
lával élt, a mennyiben azt mondta, hogy amihelyt le­

hető lesz.» Gondolom, ez volt a kifejezés. De azt c.-ak 
mellesleg említem meg; hanem meg kívánom jegyezni 
— a nélkül, hogy megtagadnám, (Halljuk!) a mit po- 
zitive hiszek — hogy a házássági kérdéseket mentül 
előbb r. helyes elvekkel egyezöleg meg kell oldani. 
(Helyeslés jobbfelül.) de hozzáteszem, hogy először is 
én mindent kerülni óhajtók a modorban is, az idő­
pont megválasztásában is. (Zaj balfelöl. Hulljuk! 
Halljuk !) a mi ebben az országban az eddig bála Is­
tennek békében élő felekezelek közt bizalmatlanságot, 
a mi felekezeti torzsalkodást idézhetne elő. (Elénk he­
lyeslés jobbfelül.)

Ez az egyik. A másik — és ezt már nemcsak erre 
a kérdésre, hanem általánosságban mondom — az, 
hogy vannak bizonyos, magukban igen fontos kérdések, 
a melyeknek emlegetése, időről-időre való felmelegítése 
ellenzéki részről helyes lehet, do éppen, ha ily nagy 
elveket egy kormány maga is vall, nem szabad velők 
elüállania olyankor, midőn ismerve az áramlatot, (Moz­
gás a bal- és szélső baloldalon) azon elveket a meg­
bízástól félthetni, (ügy van ! Elénk tetszés jobbfelül. 
Mozgás a bal- és szélső baloldalon.) Ez, azt hiszem, 
határozol lan kötelessége minden kormánynak, bárki 
álljon is az élén. (Igaz ! Úgy van ! jobbi'elül. Elénk 
mozgás és közbekiáUtasok a bal- és szélső baloldalon.)

Károlyi Gábor gr. : Ebben a században akarja 
benyújtani ? !

Tisza Kálmán miniszterelnök : A t. képviselő ur 
beszélt továbbá a választási visszaélések szaporodásá­
ról. (Halljuk !)

Hl ismét azt mondhatnám, és mondom is, mert 
igaz, —- ile nem erre helyezem a fösulyt — hogy 
nézze meg a t. képviselő ur, vájjon 18(>9-bcn és 1872- 
ben nem vollak-e meg tízszeresen azok a választási 
visszaélések, a melyek ma előfordulnak ? (Igaz! Úgy 
van! jobbfelül. Zajos ellenmondás a bal- és szélső 
baloldalon.) lén bátran hivatkozom arra, hogy igenis 
voltuk (Úgy van ! jobbfelöl) és bárki bármit kiáltson 
közbe, tagadom az ellenkezőt. De maga az, hogy 
milyen kevés az eset, a melyet éveken ke­
resztül ismételve felemlegetnek, (Igaz! Úgy van! 
jobbí'elöl.) Mozgás a szélső baloldalon) bizonyos 
fokig, bizonyíték a melleit, hogy legalább is oly nagy­
mérvű visszaélések, mint a képviselő urak állítják, 
mostanában nem lehelnek. (Tetszés jobbfelöl.) De ne 
inéltóztassék a visszaéléseknek mindig csak egy részét 
emlegetni. (Helyeslés jobbfelöl. Mozgás a bal és szélső 
baloldalon.) Múllúzlassék emlegetni azt is, a mit egy 
alkalommal olt a túloldalon még be is vallottak, hogy 
igen bizony, mert valaki, a ki íi évvel ezelőtt az el­
lenzékkel szavazott, most máshová akar szavazni, le­
vágtuk a búzáját és megetettük.» (Elénk derültség 
jobbfelül. Zaj a bal és szélsöbaloldalon.) Iliit ez nem 
visszaélési? (Egy van ! Úgy van ! jobbfelül.) Ne méltóz- 
tassék tehát úgy beszélni, mintha minden visszaélés 
csak egy irányból, egy helyről jönne. (Helyeslés jobb- 
felül. Zajos közbekiáltások a bal és szélsőbalon.)

Méllózlassék meggondolni azt is, (Zaj a bal és szél­
sőbalon. Hulljuk ! jobbfelöl) hogy az utóbbi országgyű­
lés végén — talán erre hivatkozott Irányi t. képviselő 
ur — nyújtottam be egy tör vényjavaslatot, melyet az­
után visszavettem. De méltóztassék visszaemlékezni 
arra is, bogy a visszavétel egyenesen az ellenzék mind 
kél árnyalatának kívánságára történt. (Igaz I Úgy van! 
jobbfelöl. Felkiáltások a bal és szélső balon : Rosszul 
csinálták!) Abból tehát, hogy visszavettem, ellenem vá­
dat emelni nem lehel. (Helyeslés jobbfelöl.)

Azt mondja továbbá a képviselő ur, bogy a kormány 
nagy.sokára nyújtott be törvényjavaslatot a veriíikáezió 
másként való rendezése iránt. Engodelmet kérek,az elsül, 
ha nem csalódom, benyújtottam 1870-ban, azután be- 
nyujlalott még egy másik, azt már nem tudom, 
1878-ban-o, vagy 1879-ben. Ez volt az a két törvény­
javaslat, mely a veriíikáezió kérdésére vonatkozott, 
mert a harmadik, a mint említettem, a választási 
visszaélések megtorlására czélzult. Do azt mondja a 
képviselő ur, hogy mindenből, minden csekélységből 
kabinet . . . (Egy hang haliéiul: Pártkérdést !) . . . 
vagy: legyen párt kérdést — hiszen az körülbelül 
egyre megy — csinál a kormány ; de ebből nem csi­
nált. Miért nem csinált? Megmondom: azért, mert ezen 
törvénynél arról lévén szó, hogy a parlament egy 
eddig gyakorolt jogáról lemondjon, ha valamit, ezt a 
parlamentnek minden kormány nyomástól ment elhatá­
rozására kell bízni. Ez a parlamentarizmus lényeges 
követelménye. (Elénk helyeslés és tetszés jobbfelöl.)

Justh Gyula: A 1 -í. tj-nál nem ezt az elvet alkal­
mazta ! (Zajos helyeslés bal felöl. Nagy zaj.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Do küllőmben, !. 
képviselőhöz, „ megvallom őszintén, (Felkiáltások a 
szélsőbalon : Őszintén !) megvallom őszintén, hogy bár 
vannak aggályaim sok irányban arra vonatkozólag, 
hogy mikép rcndeztcssék czélszcriien a veriíikáezió, 
de miként ez a mull napokban is megigértetett, 
a javaslat okvetlenül elő fog terjesztetni a jövő 
ülésszakban : akkor a t. háznak módjában lesz 
felette Ítélni. Én a magam részéről csak azt nyi­
latkoztatom ki, hogy épen az utóbbi általános vá­
lasztás után igaz, a többségben a szabadelvű pártiak 
lévén, az ö hibájuk, hogy két képviselő a törvény vi­
lágos szavai ellenére vcrilikáltalotl, (Élénk helyeslés és 
tetszés jobbfelül. Nagy zaj a szélső balon.) meri be se 
voltak írva a választók közé, s igy a törvény ellenére 
verilikállatlak. (Igaz! Úgy van! jobbfelöl. Hosszantartó 
nagy zaj balfelöl.)

Elismerem, bogy a bizottságban a szabadelvű pár­
tiak voltak többségben, ők a felelősek. (Hosszantartó 
nagy zaj a bal és szélső baloldalon. Élék felkiáltások 
jobbi'elül: Rendre! Zaj.)

Csak azt akarom ennek kővel kezesekép mondani, 
hogy midőn ezen szerintem is törvényellenes eljárás 
történt, rögtön megmondtam barátomnak, hogy ez az 
utolsó csepp a pohár vízben; mert ha egyenes tör­
vénytelenség is lehetséges, akkor az a verilikaezioná- 
lis eljárás úgy a mint van, nem helyes. (Élénk helyes­
lés jobbi'elül. Zaj balfelül.) Ez irányban tehát a t. 
képviselő urak kívánsága — hogy akkor majd tet­
szeni l'og-e vagy nem, nem tudom — de teljesedésbe 
fog menni.

Károlyi Gábor gr. : Igaz, de mégis szégyen, gya­
lázat ! (r.lénk felkiáltások jobbfelöl: Rendre! Nagy 
zaj.)

Elnök: Károlyi Gábor gr. képviselő ural ezennel 
másod Ízben rendre utasítom. (Zajos helyeslés jobb­
leiül.)

Tiaza Kálmán miniszterelnök: Irányi t. képviselő 
ur beszéde végén idézett ismét egy beszédemből. Na­
gyon ürülök, hogy tette, t mert ma sem mondhatnék 
egyebet. Természetes, hogy azt, a ki az ellenséget az 
országija vezette, vezérré tenni nem fogjuk, a lei egy 
részvény-társulatot könnyelműségével tünkre juttatott, 
arra annak ügyei vezetését ismét bízni nem fogjuk. De 
bátra van épen annak bizonyítása, hogy vájjon mi­
kor és hogyan vezettem én az ellenséget Magyaror­
szágba : és bátra van annak bizonyítása, hogy vájjon 
Magyarországot és pénzügyeit könnyelműséggel tönkre 
teltem vagy veszélybe sodortam ? (Helyeslés és tet­
szés a jobboldalon.)

Es midőn Irányi képviselő ur azt mondja, — és c 
részben Királyi Pál képviselő ur is erősítette — hogv 
az ország adóképességennk, illetőleg vagyonosodásúnak 
emelésére semmi som történt, midőn Királyi képviselő 
ur azt mondja, hogy mindenütt látunk elszegényedést, 
akkor engedjen meg, ha azt mondom, hogy minden 
szép és nagy egyéni tulajdonságaik daczára, a párt- 
szenvedélynek fekete hályogában szenvednek. (Úgy 
van! Úgy van ! a jobboldalon. Zaj a szélső balolda­
lon.) És a mit feléin kiáltanak, hogy az a két logke- 
vésbbé szenvedélyes ember, arra csak egy egyszerű 
mogjcgvzcsem van. Ha ugyanis oly férfiak is, mint e 
kettő, odáig mehettek, hogy a szenvedélytől elragad­
tatva, a legtisztább igazságot ne lássák, és ha min­
dennek, a mi nemcsak ez országban, de másutt e vi­
lágban történt egy emberben akarják felfedezni az 
okát: akkor csakugyan, ha valami, úgy épen ez bi- 
zonvilja, hogy mily nagy mértékben uralkodik a párt- 
szenvedély a'túlsó" oldalon. (Úgy van! Úgy van! elénk 
helyeslés a jobboldalon, zaj a szélső baloldalon.)

T. képviselőhöz! Ismétlem ezekkel szemben, igazsá­
gosan ítélni ma —. és elismerem, sem egy, sem más 
részről — nem lehet. De én egész nyugodtan hivatko­
zom nemcsak a képviselőhöz, hanem az ország nagy 
többségének is eddigi Ítéletére (Élénk helyeslés és tet­
szés a jobboldalon, zaj a bal- és a szélsőbaloldalon) és 
hivatkozom azután azon ítéletre, mely majd akkor fog 
mondatni, midőn a köztünk folyó tusák elhallgatnak.

Az igazolni fogja működésemet, mint olyat — és nyu­
godt büszkeséggel mondom — mely a hazának, a nem­
zetnek javára váll és melynek egyik, talán legnehezebb, 
de egyszersmind legkeservesebb feladata volt az, me­
lyet az utóbbi időben teljesítek : a parlamentarizmust 
megvédeni a belső forrongás ellen. (Hosszantartó zajos 
helyeslés és éljenzés a jobboldalon. Nagy zaj a bal- és 
szélső baloldalon. Tisza Kálmán távozik a teremből.)

Elnök: No mél (áztassanak konverzálni. En kény­
telen leszek azokat, a kik folyton beszélnek, névsze- 
rint megnevezni. (Élénk helyeslés, hosszantartó nagy 
zaj.) ,

Herman Ottó: (Hosszantartó nagy zaj. Elénk fel­
kiáltások a szúlsübaloldalon. Halljuk! Hulljuk!) Első 
megjegyzésem az, hogv a parlamenlárizmus védelme­
zője, a" kinek szava most elhangzott, azon kezdi a dol­
got, hogy távozik a parlamentből... (Zajos helyeslés a 
szúlsübaloldalon, felkiáltások. Gyalázat!)

Ányce Tivadar: Gyávaság !
Elnök: A képviselő’urat ezen szaváért rendroulasi- 

tom. (Elénk helyeslés a jobboldalon. Hosszantartó 
nagy zaj.) Itt c parlamentben nincsenek gyáva emberek. 
(Nagy zaj.)

Herman Ottó: ...azon díszes helyről, a holj.Magyar- 
ország miniszterelnökei helyet foglalnak. (Folytonosan 
tartó zaj. A jobboldal hangos társalgással zavarja a 
szónokai.)

Tessék vagy rendet csinálni vagy felfüggeszteni az 
ülést, mert én tovább nem kínlódom itt és ha zavar­
nak szúlási jogomban erőszakot fogok alkalmazni. (Za­
jos helyeslés a szélső baloldalon.) En sem a ház elnö­
kének, som senkinek nem adtam okol, _ hogy maga­
tartásomat esak egy szóval is érintse. En mindenkit 
kihallgattam, tehát megkövetelhetem legalább azt, hogy 
engem is meghallgassanak. (Élénk helyeslés a szélső 
balon.)

Elnök: Nem veszem észre, bogy a I. képviselő urat 
nem akarnák meghallgatni. (Felkiáltásoka szélsőbalon: 
Helyre ! Helyre !)

Hermán Ottó : Én arról a helyről, a melyet Ma­
gyarország miniszterelnöke elfoglal, irányeszméket vá­
rok a nemzet számára és nem prókátor! feleselésekel. 
Eszméket most sem hallottam, ez adja meg beszédem 
irányát. (Zajos helyeslés a bal- és szélsöbaloldalon.) 
Kijelentem, hogy elfogadom azt a politikai megokoló sl, 
melyet Irányi Dániel I. képviselőtársam kifejtett (He­
lyeslés a bal és szélsöbaloldalon), és nemcsak elfoga­
dom, bűnein alá is irtain azt a határozati javaslatot, 
a mely a mcgokolásnak konklúzióját képezi. De a mi­
dőn ezt kijelentőm, meg fogja nekem bocsátani Irá­
nyi Dániel t. képviselőtársam, ha én az ö megokol,-i- 
sának medrét mégis elhagyom. Megmondom, miért. 
Nekünk a dolgokat ma minden oldalról meg kell te­
kintenünk és meg vagyok arról győződve, hogy sem 
Irányi Dániel ékesszólása, sem az ü általánosan elis­
mert becsületessége, som semminemű hatalom, maga 
az, újból feltámasztott. Demosthenes felszerelve a mo­
dern államiság minden rcquiziltimával, hiába fogná 
kifejteni szónoki erejét, mert Tisza Kálmánt az 
többé nem érinti. (Úgy van! balfelöl.) A ki 
még ma is abban a bitben van, hogy Tisza Kál­
mánt szavak és érvelt győzik meg, azt sajnálom, 
mert téved, (ügy van! ballelöl.) A kincsei felett gür- 
nyedezü Harpagonl érvekkel és szavakkal onnan clcsi­
karni nem lehet. (Zajos helyeslés a bal- és szélsö­
baloldalon. Nagy mozgás jobbfelöl.) Tisza Kálmánt 
érvekkel, jeles beszédekkel, bizonyítékokkal arról a 
székről sóin eltolni, sem elcsábítani nem lehet. (Úgy 
van! balfelöl.) S ha ü azt mondja beszédében és felál­
lítja azt a legújabb axiómát, hogy politikai férfiak 
felelt nem lehet Ítéletet mondani, mindaddig, a mig 
helyükről nem távozlak vagy meg nem haltak (Derült­
ség balfelöl.) ez az axióma nem áll, mert itt önkenytes 
távozás volt értve az ü részéről, de az emberiség és 
az államok történelme bizonyítja azt, hogy mindazok, 
a kik igy gondolkoztak, soha sem látták a viharok 
keletkezéséi, a melyek őket cl seperték, (Úgy van! a 
bal és szélsöbaloldalon.) és nekem meggyőződésem az, 
hogy ha Tisza Kálmán nem hagyja el azt a helyet, 
akkor arról, a helyről cl Jói/ seperte!ni. (Zajos 
helyeslés a bal- és szélsöbaloldalon. Nagy mozgás 
jobbfelöl. Boncza Miklós kezével int. Felkiáltások a 
szélsöbaloldalon: Alit fenyeget ott Doncza ! Ezt nem 
tűrjük ! Rendre ! Rendre!)

Thaly Kálmán: Hisz Boncza is szélső baloldali 
programmal lépett fel. (Egy van ! báliéiul.)

Elnök: Csendet kérek !
Herman Ottó: A mi bennem, t. képviselöház, ezt a 

meggyőződést megérintő, ez az, hogy én a hazaáru­
lásnál is nagyobb bűnt ismerek. Megmondom melyiket. 
(Halljuk!) Én nem féltem a magyar nemzetet akkor, 
ha anyagilag megkárosítják; én nem féltein a magyar 
nemzetet akkor, ha erőszak nehezedik reá, én nem 
féltem a magyar nemzetet még akkor sem, hogy ha 
elárulják. Mert a magyar nemzetnek története bizo- 
zonyiija, hogy a legnagyobb súly és teher alatt mind­
annyiszor feltámadlak a nemzetben az ös erők és 
vissznvivták a nemzetet arra a létre, a mclylycl az­
előtt birl. De mitől féltem én a nemzetet és mi az, 
a mi engem arra indít, hogy itt kimondjam azt 
a meggyőződésemet, hogy be kell következnie Tisza 
Kálmánnak a miniszterelnöki székből való ol- 
sepretéso ? Ez az, hogy jaj annak a nem­
zetnek, a melynek politikai vezető léríiai a nemzet 
egy részének, annak, a melyre hatalmukat alapítják, 
becsületességét, erkölcsösségét megmételyezik. (Nagy 
zaj. Igaz! ligy van! a szélsőbalon.) A kifosztott, elnyo­
mott megtalálja majd vagyonát, (Igaz ! Úgy van ! a 
szélsőbalon. Nagy zaj és felkiáltások : Nem szabad fe­
nyegetni! Készakarva izgatni akarnak bennünket!)

lílnök: (csenget) Kérem a t. képviselő urakat, itt 
izgatásról nincsen szó. (Helyeslés jobblélöi. Nagy zaj 
és felkiáltások szélsübalfclül: Krajcsih lelte! Nem 
félünk a fenyegetéstől!)

Herman Ottó : Tehetnek, a mit akarnak: én kinyi­
latkoztatom, hogy kész vagyok napestig is itt állani 
és várni, mig csend lesz. (Helyeslés a szélső balol­
dalon.)

En azt mondtam, hogy nem féltem a magyar nem­
zetet sem az elnyomatástól, sem a megkárosítástól, mert 
létének visszaszerzésére meg fogja találni az idők fo­
lyamán az utal és módot, de az erkölcsiségben meg­
támadt, megmételyezett nemzetnek ereje nincsen többé. 
(Igaz! Úgy van! a szélsőbalon.)

Es ha bennem nemcsak a politikai ellenfél, hanem 
a valósággal gyűlölő ember szólal meg Tisza Kálmán­
nal szemben, ennek oka az, mert ü megmételyezte a 
nemzet erkölcsi érzelmeit. (Nagy zaj és felkiáltások a 
szélső baloldalon: Igaz! Úgy van! Éljen Herman 
Ottó!)

A ki ily szól kimond, az tartozik azt bizonyítani. 
A miniszterelnök beszédében első és érvelésének fö- 
sulyát, midőn a választások tisztaságáról volt szó, 
vajon mire fektette ? Arra fektette, hogy Lónyay 
Menyhért miniszterelnöksége alatt az állapotok még 
sokkal rosszabbak voltak. Hát ez parlamentbe való 
érvelés ? (Nagy zaj és felkiáltások a szélsőbalon: Igaz! 
Úgy van! Szégyen!) Én Tisza Kálmánnal szemben ki­
mondom azt, hogy Lónyay Menyhértnek úgynevezett 
véres választásai után volt még Magyarországon 21 
választókerület, mely becsületből választott, hova soha 
bor és pénz sem hatott be és ez a 21 választó kerü­
let összeolvadt ma. mint jól tudom báromra, mert 
ezen 21 választókerületekben bevitték az cllenpárlokba 
a bort, pénzt és az erkölcstelenséget, (Igaz! Ugv van! 
a szélsöbaloldalon) és akadlak bizonyosan, a leik fel­
állítanak pusztai kapitányságokat, káplárságokat és arra 
az egyszerű magyar mándlira ráakasztanak Vcrdicnst- 
Kreútzpt, hogy tért és hatalmat teremtsenek maguk­
nak. (Élénk helyeslés. Igaz! Ugv

De vajon mit várjunk mi ettől 
jövőben? Hiszen a miniszterelnök 
mondta, mire törekszik ? Mi az 
hogy abba a bársonyszékbe kapaszkodjék, hogy 
tágítson ? Mert el van vakítva, mint Ilarpagon, (Igaz! 
Úgy van! a szélsöbaloldalon.) Anticzipálja már most 
is a jövö dicsőítését, midőn az áilamépüíetekre ráve­
zeti nevéti midőn mások monogrammok-kal tele rakják 
városok középületeit, midőn az 18Í9. május 21-én el­
esett honvédek síremlékén az áll, hogy: bol-osjenöi 
Tisza László, pedig azok a hősök akkor igaz magyar 
republikánusok voltak (Igaz! Úgy van ! a szélsőbalon) 
reávéscli akkor, a mikor ő ma már egy betűjét sem 
vallja azoknak az elveknek, a melyekért azok a hősök 
elvérzettek.

Az a felséges sas, mely a nemzet felett repült, meg­

van ! a szélsőbalon.) 
a kormányzattól a 

ur most is mog- 
a mi arra indítja, 

ne

éhezett, de soha sem adta fel szeplötclenségét, az a 
magyar irodalom, mely fenturtotta a nemzetben a lel­
kei. a lelkesedést, egy jobb jövő iránt a reményt, az 
Tisza Kálmán uralma alatt ma nagy részben udvari

Kagájjá lett. (Ugv van ! Úgy van ! a szélső balokla- 
) Hát mondja meg Magyarország miniszterelnöke, 
hogy mint tágította, hogyan terjesztette a politikai jo­

gokat, mikor neki minden egyes szava az, hogy hala­
dás van, fejlődés van ? A most uralkodó választási 
törvény ezrével lökte ki az elemeket a politikai jogok 
gyakorlásából, a vajon mennyit vett vissza azon kilö­
kött elemekből, kik a czenzus felmagasilása következ­
tében, vagy épen a házak architektúrája következtében 
elestek politikai joguk gyakorlásától ? És ama nagy fel­
háborodás alkalmával, mikor a nemzet alkotmányát meg­
támadják s a jogfosztottak is akarják hangjokat hal­
latni, vajon Tisza kormányzata mihez folyamodik ak­
kor ? Ugyan ahhoz az erőszakhoz, mely a Bachok és 
az összes nemzet elnyomók systemája volt. (Ugv van! 
a szélső baloldalon.) És mit érünk meg t. ház ? Meg­
érjük azt, hogy midőn az egész emberiségnek tulaj­
donképen ünnepet kellene ülnie — hiszen százados 
évfordulóját ünnepeljük az emberi jogok kimondásá­
nak — akkor meg kell érnünk azt, hogy Magyaror­
szág egész közéletén a reakezió kezd mutatkozni, az 
erkölcstelenség során megszűnik minden kvalitikáczió, 
megszűnik minden nemesnek az elismerése, megszűnik 
a tehetség felemelése, és felállittalik egy tétel : a kor­
mánypártiság és szolgalelküsóg mindenek felett. (Igaz! 
úgy van! Zajos helyeslés a szélső baloldalon.) Hát I. 
ház a túloldal egész törekvése most az, hogy ha csak 
valamiképen lehetséges, huzza ki Tisza Kálmánt abból 
a hínárból, a hova reakeziónárius gondolkozása bele­
vitte. (Úgy van ! Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Beadnak egy Rudolfinmn-törvényjavaslatot — mi 
tudjuk, hogy miért — (Halljuk ! a szélsöbaloldalon.) 
Beadják — javaslatot feudalisztikus és iillriimontán 
színezettel, hogy nyújtassek alkalom Tisza Kálmánnak, 
hogy újból megmentse az ü liberalizmusát. (Élénk de­
rültség a szélsöbaloldalon.)

En azt tartom, hogy Magyarország miniszterelnöki 
székét esak oly férfi foglalhatja el és esak annak le­
hel egészséges visszahatása a nemzetre, a ki minden 
támadással szemben kényes és érzékeny, mert .Ma­
gyarország miniszterelnöki széke az egész világon, 
messze kihal az egész társadalomra s annak magavi­
seletére. (Helyeslés a szélső balon.)

Mi történt e házban évekkel ezelőtt? A miniszter- 
elnök ur zsebre tette Grünwald Bélától azt a szót, 
hogy vne,ni igaz !» (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbalon.) 
A boszniai okkupáez.ió idejében Ilolfv barátom tisztán 
kifejtene, hogy a miniszterelnök midőn az országgyű­
lést szélküldölle ámított. (Helyeslés a szélsőbalon.) 
Ez a parlament naplóiban benne van. Mikor c házban 
a kormány az ordinariumban való egyensúly helyre­
állításának porát hintette szerte széjjel, akkor végig 
sivilotl e parlamentben c szú «szóclalgés,» Es fel­
élesztem és feltámasztom Németh Albertet az ö sírjá­
ból, a ki a miniszterelnök urnák a parlamentben 
szemtől szembe c helyről azt mondotta, hogy a ini- 
niszterelnöh ur éveken, át hazudott itt, hogy 
éveken át csalhasson, olt. Es a t. miniszterelnök ur 
magatartása mi volt? Ü úgy találta, hogy ö sokkalta 
magasabban áll, (Derültség a szélső baloldalon.) sem 
hogy ily dolgok hozzá érjenek föl.

Ha ma valaki elfogulatlanul figyeli meg a magyar 
társadalmat s ennek a közéletben" levő rétegeit, ezt az 
érzéketlenséget inog fogja találni a magaslaton és meg 
fogja találni alantosan is. Az az érzékenység, a mely a 
társadalomban ható rugó arra, hogy komolyan vegyük 
a szavakat s azokhoz mérjük tettünket és ne tűrjünk 
meg semmiféle szunyt, mely rólunk visszaoshetik a 
közéletre is, az az érzékenység rendkívül meggyengült. 
Ily körülmények közt vajon mi lehet még az, a mi 
bennünk, a kik az ellenzéki harczol o házban évröl- 
évro folytatjuk egy rósz, egy gonosz és elsőrendű rend­
szer ellen, mégis azt a harczi kedvel fenturlja ? Meg­
mondom. Legelőször is a kötelesség érzete. (Helyeslés 
a szélsőbalon.) Vezet minket még az is, hogy a ma­
gyar közélet szerencsére még nem foglalja magában 
mindazon elemeket, melyek különben annak vezeté­
sére alkalmasak és hivatottak volnának. Egy a mint én 
ezeket s a társadalmat egyáltalában s azoknak ezreit 
ismerem, tudom, hogy azok, a kik a közélettől visszavo­
nulnak, ezt nem lanyhaságból, nem kötelességérzet 
hiányából teszik, hanem azért, mert undorodnak, (Igaz! 
Úgy van! szélső balfelöl) mert sokkal hatalmasabb 
bennük az önérzet és sokkal több az előrelátás, sem­
hogy ne tudnák, hogy ily korhadt rendszernek meg­
vannak számlálva órái, hogy az a vak rendszer, mely­
nek összes ide-oda mozgása nem egyéb, csak a par­
lamenti inlriga s a vármegyébe való kiszaladgálás, 
mely épen szemköre kisszeriiségénél fogva vak a kül­
föld mozgalmai és társadalmi alakulásai iránt, hogy ez 
a rendszer szükségképen oly helyzetbe fog jutni, hogy 
cl fújj a az első szél roham és nyoma sem mariul. És én 
ebben nem hiszem a nemzet vesztél, de igenis az ural­
kodó rendszerét. Mert a nemzetnek épen akkor a benne 
meglévő, még intakt erőknél fogva ébrednie kell és 
és biztos vagyok abban, hogy Tisza Kálmán 1 i- éves 
kormányzása o nemzetben nem fog több nyomot hagyni, 
mint egy iidéreznyomás, mint oly betegségből való 
föllábadás, moly az organizmusban megketlözteti, meg- 
százszorozlatja az erőket, hogy a hibákat kiköszörülje. 
(Élénk helyeslés a szélső balon.)

Ennek világos tudata az, a mi engem itt tart, hogy 
felemeljem szavamat akkor is, a mikor tüntetőleg visz- 
sza akarják utasítani, sőt csorbítani a felszólalás jo­
gát. En hiszek nemzetem jövőjében, de csak egv felté­
tel alatt. Most a kísérletek második fokozata járja.

Deák Fcrcncz azt mondta: meg lehet csinálni a 
közösügyet becsületes emberekkel; 1875-ben azt mondta 
Tisza Kálmán s az eddigiek nem voltak elég becsüle­
tesek, most következnek a becsületesebbek. És még 
egyszer meg fogják tenni e kísérletet az u. n. legbe­
csületesebbekkel, de a mostani alapon azokkal sem 
fognak boldogulni. Mert az emberi társadalom megmá­
síthatatlan törvénye, mely szerint az élőlény egymagá­
ban is lársasállapotban mozog, világosan arra az alapra 
mutat, melyen c párt áll; mert nincsen menekvés, 
nincs világosság, csak egy, hogy önállóság, független­
ség nélkül államok nem fejlődhetnek, nem maradhat­
nak fenn. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

Én ennek tudatában állok itt, ezért küzdők. Vádo­
lom Magyarország jelen miniszterelnökét, hogy meg­
sértette Magyarország társadalmát az erkölcstelenség 
kísérletével, hogy a 14. §-szal iparkodott csorbítani 
Magyarország alkotmányát, hogy odáig vitte a dolgot, 
hogy a jelen költségvetésben a honvédelmi tárcza nem 
áll törvényes alapon. (LTgv van ! a szélsőbalon.) Vádo­
lom mindezekkel és ez alapon elfogadom Irányi Dániel 
határozati javaslatát és visszautasítom a költségvetést. 
(Hosszantartó zajos helyeslés a szélsőbalon. (Felkiáltá­
sok : Szünetet kérünk!) 

öt pcrcznvi szünet után
Orbán Balázs: Nem valódi és reális alapon nyugvó 

költségvetés ez, hanem furfangos szemfényvesztés; 
nem beváltása ez a nemzet előtt ünnepélyesen tett 
Ígéretnek, a törvényhozás elölt tett komoly fogadalom­
nak : hanem egy újabb fclüllctéso a nemzetnek, egy 
újabb szószegés, mit in infinitum talán még se lehet 
folytatni, még Magyarországon sem. (Igaz! Úgy van! a 
szélső balon.) Ha a költségvetés nem egyéb egy ügyes 
hanisitványnál, mit mondjak a deliczit fedezetére aján­
lott módozatokról! ? (Halljuk ! Halijuk! a szélső balon.) 
Valóban én magam is botrányosnak találom a pénz­
ügyi bizottság hidegvérüségél, a mely már odáig megy, 
hogy elégségesnek itél egy 8 sorból álló banális indu­
lást arra, hogy a törvényhozás elolt a deliczit fedeze­
tét okadalolja ; elégségesnek ítéli néhány szól odavetni, 
mintha valamely elemi iskola tanonczaival lenne dolga, 
kiket néhány üres szóval kielégíthetőnek vél. (Igaz! Úgy 
van ! a szélsőbalon.) így például felemlíti a tisza-szegedi 
kölcsönből visszafolyandó pénzeket, a mi tudhatná, 
hogy — felhajt hátai lau, hisz az Alföld c nagy magyar 
városát úgy rekonstruálta ez a drága latos Tisza kor­
mány, az ó Tisza kormány biztosával, hogy jobb lett 
volna, ha a Tisza iszapja alatt maradt "volna elte­
metve, mert ott épültek ugyan czifra sugárutak, czifva 
házakkal ezer meg ezer Tisza monogrammal földön és 
föld felett: (Derültség a szélső balon.) épült ott ogy 
egész laktanya városrész, de a bérlők nélküli czifra 
házak ös tulajdonosai igyekeznek minél gyorsabban 
megszökni adósságterhelt s mi jövedelmet sem hajtó 
házaiktól. Ha önök az azokra adott kölcsönből akar­
nak még ez évben defíczitet fedezni: akkor elérik azt,

hogv Szeged átalakul egy második Munkácsvsá : <. 
megszűnik magyar város lenni; elénk azt, hogy Csak 
miniszter ur rendeleté gyorsan foganatosítva lesz. 
olyan jobb magyarok tanyájává, válik, a kik tudni fog. 
nak németül. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Szegeden 
a Tisza árja esak :t házakat döntötte ós.-zv, a/ 
ittlevö Tiszák ama legmagyarabb városunknak c - 
magyar népét pusztítják ki szép dobszóiul. -Ijazi 
Ugv van ! a szélső baloldalon.)

Tisza Kálmánnál gyűlöltebb és megvetettebb embere 
még soha sem volt Magyarországnak (Igaz! Igaz 1 ,t 
szélsöbaloldalon) ö úgy erkölcsileg, mint politika:'.^ 
össze van morzsolva (Derültség és tetszés a .-zélsöhT 
Ion) belé már a lélek csak hálni jár, (Élénk derült 
a szélsöbaloldalon) csak azért, hogy rémálmokkal re", 
mitsc. (Ugv van! Ugv van! a szélsőbalon. Derültség| 
Önök még most egyszer adhatnak neki felhatalmazás1, 
szavazhatnak bizalmat, rendezhetnek ti.-zteletére la Íz. 
mát, de az gyásztor lehet csak számára, mert neki a 
történelem kérlelhetlen logikája szerint oly csúfosan 
kell buknia, (Igaz! ügy van! a szélsőbalon) a mint 
még halandó nem bukott soha, a véderő törvény az ú 
Szudánja lesz, (Tetszés a szélsőbalon.) 0 úgy bukik 
hogy egy köny se fog utána hullani, most azok, kik 
konezért támogatták, leghamarabb fogják feledni a nem- 
zet részéről pedig csak átok kisérheti. |lgaz! Igaz! 
Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

Nem fogadom cl a felhatalmazási törvényt, c.-a‘lako­
zom Irányi Dániel barátom határozati javaslatához, 
(Élénk helyeslés, éljenzés a szélsőbalon.)

Holló Lajos: iHalljuk') Az igen I, miniszterelnök 
ur beszédére csupán két előzetes megjegyzést \ agyok 
kénytelen tenni. (Halljuk! Halljuk!;

Az egyik körülbelül személyesen érint engem, és ez 
az, a mire a miniszterelnök ur hivatkozott, hogv két 
ellenzéki képviselő, ha. nem csalódom éppen a mi 
pártunkhoz tartozó, világos törvény ellenére vcrifikál- 
tatott. En abban a bírálóbizottságban, a hol két ellen- 
zéki képviselő megnyerte az igazolást, mint Ítélő tag 
jelen voltam, és tartozom kijelenteni,- é> hivatkozha- 
tom a bírálóbizottság elnökére és tagjaira, hogy- en. 
az ellenzéki tag voltam az egyedüli, a ki az ellenzéki 
képviselők, köztük Hoitsy Pál I. barátom és képviselő­
társam mandátumának megvizsgálását követeltem, (Élénk 
helyeslés a szélsőbalon. Mozgás jobbfelöl) s az állító­
lagos törvénytelenségnek kiderítését kívántam. (Élénk 
helyeslés a szélsöbaloldalon.) S éppen a t. miniszter­
elnök ur pártjából valók voltak azok, a kik az én in­
dokolásommal szembeszálllak, (Mozgás jobbfelöl) s az 
megezáfolni törekedlek. (Nagy mozgás a bal és szélső­
baloldalon.)

De I. ház, erre az cselre vonatkozólag még főbbet is 
kell mondanom. (Halljuk ! Halljuk !') Azt mondta a t. 
miniszterelnök ur, hogy törvény ellenére történt a ve- 
rilikávzió. Hogy mondhatja ezt a miniszterelnök ur, 
hisz abban a biráló-bizottságban még csak arról volt 
-zó, hogy vájjon a vizsgálat elrendeltessék-e vagy sem. 
A bizottság tehát azt, hogy a törvény ellen követtek 
cl valamit, még nem is tudhatta. (Ugv van! lTgy van! 
a bal- és szélső baloldalon.) É» ime, a miniszterelnök 
ur mar tudta minden vizsgálat nélkül, hogv ott igenis 
törvénytelenség történt (Zajos tetszés a szélső balolda­
lon; és ö épen azért, hogy kompenzácziót adjon az ö 
pártjában elkövetett nagyobb mérvű visszaélésekért, 
épen azért minden \ izsgálat nélkül, a tényállásnak 
minden kiderítése nélkül járult hozzá ahoz, cs tálán 
utasította pártjabeliéit, (Riónk mozgás és zajos ellen- 
mondások jobbfelöl) hogy igenis, annak az ellenzéki 
képviselőnek mandátumát ne bolygassák és meg csak 
a vizsgálatot se rendeljék el. (Zajos helyeslés a szélső 
baloldalon. Élénk ellenmondások jobbfelöl.)

Ezt az esetet t. ház, ebben a házban senki sem 
hozta tel. Egv látszik, épen a miniszterelnök urnák 
volt szándékában és volt szüksége erre a végett, hogy 
elpalástolja az általa és pártja által elkövetett törvény­
telenségeket, rámutatván az ellenzékre, hogy ime olt is 
törvénytelenségeket követnek el.

Tehát az ö állításaival szemben tartoztam én is ki­
jelenteni izokat, a miket elmondottam és kiemelni, 
hogy mi még mint ellenzék sem a barátságot, hanem 
mindig az igazságot nézzük. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Másik megjegyzésem t. képviselöház a miniszterelnök 
ur azon állítására vonatkozik, hogy mig itt pártok 
uralkodnak, addig ü igazságos Ítéletet nem vár, mert 
a szenvedély a pártok igazságos véleményét elhomá­
lyosítja.

" Már engedőimet kérek, ha valakinek joga van véle­
ményt nyilvánítani, ítéletet mondani, akkor egy párt­
nak "ezen jogát elvitatni nem lehet, de hogv o maga, 
a miniszterelnök ur saját tényei, saját múltja, saját 
munkássága felett oly hatalmas, oly erős és oly ked­
vező Ítéletet mondhasson, mint a minőt tolo épen most 
hallottunk, azt t. képviselöház én jogosultnak sokkal 
kevésbé fogadom cl (Igaz! Úgy van: a szélső balol­
dalon.), mert mi itt a pártállás adta jogunknál, az or­
szág iránti tartozó kötelességünknél fogva tcezszük az 
ö pártjának és kormányának működését vizsgálatunk 
és kritikánk tárgyává. (Igaz! Úgy van!-a szélső bal­
oldalon.)

Hogy a költségvetési törvényjavaslatot a jelen kor­
mány részére miért nem szavazom meg, azt szeret­
ném részletesebben és alaposabban indokolni, (Halljuk!) 
xle azt hiszem, nem csalódom, ha a mostani időszaké1 
arra nagyon alkalmasnak nem tekintem; mégis r.a.;-; 
vonásokban, kikérve némi türelmét a t. háznak, kell, 
hogy elfoglalt álláspontomnak indokait adjam.

Első s legfőbb indokom az, hogy a kormány politi­
kai működésének egész irányát a" leghatározottabban 
elítélem. (Helyeslés a szélső baloldalon.) A miniszter­
elnök ur most is mondotta és sokszor halljuk, hogy 
nagyon nehéz körülmények közt foglalta el a kor­
mány állását s nagyon nehéz körülmények közt 
sitette hivatását.

Kicsinyes szempontból ezen állításnak bizonyos fokig 
igazságát nem vitatom, de ha az állam életére beh­
ívással biró magasabb körülményeket nézzük, konsta­
tálnunk kell, hogy igen hatalmas tényezők állottal: 
rendelkezésére az alkotmányos kormányoknak, tehat a 
jelenlegi kormánynak is arra, hogy magas feladatait 
minél sikeresebben, minél nagyobb tökélylyel elérhes­
se. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Itt állott t. képviselöház, mindenekelőtt maga a 
nemzet, a mely néhány százados tespedésböl egy \ r- 
kcrcsztségben újjá született, az a nemzet, a mely 
harezokban és viharokban megedzette erejét, az a 
nemzet, a mely hazudni áldozatokban tömörült is 
egygyé lelt; ez az ujjú született, ez a tömörült, ez az 
egygyé lett nemzet állt az alkotmányos kormánynak 
rendelkezésére, hogy őket ezéljaiknak kcresztülvii T - 
ben segítse, (Úgy van ! a szélsőbaloldalon) és ehhez 
jött, hogy ismét magasabb szempontokat tekintsünk — 
az az európai korszellem, a mely a legelhagyatottabb 
vidékekre, a leghátramaradottabb népekre a technikának 
legnagyszerűbb vívmányait, a gőznek és villanynak 
minden erejét \ittc cl, mely a népeket egymáshoz 
közelebb hozta és fellartóztathatlan erővel kényszeritett 
minden nemzetet arra, hogy a kultúrának J "|- 
csöjén minél magasabbra és magasabbra cincii. 
jék. Mindez t. képviselöház, mint egy hatalmas T* 
áram a kormány kifeszilett Glóriáit oly kedvező iráni­
ban terelte, hogy annak az áUum hajóját némi by!-.s. 
kormányzás mellett is a boldogulás révében keil-R 
volna vezetnie, (lilénk helyeslés és tetszés a tzél.-óba-. 
lun.) Hogy a feladat csekély lett volna, azt én 
állítom. Az egész államot teljes laloságábnn ti; len- 
lelt organizálni, a régi módszerből és szervezitb--I n--m 
volt talán egyetlenegy részecske sem, melyet ;i • - - 
dern államba átvinni, a modern államban bel- ’> 
felhasználni lehetett volna. Organizálni kellett a.; -
mól akként, hogy minden intézményében a jogelvek 
jussanak uralomra es organizálni kellett akként, hogy t 
kultúra terén helyét a világversenyben n. g,;id 1 
állani. Azonkívül a kultúrát emelni kellett oda, 1 
egy modern államnak folytonosan emelkedő i-'ih-i 
ezen kultúrára, ennek fejlődésére ráépíthetek lég y­
nek. És, t. ház, ha keresem, hogy ezen magas fcia a- 
tok tekintetében a kormány mennyiben tette meg kö­
telességét, akkor igenis elismerem, hogy voltak alko­
tások, hogy folyt bizonyos nemű tevékeny munkás.-.-g. 
do azt, hogy ezen feladatok magasságához mért cí-- 
csak szálcmlett volna is, hogy egy összefüggő-és rend­
szeres organizálás a kormány működése kövctki M11 n 
kifejlődött volna, azt határozottan kétségbe iun .m 
(Helyeslés a szélsőbalon.) Olt van a jogélet. Nein aka­
rom részletezni, csupán nagy vonásokban mulatok rá,
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cél­ lontossági
irány- Kell. h
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kellett inogatáa
Íróba-- nizálatlan
1 .in dern. > 1
: kel- Vgv n

hogy a következtetéseket kivonliassam belőle. Soha 
fényesebben a jogélet állapotát nem vázolhatta és fest­
hette senki, mint azt az igen t. igazságüpvminiszter ur 
tette. Méltóztassanak az ö" előadásának ellentétét, ne­
gatívumát venni, az a mai állapot. (Ugv van ! ügy 
van! a szélső baloldalon.) ö mondotta, hogy még egy 
kö sincs letéve, a mely a modern, helyes jogszolgál­
tatás alapjául szolgálhatna; most kell kezdeni azon 
munkát, mely egy helyes, egészséges jogszolgáltatás 
szervezetét fogja megteremteni. (Helyeslés a szélső­
balon.) Méltóztassék figyelembe venni azt, hogy a ma­
gyar bírói szervezet akként van ellátva, hogy a meg­
éghet.'- legelemibb szükségleteivel i= küzdenie kell. Mél- 
ti'.zla--anak figyelembe venni, hogy a külső tekibtúlyt 
megadó tényezők, melyek kell, hogy a laikus kö­
zönség előtt a jogszolgáltatás külső nimbuszát megad­
juk. teljesen hiányoznak ebben az országban. Az ügv- 
védi kar dezanimált helyzete, a jogszabályok bizony­
talansága, a perui hosszadalmassága, mindezek kií- 
te-'é teszik a jogszolgáltatás sikerét. De nem kell ne­
kem több szóval ecsetelnem ez állapotokat, egvsze- 
1 >n idézem a t. kormánypárt hivatalos lapjának a 
«Nemzetnek» május 30-iki számából a következőket: 
«Mindnyájan egyetértünk abban, hogv igazságszolgál­
tatásunk jelen állapota tarthatatlan. Hogy judikaluránk 
ingatag, néha kiszámíthatatlan, sok esetben UVrijáték. 
Rendszerváltozásnak kell bekövetkezni. A frázisok kor­
szakából ki és beléptünk a tettek korszakába.» 
Azután kiemeli, hogy mily hatása Ml volna 
Szilágyi programmjának, ha Szilágyi már régeb­
ben li p a kormányba és azt mondja: «Legalább 
egy. vagy másfél évtized előtt megszűnt volna Magyar- 
országon i" az igazságügyi középkor aktaváraival, sö­
tét tárgyalási terem-kazarnáláival, csillagkamarájával, 
tortúrájával, fó- és alinkvizitoraival. A habozás nem 
tarthat tovább. Az elvi kijelentések nem segítenek, 
puszta frázisok voltak kV! évtizeden át.» Uz, I. ház, a 
helyzet képe és talán még kiegészítem a képet, ha kié­
rek egy beadványból, mely panaszként az igazságügy­
miniszter asztalán fekszik s mi ly egy törvényszék te­
rületéről szólva előadja, hogy a börtönökből felhoz­
zák a rabokat, meri az igazságügyi adminisztráozió 
költségei nem engedik meg , hogy kellő számú 
1..-elő V: segédszemélyzetet tartsanak. Follioz- 
rák a rabokat a börtönükből és azokat állítják,

telekkönyvekhez és az irodákba, és a közönségnek 
-.rokhoz kell fordulni, azok szívességét és szolgálatát 
icVnvbe venni, meri a t. kormánynak azon néhány 
Irinyi adminisztratív költségre nincs pénze a mclylyel 
msfi'.’Ielö segéd-személyzetet, írnoki és kezelői kart 
beállítani lehetne. (Úgy van ! a szélsübaloldalon.) Pedig, 
mindenki tudja t. ház, hogy az igazságügy nálunk még 
a kedvezőbb helyzetben levő állami intézményt képezi. 
Nem 1 • fejtegetem, csak utalói: arra, hogy azon tö­
mérdek életviszony, a mely a közigazgatás terén sze­
rez érvényesülést, mily cfiaotikusan é-= mennyire ön­
kén v-zenien nyer elbírálást és megoldási nálunk, hogy 
rnr-nnvire lehet" látni a megyékben azt. bogy a hatal­
masabb, a befolyáshoz jutott elemek vezetvén vagy be- 
íolyá-olván a megyének adminisztvácziójál, azt az életvi­
szonyt. a mely olt elbírálás alá kerül, az önérdek és önzés 
szabályai nem pedig a jog szabályai szerint bírálják 
el. (l'gy van ! a bal és szélsöbalokíalon.) Ha tehát azt 
Keresem, hogy a jogi élet organizálása a 15 évi kor­
mányzat alatt bekövetkezett-v, akkor eredrnényképen 
én is odáig jutok, a hova az igazságügyminiszler ur 
t: a «Nemzet» vezé-rezikl: írója jutott, hogy t. i. ez 
országban a jogbiztonság .1 jogrend tulajdonkénen egy 
iikcziö, de a valóságban azt feltalálni nem lehet. (Úgy 
van I a bal és szélsöbalokíalon.)

Az anyagi és szellemi kultúrának emelését azért 
tz.ricui és tartja fontosnak mindenki, mert ka mi nem 
í átadunk nemcsak abban az arányban, melyben min­
den modern állam halad, mert ha csak oly arányban 
haladunk, akkor a távolság és arány megmarad min­
dig közöttünk — de lm mi nem pótoljuk az eddigi 
mulasztást is : akkor a világversenyben mi egyszerűen 
1 í fogunk bukni ; akkor mi a modern állam terheit, 
melyek — látjuk — évröl-évre emelkednek, elviselni 
képesek nem leszünk.

8 vajon a lő évi kormányzás alatt erre a < zélra az 
alapvető munka megtéletctt-e ? kifejleteit a költségve­
tés tárgyalása alkalmával, hogy a szellemi kultúránál 
INivüs József munkálkodása óta a nngyobbmévvii ha­
ladás megakadt. A tömeg műveltsége, tehát a tömeg- 
Len a keresetképesség emelése a jelen kormánynak 
egész uralma alatt csak nagyon, de nagyon csekély 
mértékben haladt elvre. Az anyagi műveltség tekinte­
tűben pedig, tudják azt. önök is, és egyel fognak velem 
*-rt«ni, hogy a gazdasági viszonyoknak kedvezőtlenné 
alakulása miatt a kis é-s középbirtoka gazdaosztály 
minden technikai tökéletesitést kénytelen volt beszün­
tetni, mert az őket végromlással fenyegette. Gazdasági 
kultúránk tehát épen az. ál lám főni ártó elemeknél a kis 
ns a középbirtoka osztálynál szünetelt és megállótl. 
Úgy van! a szélső baloldalon.)

Hogy a kisipar visszafejlődött, azt csak röviden em • 
ütem. "mert az kétségtelen lény; inkább kiemelem azt, 
hogy a nagyipar terén nem iolytattatott oly iparpoli­
tika. a melynél fogva az egész országnak termelési, 
népességi, közgazdasági viszonyai programmszcrüen 
<'.s-:zefoglaitattak volna és az iparfejlesztés öntudatosan 
és tervszerűen eszközöltetett volna. Annyira ment az 
ipar terén a kormány negligencziája, — hogy csak 
jellemzésül hozzam M — miszerint már a közgazda- 
sági minisztérium eziinéból is kiküszöbültetett az ipar- 
ügyi minisztérium elnevezés, mert úgy látszik, annak 
gondozása a jelenlegi kormánynak rsak nagyon mellé­
kes gondját képezi. (Ugv var.! a szélsöbalokíalon.)

De én t. ház! habar szeretném — nem akarom 
jé'z’.etezní az állapotokat - csufián lő év kormány­
zásának eredményét kívánom itt körvonalozni, és ez 
a: eredmény abban áll, hogy némi alkotásokkal szem­
ben, a melyeket Irányi Dániel t. képviselő ur fejtege- 
t -• mely alkotások főleg az egymásba nem függő 
i' Mszeileien törvényeknek mintegy gyárilag való elö- 
á' vá-ában állanak — azokkal szemben áll az, hogy 
.... áliamélet terén ezen 1 ő év a teljes organizáeziőra 
!-l nem használtatott -■ (Úgy van! a szélső balon) 
szemben áll az, hogy a kultúra, ép úgy a szellemi 
mint a gazda-ági kultúra nem emelkedett annyira, mint 
a mily mértekben emelkedtek azon terhek, a melyeket 
< ;:<• a kultúrára időközben reá raklak. Es ha önök velem 
• agv bárkivel szemben e téren vitatkozni akarnak, úgy hi- 
..tk’ozom ana a közfelfogásra, arra a köztudatra, mely 
: ne az országban 111 aikodil;, mely tanúságot lesz a nehéz 

.iszonyokról, a nehéz megélhetésről, tanúságot tesz ar­
ról, hogy a magánemberek eladvsodá-a mily mérték­
ben következett be hogy miért voltak önül; most 
,s arra kényszerűvé, hogy mielőtt még a regálnvállság 
liölvén. ■ 1 ki is bocsát Untak, máris törvényt kellett 
hozni árra, hogy előleget kapjanak e kölvénybirtoko- 
sok, nehogy az elszegényedő osztály előre elfecsérelje 
a neki jáil." '"•-szeget. .Mindez nem azt mutatja-e — 
licvelembe véve még a kiváudolúk nagy szálnál is — 
hogv ebben az országban a kereset képesség hanyat­
lott, hogv a megélhetés ma nehezebb, mini volt ak­
kor, mikor a jelen kormány az uralmat átvette.

De iia 1 szomorú dolognak találom, úgy én ezzel 
nem érhetem meg, ennek következményeit le kell von­
nom arra a kormányra nézve, mely lő év békéjét el-

. hibáztassam azt a kormányI, mely parla- 
„ hatalmával és egy bölcs uralkodónak tá­

rni ih-tt sem tudta az államot abból az orga-

.. ék t-ller, hogy a nehézségek a hadi é.s pénz- 
öf.. : iményeiiben rejlettek. De ha csakugyan igaz 
vz ii gv .1 had és pénzügyi nehézségek nem engedték 
azt a/.C érintett nagy munkát elvégezni, nem kellett 
volna-e önöknek, a kormánynak arról gondoskodniok, 
hegy a véderő akként szerveztessék, hogy ez ne le­
gyen ugyan semmivel gyengébb a inainál, de a 
nemzetre abból minél kevesebb teher hárotr.ol- 
jék. (Ugv van! a szélsőbalon.) Nem kellett volna-e 
először *i3 gondoskodni, hogy a védelem akkép 
szerveztessék, mint az minden más hatalmas és 
gondos államban is szervezve van, hogy a nemzet 
gyermekeit, saját nvelvén képezi esse ki, hogy ezáltal 
á" kiképzési idő leszállítható legyen. Nem kellett volna-e 
art tenni, hogv a sereg felszerelése és egész admi- 
nisztrácziója ebben az országban eszközöltessék, hogy 
legalább a véderőért járó tetemes áldozat némileg visz-

szatérüljön a nemzetnek, nem kellett volna-e azt tenni 
hogy a kettős szervezés költségeit — n mit egy ha­
talmas állam sem bírna meg — mi, mint szegény el­
maradt állam megszüntessük és egy egységes kevésbé

azt mondja, hogy a pénzügyi nehézség volt a kidombo­
rodó akadály — azt önökre nézve el is hiszem — mert 
csakis igy a legnagyobb pénzügyi zavarban tudom meg­
magyarázni, hogy mig a gazdasági kultúra hanyatlása 
folytán a gabonaárak évröl-évre leszállónak 12 írttól 
10—8, majd fi frtrn, akkor önök megfordítva a terhe­
ket emeljék progresszív. Ezt esak egy végső szükség­
ben s Ínségben levő kormány teheti. (Helyeslés a 
szélső balon.) És ezt igazolja még az is, hogy mig 
egyrészről egyik mezőgazdasági águnkat: a szőlőter­
melést a fillokszera pusztítja, addig — és ez csak a 
múlt évben történt — kétszeresre emelték fel azon 
adót, a mely a szőlőtermelésre a borfogyasztási adó 
alakjában reá nehezedik. (Helyeslés a szélső balon.) 
Teheti ezt más, mint. egy erejében és eszközeiben 
végsőkig megszorult kormány V De ha ez úgy 
van, lm ez igaz: nem a logikai szükség paran­
csolja-e, hogy a kormánynak (Halljuk ! Halljuk !) oda 
kell állania az ország határszélére s megakadályoznia 
azt, hogy azok a milliók és milliók, melyek nem a 
nemzet életszükségletére vándorolnak ki külföldre, ha­
nem a melyek elfecséreltetnek selyemre, pipereczik- 
kekro és apróságokra, az a 8ö millió, mely óvonkint 
erre a czélra kimegy, a határszélen megvúmoltassék, 
meri kell, hogy ez az összeg vagy megmaradjon itt 
benn az országban, vagy lm mégis, minden közgazda- 
sági érdek megsértésével külföldre megy, kell, 
hogy az állam abból a magára eső részt kive­
gye. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) 1 la önök 
azt mondják, hogy nincs pénz, s hogy a gazdasá­
got és kultúrál pénzhiány miatt emelni nem 
lehet, akkor ne tűrjék, hogy mig összes gabonaterme­
lésünkért 17,'! millió frt jött be a legutolsó árustatisz­
tika szerint, akkor 2ö!l millióra menjen az az összeg, 
a mi ruházat, selyem, gyapotáru és ilyen hasonlókra 
az országból kivándorol. (Elénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.) Lehet-e megtűrnünk, hogy összes gabonater­
melésünk értékét és még azonfelül mintegy 100 millió 
frlot ezért a nem életszükséglet!, hanem tisztán élve­
zeti és sok tekintetben luxuriöses czikkekűrl évenkint 
kiadjunk? (Helyeslés a szélsőbalon.)

Ha önök ezt mind látják, akkor rosszul teszik, lm 
meghátrálnak azon logikai szükség elöl, hogy az or­
szágnak határszélére álljanak s a nemzet vagyonának 
olfeesérlését és elprédálását megakadályozzák. (Elénk 
helyeslés a szélsöbalokíalon.) Az ipart kis eszközükkel 
fejleszteni nem lehet. De nem úgy koll-c ezzel is lenni, 
mint tesz az, a ki tüzet akar éleszteni ? Annak mind­
addig, mig csak a szikra van meg, védő kezét oda, 
kell tartania és megvédeni a lángra lobbanó szikrát, 
hogy a szél s vihar azt el ne oltsa : és esak lm már 
lángot kapott, lehet kitenni a viharnak, a mely a fel- 
lnbbant és feléledt tüzel azután csak éleszteni fogja. 
(Tetszés balfelöl.) Loiiot-e ipart teremteni a nélkül, 
hogy zsenge fejlődő iparunkat meg ne védelmezzük 
azon vihartól, (Elénk helyeslés) a mely a szabad 
versenyben s különösen Ausztriának kizsákmányoló 
rendszerében rejlik. (Elénk helyeslés és tetszés szél- 
söbalnldalón.) Avval hitegetnek bennünket s különösen 
a mezőgazdasági osztályt, hogy a közös vámterületet 
leginkább az indokolja, hogy mezőgazdasági termé­
nyeink Ausztriában biztos piaczra találnak. Nézzék 
meg önök a legutolsó tőzsdei árjegyzékei, ez is azt 
mutatja, hogy I Seri inben körülbelül í írttal drágább a 
búza mint Becsben. A következtetést levonva, nem azt 
jelenii-e ez, hogy a bécsi tőzsde és piac/, a maga ja­
vára érvényesíti azon összeget, a mit Németország 
vámban gabnáinkra kivetett ? És nem azt jelenti-o ez, 
hogy gabonaárlmnyallásunl; főleg, lm nem is kizárólag, 
azáltal lett oly súlyossá és elviselhetetlenné, mert Né­
metország felállította azon terhes vámokat, melyek 
nemcsak Németországban, de Ausztriában is lenyomták 
gabonáink értékéi ?

Mért hitegetik tehát a magyar gazdaoszlályt azzal, 
hogy a közös vámterület leginkább neki van érdeké­
ben. mikor az a gazdaosztály úgy is tudja, hogy az 
osztrák iparczikkeknek adott kedvezmények miatt 
retorziókép alkalmazott német vámtételek azok, me­
lyek Ausztria javára gabonáink árát leginkább lenyom­
ják. De a gazdaoszlály azt is érzi, hogy azonkívül 
még minden iparczikkel is annyival drágábban kell 
vásárolnia, a mennyi vámot vetnek ki a külföldi ipar- 
ezikkokre azért, hogy Ausztria ipari gyártmányait meg­
védjék ? (Tetszés a szélsübaloldalon.)

A mikor tehát arról van szó, hogy továbbra is e 
koimány kezébe adjuk-e a hatalmai, nézzük meg a 
kormány eddigi működését és ha tárgyilagosan azt 
találjuk, hogy c kormánynak lö év nem volt elég arra, 
hogy egyetlen számba vehető magas alkotást létesítsen, 
nem volt elég arra, hogy felismerje a közüsügvekben rejlő 
óriási veszélyeket, sut ellenkezőleg lát juk azt a hanyat­
lást, a melyet a kormány okozott, akkor meg kell Kilo 
vonnunk bizalmunkat é.s meg kell tagadnunk a jelen 
költségvetéshez való hozzájárulásunkat. (Élénk helyes­
lés a szélső baloldalon.)

T. ház! Ha még mindezektől eltekintenénk is; ha 
helyes volna is a t. kormány működése ; ha ezek a 
személyi szempontok nem is forognának fenn, kérdem, 
vájjon egy ily hosszas kormányzás üdvös-e az államra 
nézve ? Önök azt mondják, hogy az államnak az tekin­
télyt szerzett a külföldön. Miféle fogalom, miféle eszme- 
zavar ez. hogy nem a monarchia állandóságában, nem 
a monarchikus elvben és nem az intézmények jóságá­
ban keresik és feltalálják azt a tényezőt, mely iránt a 
külföld bizalommal viseltetik? Miféle felfogás az, hogy 
egyedül a miniszterelnök innak hosszas és szemé­
lyes uralma fogja a külföld elölt ezen ország te­
kintélyét fen In via ni ? (Igaz, ngy van ! hal- és szélső 
baloldalon.) Nézzük ellenkezőleg azt a másik szempon­
tot, hogy ily hosszas uralom egy különösen alkotmá­
nyos életében fiatal nemzetei a szabad gondolkozás és 
alkotmányosság útjáról nem lerel-e le ? Ha a nép, a 
közönség, a polgárság, 11 városok és községek látják, 
hogy ez országban a szabad véleményeknek nincsen 
sikerük, hogy in szabad véleményt nyilvánítani egyenlő 
az egyéni érdekek megtagadásával, (Igaz ! Úgy van ! a 
bal- és szélsőbalon) akkor keletkezik egv hatalmas ér­
dekhálózni, egy érdekszövetség, (Igaz ! Egy van ! a bal 
és szélső baloldalon) a mi tulajdonképp helyébe lép a 
szabadságnak és megmételyezi magát az alkotmányos­
ságot is. (Igaz ! Úgy van ! a bal- és szélsöbalfelöl.)

Engedjék meg önök, hogy ha én a kormány 15 
éves működését erre az országra nézve rosznak" tar­
tom, ha én a korrupt szellemet, sajnos, nagy mérték­
ben. összeköllelésbo kell, hogy hozzam ezzel a kor­
mányzattal : ha én látom, hogy hosszas uralma alatt 
az érdekszövetség, mely alulról támad és alulról lesz 
felépítve, mindinkább előtérbe lép : akkor e törvény- 
javaslat megtagadását magamra nézve már túlzottan is 
indokoltnak találom.

Még néhány megjegyzést vagyok bátor lenni. (Hall­
juk !) Azt mondják, hogy a reformok ideje elérkezett. 
Felolvastam a «Nemzet» legutóbbi számaiból egyrészt, 
mely azt mondja, hogy a frázisok korszakából ki s 
teltek korszakába beléptünk. (Zajos derültség ballelül. 
Egy bang jobbfelöl : «Tessék csak elolvasni az egé­
szet !»)

Hogy egy párt úgy nyilatkozik, hogy néki egy kor- 
mányfrázisok mellett és reformok nélkül lő éven 
keresztül jő volt és kellett ... (Egy hang a jobboldalon : 
Nem az van benne!) Engeclelmol kérek, én szóról 
szóra idéztem, és most annak a pártnak kell egy oly 
kormány is, a nu-ly a frázisokból kilép és reformo­
kat igér, én t. ház, ezt egy párttól rossz néven nem 
veszem, mert ez állal azon párt önmaga ismeri el, 
hogv a politikában csak oly tényező, mint a számtan­
ban* a nulla, mely t. i. se nem oszt, se nem szoroz. 
De azt mondani, 15 évi sikertelen kormányzás után, a 
nemzettel, a parlamenttel szemben, hogy elérkezett a 
reformok ideje ez nem egyéb, mint egyszerű cziniz- 
mus és semmibe vevése magának a nemzetnek és par­
lamentnek. (Zajos helyeslés balfelöl.)

Az előbbit elvégezhetik önök saját magukkal és 
saját lelkiismeretűkkel; de ha a nemzetiéi és parla­
menttel állanak szembe, a nemzet és parlament kell, 
hogy azt mondja önöknek: Mi is akarunk reformot; 
de a reformot azzal akarjuk kezdeni, hogy azt a kor­
mányt és azt a kormányelnököt, a ki az országot Ifi

éven keresztül esak válságokra sodorta, helyéről eltá­
volítjuk. (Zajos helyeslés balfelCl.)

Önöknek éí a miniszterelnök urnák nem voltak ked­
vezők a körülmények. (Derültség balfelül.) Igen szépen 
fejezte ki magát erre nézve előbb a miniszterein ük ur, 
midőn azt mondotta, hogy az «áramlat» nem volt 
kedvező a reformtervek keresztülvitelére. (Derültség 
balfelől.)

T. ház 1 E nemzetnek volt — még pedig a köze­
lebbi időben — nehéz helyzete. Ez a helyzet 48-ban 
állott elő. Az 1848-iki parlament nehéz helyzete köze­
pette is hozott törvényeket, az igaz, hogy nem egy 
30,000 lapra terjedőt, mint talán önök, hanem csak 
mintegy 30 lapra terjedőt é.s ebben benne van a par­
lament megalkotása, benne van a népképviselőt szer­
vezése, a jobbágyság felszabadítása, az esküdtszék, a 
sajtószabadság stb. annak a parlamentnek azon rövid idő 
is elég volt, hogy mindezt megteremtse és a nemzetet 
vele őrök illőkre megajándékozza. (Elénk helyeslés a 
szélsőbalon.) Es önöknek 15 év kellett, sőt még ezen 
idő sem volt elég arra, hogy azon feladatokat, melyek 
azóta beállottak és a 18-iki alkotások lilán már csak 
másodsorban következtek volna, megvalósítsák. (Igaz! 
Ugv van! a szélsőbalon.)

Ebből az következik, hogy nem a rendelkezésükre 
álló idő volt kevés, hanem az emberekben van óriási 
különbség. (Igaz 1 Úgy van! a szélső balon.) A mig a 
48-iki kormány férfiai feladatuk magaslatán álló em­
berek voltak, addig önök eltörpültek a feladatuk nagy­
ságához képest. (Igaz! Ugv van ! Zajos helyeslés a 
szélső balon.)

Nem volt évelt a nemzet! Hál milyen érettség kell 
önöknek? Azon érettség, mely a Tisza-kovmány óha­
jának megfelel, hogy a nemzet vagyonilag egészen 
tönkremenjen? (Igaz! Úgy van ! a szélső balon.) Mi­
féle éreti ség kell önöknek? Olyan érettség, hogy a jog­
élet torén a dozorganizácziú még tovább folyjon. Hogy 
talán már ki se lehessen lépni az ulczára a biztonság 
hiánya miatt ? (Igaz! Úgy van! a szélső" baloldalon. 
Ellenmondás a jobboldalon.)

Ezeket látva, mi méltán felvetjük a hazafiság kérdé­
séi is. (Halljuk! Halljuk! a szélső baloldalon.) Nem 
akarjuk mi kétségbe vonni az önök liazafiságát, noha 
a törlendőmben lapozva, találunk arra példát, hogy 
egészen jóhiszemű emberek oly tévedésekbe estek, oly 
vétkes mulasztásokat követtek el, melyek nagy ká­
rára voltak a nemzetnek s melyek ’ később, mint 
bazafiallan tellek bélyegezte! lek meg. (Igaz! Egy 
van! a szélsőbalon.) De mi ezt nem vizsgál­
juk, liánom vizsgáljuk é.s keressük azt, vajon 
az, a ki a haza ügyeiben határozó joggal bir, 
lnoldja-e saruját 0 ház küszöbén, tiszla és teljes ün- 
zclleiiséggel, az érdekszálak teljes szétszakításával lép 
e házba é.s ily önzetlenül járul-e a nemzet akaratának 
megalkotásához. (Helyeslés és tetszés a szélső balolda­
lon.) A liazafiságol mi abba helyezzük, hogy nem elég, 
ha valaki divatból, sportból űzi a politikát, hanem el 
kdl, hogy menjen a nemzethez, reá kell, hogy legye 
annak égő és Iájó sebére kezét, és a viszonyokat ala­
posan ismerve, a nemzet igényeit és szükségeit meg­
vizsgálva kell, hogy határozó szavát kiki felemelje. 
(Helyeslés és tetszés a szélső baloldalon.)

Ez az a hazafiság, melyet mi megbírálunk és melyet 
mi keresünk. (Helyes! a szélső baloldalon.) És mint­
hogy én azt hiszem, hogy a hazafiságnak e neme is 
meg van önöknél I. polgártársak .... (Derültség a 
jobboldalon.) Megvallom, t. ház, nekem egy gyengesé­
gem van s ez abban áll, hogy én nem a nemzeti ka­
szinóban tanulmányozom a nemzet ügyeit, (Tetszés a 
szélső baloldalon.) hanoin sokszor és sűrűn a néppel 
érintkezem, a kikel, polgártársaimnak nevezni nem tar­
lom szégyennek. (Élénk helyeslés és tetszés a szélső 
baloldalon. Felkiáltások jobbl'döl : Mi sem!)

Ha mindezt látom, t. ház, ha a t. kormányelnök ur 
működését tekintem, egy hit rege jut nekem eszembe, a 
melyet, minthogy önök is tudják, csak röviden kell 
emlékezel ükbe hoznom: ez Phaeton regéje. Ezt a 
mythos egy önkényes önző és hatalomra vágyó egyén­
nek festi. Ö egy Ízben azt lelte fel és keresztül is 
vitte, hogy a napisten tiizkocsijának kormányzását ke­
zébe vette, felszáll, de a mint a magasba ért, szemei 
elvesztették a tájékozottságot, görcsösen ragaszkodott 
egyik kezével kocsijába, a másikkal pedig ide-oda rán­
gatva a gyeplőket, lovai elragadták, felgyújtotta tűz- 
kocsijával a hegyek ormait és lcszállva a völgybe, fel­
égette a mezőket, a források kiapadtak utána, a folyók 
párakint a levegőbe szálltak, és a népek milliói csengve 
folyamodtak Zeitshoz segítségért. Zeus meghallgatta a 
népek kérését és Phaeton kártékony munkáját látva, 
hatalmas villamával akkor sújtotta öl le, mikor nagy­
ravágyó utjának tetőpontján állott. (Élénk tetszés a 
szélső baloldalon.)

Azt hiszem, I. ház, hogy a I. kormányelnök műkö­
dése alatt ennek a nemzetnek erőforrásai már régen 
kiapadlak, kiszáradt az a mező, a honnan neki bizal­
mat kellene aratnia, és én hiszem, hogy a nemzet, a 
hatalmas Zeus, legközelebb el fogja öt távolítani arról 
az állásról, a melyre magát teljesen méltatlannak mu­
tatta. (lilénk helyeslés és tetszés a szélső balon.)

Nem fogadom el a törvényjavaslatot. (Zajos helyes­
lés, éljenzés és laps a bal- és szélső balon.)

A vitát holnap Folytatják.
Következik az igazságügyminiszler válasza Csa­

tár Zsigmond inlerpelláeziójára. (Halljuk! Halljuk!)
Szilágyi Dezső igazságügyminiszter: (Halljuk!) 

Csatár Zsigmond képviselő ur ezen a széken elődöm­
höz. korábban interpellácziót intézett a naszúdvidéki 
államjavak elidegenítése tárgyában.

Ezen interpelláezióra azon pontok szerint, a mint a 
kérdések elő vannak terjesztve, röviden óhajtok felelni, 
annyival inkább, mert azon rövid felvilágosító meg­
jegyzés, a melyet azokhoz függeszteni fogok, azt hi­
szem, a ház véleményében is fel fog engem menteni 
minden bővebb felelet alól.

A t. képviselő ur három kérdést tett. (Halljuk! 
Halljuk!) Az egyik az, hogy a naszúdvidéki elidegení­
tett államjavakra vonatkozó iratokat 13 hosszú év 
alatt áliánulmányőzták-e már, vagy sem ? Minthogy az 
a bizottság, a mely a naszúdvidéki államjavak ügyére 
vonatkozó összes vitás és közigazgatási kérdések tár­
gyában törvényjavaslat elkészítésével volt megbízva, a 
legutóbbi időben befejezle munkálatát s azt a kor­
mányhoz beterjesztői te, azt gondolom, a t. képviselő ur 
is helyesnek fogja találni azt a feleletet, hogy a tanul­
mányok igenis megtörténtek. (Helyeslés.)

A második kérdés az, hogy «hä igen, mikor lesznek 
azok, — gondolom az iratok — a képviselőim elé 
alkotmányos tárgyalás alá beterjesztve?»

Minthogy az eddigi tárgyalásokból kivehető a kor­
mánynak az a határozott szándéka, a melyre a ház­
ban is czélzás történi, hogy ezen egész ügy végbefeje- 
zése törvényjavaslat alakjában a ház elé terjesztessék 
és a ház beleegyezésétől tétessék függővé, ezennel 
tisztelettel jelentem a háznak, hogy a naszúdvidéki 
ügyekre vonatkozólag a kormányrészéröl két törvény- 
javaslat lesz beterjesztve. Az egyik törvényjavaslat, az 
eddigi törvényeknek mcgfclnlöleg az 1872. múrezius 
12-én létrejött szerződésre nézve bizonyos törvényho­
zási intézkedéseket hoz javaslatba a t. háznak, a me­
lyekkel egyszersmind ezen szerződési, ezen csere, vagy 
elidegenítési ügylet tökéletesen be volna fejezve. A má­
sik törvényjavaslat tárgyalni fogja a naszúdvidéki bir­
tokviszonyok rendezését, különös tekintettel arra, hogy 
az ilynemű viszonyokra fennálló 1871. és 1881-ki tör- 
vényezikkoknok némely határozni! ezen birtok viszo­
nyokra nézve a kormány módosítani esélszorünck látja.

E két törvényjavaslat nem jelenleg, nem ezen no­
hány nap alatt "fog előterjesztetni, mint a t. ház még 
értesülve van — és gondolom beleegyezését adta, — 
jelenleg még rendelkezésükre áll, hanem öszszel, a mint 
a ház összejön, mindjárt az első napokban be fog 
nvujlátni a kormány által.

Ez a feleletem, a kérdés második részére.
Az interpelláczió harmadik kérdése az, hogy az 

eddigi mulasztást lehet-e indokolni. Erre nézve azt 
gondolom, hogy mikor ha majd a törvényjavasla­
tok indokolásaikkal együtt elő lesznek terjesztve, 
és egyszersmind elő lesz terjesztve az, hogy ezen ügy 
1873. óta, midőn a költségvetési tárgyalás alkalmá­
val ezen házban szóba hozatott, minő különböző fázi­
sokon ment át, minő bizottságok foglalkoztak vele, 
minő provizúrius intézkedések léptek életbe az ordükn- 
zclésro nézve a Naszód vidékén, szóval midőn az.egész 
ügy folyamát a t. ház előterjesztve fogja látni, akkor 
lesz képes a képviselő ur is, de a háznak minden tagja 
azon harmadik kérdésre megfelelni, hogy az, a mi ezen

ügyben 13 6t alatt tertónt, foglal-e magában mulasz­
tást vagy sem.

Ennyi jelenleg a feleletem és kérem a t. házat, heg)' 
azt tudomásul venni méltóztassék. (Élénk helyeslés 
jobbfelöl.)

Csatár Zsigmond : Teljes megelégedéssel veszi a t. 
igazságtigyruiniszter válaszát tudomásul.

_ Elnök: A ház tudomásul veszi a választ. A holnapi 
ülés napirendje az lesz, a mi a mai ülés napirend­
jére volt kitűzve; tudniillik folytatása a költségvetési 
törvényjavaslat fölötti vitának s esetleg a pénzügyi 
közigazgatás módosítására vonatkozó törvényjavaslat 
tárgyalása.

Az ülés végződik 2 órakor.

VIDÉK.
* A dunántúli á&ost. hitvallású evang. egy­

házkerület Káldy Gyula halálával megiivesnlt felügye­
lői tisztre, mint győri tudósítónk jelenti, Szcnlmárloni 
liadó Kálmánt választotta meg az egyházak nagy 
többsége. A beadott szavazatokat Karsay Sándor püs­
pök tegnap bontotta fel s a szavazás eredménye a 
következő: Beadatott 1(54 szavazat, ebből Hadó Kál­
mán kapott 100 szavazatot, dr. Schreiner Károly sop­
roni ügyvédre esett 2fi, OslfíY Pál kúriai bíróra Ifi, 
Purgly Sándorra 15, Náclosy Kálmánra 7 szavazat.

* Temesvár városának számos tagból álló kül­
döttsége jelent ma meg a kypviselüházban, hogy 'l'inza 
Kálmán miniszterelnöknél és Szihh/i/i Dezső igazság- 
ügyrniniszternél tisztelegjenek, kérve őket, hogy a ki­
rályi táblák tervbe vett deczenlrálizáeziója alkalmával 
Temesvár városát, mint Magyarország dél vidékének 
központját a felállítandó fölörvényszékek egyikének 
székhelyéül praedestinálják. A küídütlség, melynek 
vezetői Molnár Viktor főispán és Telítisz Károly 
polgármester voltak a következő tagokból állott: 
Jäger Ádám kanonok, Málv István, Menczer liozsü, 
Babusnik Ágost, Tárczay István, buziási Eiscnsliidter 
Ignáez, Várnay Ernő, Niainesny Gyula. Baksn Lajos, 
Mülbach Károly, Strasser Albert, l'áv Kiss József, Stei­
ner Ferenc/. Ilinzenscer Pirik, Suelian Antal. A küldött­
séghez csatlakoztak még Magyarország déli részének 
összes országgyűlési képviselői is. A küldöttség, mi­
után a miniszterelnök éppen beszélt a képviselőház­
iján, először Szilá(ii/i Dezső igazságügy miniszternél 
tisztelgett, hol Molnár Viktor főispán a következőleg 
mutatta be a küldöttségei : «Van szerencsém nagymél­
tóságodnak Temesvár szab. kir. város küldöttségét be­
mutatni és kérem cxczcllencziádal, hogy szónokunkat, 
Telbisz Károly polgármestert meghallgatni kegyesked­
jék.» Telim» polgármester üdvözlő beszédére, mely­
ben főleg Temesvár városa jelentőségét fejtegette a 
nemzetiségek által lakott vidéken. Ssilár/yi Dezső mi­
niszter a következüket válaszolta: «T. uraim! Igen he­
lyesen mondotta szónokuk, hogy a fótürvvnyszékek 
székhelyeinek meghatározásánál," melyre nézve csakis 
előkészületek tétettek és semmi megállapodás és elha­
tározás nines, melyre nézve tehát határozott nyilatko­
zatot épen ezért nem lehetek — a helyi érdekek figye­
lembe veendők. Ezen figyelembevétel "mellett is azon­
ban kél főszempont az irányadó: az országos érdek 
s az igazságszolgáltatási érdek, ismétlem, hogy még 
most határozott nyilatkozatot nem tehetek, de Ígé­
rem, hogy minden szempontot lelkiismeretesen figye­
lembe veszek. Tekintettel a nagy és súlyos mog- 
terhellotésre, mely az országot a reform keresztül­
vitelénél éri, igen helyesen tették az ajánlatot már a 
székhelyivel kapcsolatban levő kétségtelen előnyökre 
való tekintettel is, hogy az elhelyezésre szolgáló épü­
letet felajánlották. Legyenek meggyőződve, hogy köte­
lességemhez híven, illő jóakarattal leszel; ügyük iránt.» 
(Hosszas éljenzés.) Ezután a miniszter a küldöttség tag­
jaival a képviselőházi Imiiéibe ment, hol velük hosz- 
sza/an és nagy érdeklődéssel társalgóiI. Miután a mi­
niszterelnök a képviselöházban beszédét befejezte volt 
a küldöttség tagjai hozzá sietlek tisztelgésre. .Molnár 
Viktor főispán e szavakkal : «Engedje meg nagyméltó- 
ságod, hogy Temesvár városa küldöttségét bemutas­
sam» : a küldöttség minden egyes tagját bemutatta, 
mire Telbisz Károly polgármester tartotta [meg beszé­
déi, melyben említve a buzgalmat, mclylyel Temesvár 
a magyar állami intézmények iránti tiszteletben a 
déli országrész elé példát adni mindig igyekezeti, a 
kővetkezőket monda : Ezen működésűnket méltá­
nyolni senki sincs inkább hivatva, mint nagyméltó­
ságod, kinek ezélludalos kormányzása alatt a magyar 
állameszme tekintélye az ország halárain kívül és be­
lül — mi bizonyságot lehetünk róla — folyvást szi­
lárdult és emelkedett. Temesvár város mellett, helyze­
tén kívül a legfontosabb állampolitikai érdekek azt ja­
vasolják, hogy a déli vidék részére felállítandó kir. 
tábla székhelye Temesváron legyen, hol ezen kiépített 
állami intézmény az államot fontartú erők és elemek 
szilárdítása és szaporítása állal messze jövőre a leg- 
iidvösebb hatással fog bírni. Tisza Kálmán miniszter­
elnök erre igy válaszolt : «Magam részéről kijelentem, 
hogy Temesvár város fontosságát a közügyek terén és 
helyzetének jelentőségét ismerem s ezeket a tábla de- 
ezentrálizúcziójának eszközlésével fontolóra veszem, 
ígéretet, miután a kijelölendő székhelyek kombiná- 
cziója még nem történt meg, nem tehetek ; de ismét­
lem, hogy városuk helyzetének fontosságát elismerve, 
mindazokat, a mig kérvényükben felsorolva vannak, 
komoly figyelembe fogom venni.» Hosszan tartó, lelkes 
éljenzés fogadta a miniszterelnök szavait s a küldött­
ség, az adott válaszokkal megelégedetten, lelkes han­
gulatban hagyta cl a képvisclöliázal.

* Pozsonyból táviratozzak nekünk mai kelettel : 
Pozsony város mai első nyári közgyűlésének első tár­
gya volt Baross Gábor ideigl. belügyminiszter leirata, 
melyben gróf Esterházy főispán lemondásának elfoga­
dását és gróf Zichy Józsefnek főispánná történt kino- 
vcztctésél közli a városi képviselő-testülettel. Molec 
biz. lag indítványára egyhangúlag elhatározták, hogy a 
képviselő testület a távozó főispán lakására megy, s 
elbúcsúzik Esterházy gróftól, a ki tizennégy évig állott a 
megye élén. Ámbár zuhogott az eső, a közigazgatási 
bizottság testületileg a főispán lakására ment, ahol 
Drö.vler Gusztáv polgármester intézett beszédei a 
főispánhoz, a ki meghatotlan mondott köszöne­
tét , s átadta a polgármesternek búcsúzó le­
velét , melyet a képviselő-testületnek elküldeni 
nkarl. Mikor a városi képviselő-testület visz- 
szalért a városház nagytermébe, Brolly főjegyző 
felolvasta Esterházy gróf búcsúzó levelűi, melyben a 
többel; közt ezeket mondja: «Mint szerény polgára 
hazámnak, bivalaloskodásom alatt mindenkor töreked­
tem kötelességeimet gyarló örömhöz képest teljesíteni í 
részrcliajlallanság és igazság volt mindig jelszavam ; 
tisztelni iparkodtam mindenkinek törvényes jogait és 
ez által a város bizalmát és tiszteletét megérde­
melni ...» A zajos éljenzéssel fogadott búcsúlevél 
felolvasása után még néhány folyó figyel intéztek el.
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— Személyi Hívek. A király tegnap az. egész 
napot a lainzt kastélyban töltülte, hol reggel 8 
órakor Mária Valéria fűherezegnűvcl együtt jelen 
volt az istenitiszteleten. — Mária Valéria, füher- 
ezegnű esküvője alkalmasint jövő év május havá­
ban lesz. — Albrecht főhcrczeg nyári tartózkodásra 
a weilburgi kastélyba érkezett. — Oltó főherczeg 
és neje e hó közepén Drezdába utaznak. — Rai­
ner főherczeg tegnap este Landwehr-főparancsnoki 
minőségben csehországi szembúira indult. — Emma 
németalföldi királyné leányával Ncuwicdbc utazott, 
a hol 8-ikáig marad. — Sándor porosz hcrczeg 
több heti tartózkodásra Marienhadba érkezeti. — 
Boltizár József püspök ma reggel Nagy-Szombatba, 
és *, Palástit:/ Pál püspök Esztergomba utazott. 
A püspökük tudvalevőleg a bérmálás kiosztása vé­
gett töltöttek pár napot a fővárosban. — Koller

báró lovassági tábornok s az arciére-testőrség ka­
pitánya bir szerint legközelebb nyugalomba lép. 
Utódául Knebel Albert béről emlegetik. — Winter- 
haldnr báró aJtábornagyot a 31-ik gyalog-hadosz­
tály parancsnokát saját kérelmére nyugdíjazták.

— Milán volt szerb királyról azt a hírt közli a 
Pol. Corn, egy távirata, hogy ma vagy holnap Kon­
stantinápolyija érkezik, ahonnan néhány napra Bel- 
grádba utazik, innen pedig egyenesen Parisba megy. 
Belgrádi utazásának a c/.élja valószínűleg az, hogy 
megjelenésével végei vessen ama zavaroknak, melyek 
oly nagy mértékben hátrányosak Ezcibia jólétére és 
nyugalmára.

— A Becsből megszökött Wovor léghajós! tegnap 
a nejével együtt, letartóztattál; Webben. Kétezer forint 
adósságától akart szabadulni, azért szökött meg.

— Sikkasztások az aradi takarék- és hitelegy­
letnél. Aradon tegnap nagy sikkasztásnak jöttek nyo­
mára az oltani takarék- és hilelegyletnék Körülbelül 
tizenkilenezozor forint a hiány, mely összegért első sor­
ban az intézet vezetősége lévén felelős, az elnököt, a 
ki G. tekintélyes és köztiszteletben álló aradi polgár 
fia, állásától azonnal felfüggesztették. Minthogy az apa 
tizenötezer forintul röglön megtérített, az intézet ve­
zetősége ellen a további lépéseket egvelöre megszün­
tették.

Szohorleleplezéa. Deéson tegnap leplezték le azt 
a kiiomlékoszlopot, melyet a város az 181.8 november 
25-iken elesettel; emlékére a régi temetőben állított. 
A város főterei fel voltak lobogózva és az idézőkön 
rendkívül nagy volt az élénkség. A leleplezési ünnepé­
lyen sok hazafias beszédet tartottak.

— • A bécsi társaságból. Gróf Taaffe osztrák minisz­
terelnök leányát Inaflo Helena grófnőt — mini Becsből 
táv Írják — eljegyezte Mallcnkloil Bichard báró.

— A halál tőszomszédságában. Nagy vihar dü­
höngött a múlt éjjel Pozsonyban, melynek föl várná':, 
mint nekünk Írják, tizenegy óra tájban a villám lecsa­
polt az Eáer-féle házra. A villáin a padláson át lür. 
be Kdcr háztulajdonosnak elsőcmeleti lakásába, ugyan­
azon szobába, hol a házi gazda, ennek neje és haja­
don leánya épen nyugalomra akarlak vonulni. Ereje a 
padlásnak közvetlenül a lány felett levő részén mutat­
kozott leginkább^ a hol a vakolat is omlani kezdett és 
folytatólag két sinbán keresztül nagy tömegekben sza­
kadt alá az egész nicnyczetrül. A lámpa egyszerre 
kialudt. A benlovöl; közül komolyabb haja jsenkinek 
sem cselt.

— Nagy tüzek. Sopronból írjál; 0 hó 2-dikúról 
hogy Szil községben it hónap első napján nagy tűz 
voll, mely rövid idő alatt 18 lakóházat az összes mel­
léképületekkel együtt elpusztított. A szomszéd-községek 
tűzoltói megjelentek a katasztrófa színhelyén, de vek 
nagy nehezen tudtál; a veszedelmet lokalizálni, mert a 
szárazság következtében a legnagyobb gyorsasággal 
terjedt a tűz. — Jüanénes-Szcnl-IVlenn tegnapelőtt 
nagy tűz volt mely a tomboló orkán állal élesztve 
alig pár óra alatt 2fi lakóházai az összes melléképü­
letekkel együtt elhamvasztott. Csak a váglii tűzoltóság 
önfeláldozó működésének köszönhető, hogy az egész 
község cl nem puszi üli.

— A hazai fürdőkből. Dr Széniére Albert. Orosz­
országba lelt utazásából visszatérve, e hó 5-ikén fogja 
Szliác-oii már 10 év óla ott folytatott fürdőorvosi 
működését újból megkezdeni. • .7 íren estin.-1 eplir. z /
lürdőben a legutóbbi hivatalos kimutatás szerint máj. 
29-ig 5í i: fiirdövendég fordult meg.

Sikló-katasztrófa. Parisból nagy katasztrófa 
hire érkezik hozzánk. Mint egy távirat jelenti, tegi.ap 
este a Lenoir Hikhard-boulcvardon levő Maga-in Muu- 
tagne Busses-ben a csarnok közepén levő siklón egy 
rosszul megerősített kocsi elszabadult és szédítő gyor­
sasággal esett vissza a síneken. Ugyanakkor az ellen­
kező oldalról egy másik kocsi indult felfelé, melyben 
nyolez ember fill. A két kocsi oly erővel ülüdütl ösz- 
sze, hogy mindkettő darabokra zúzódott. A bennülök 
n korláton keresztül kieslek a kocsiból a földre s kö­
zülük keltő szörnyet ball, ül pedig súlyosan megsérült. 
A vizsgálat kiderítette, bogy a szerencsétlensége! a fel­
ügyelet könnyelműsége okozta.

Elsülyedt vízimalom. Narva Mikály molnár- 
mester vízimalmát, moly tegnap éjjel 12 órakor m g 
ott zakatolt a Dunán, az óbudai lüpormalom közelé­
ben, ma reggelre ébredve, nem talállak légi helyén 
az óbudaiak. Narva Mihály, a tulajdonos, csakhamar 
arra a szomorú mcgyyözüdésre jutott, hogy vízimalma 
elsülyedt s lia, ifjabb Marva Mihály és legénye. 
Ambrus Eerenez, a rozzant alkotmánynyal együtt 
odaveszett. Az óbudai rendőrkapitányság csak dél­
után fél 2 órakor értesült a balesetről s azonnal 
jelentést tett róla a rendőri központnak. A főkapitány­
ság sürgősen értesilctte a királyi folyammérnökséget, 
melynek kiküldött szakközege dr. Dezső Izidor vizs­
gálóbíróval és Zsarnav Győző rendörkapilánynyal 
az esti órákban kiment a szerencsétlenség he­
lyére s megejtette a helyszíni szemlét. A bizott­
ság nem tudott egyébben megállapodni, mint abban, 
hogy a vízi malom tényleg elsülyedt, s hogy ifjabb 
Narva Mihály és Ambrus Ferenez molnárlegény, a kik 
rajta aludtak, minden valószínűség szerint a vízbe fúl­
lak. Hogy mi okozta az elsüllyedést, s hogy hova let1 
a rajta volt két ember, azt a bizottság nem tudta 
megállapítani. Annyi bizonyos, hogy a Narva Mihály 
malma rozzant és korhadt alkotmány volt s 
nem kellett sok hozzá, hogy léket kapjon fs el­
sül védj en. Lehet, hogy valami dereglye ütödült 
hozzá az éjjeli órákban s ez okozta pusztulását, 'agy 
hogy egy nagyobb hajó állal fölvert hullámok idézték 
elő a korhadt malom katasztrófáját. Az elsülyedt ma­
lom ott van a viz alatt a lüpormalom közelében s 
eddig még nem lehelet kísérletet tenni a kiemelésére. 
Holnap azonban hozzá Iáinak a munkához s úgy le­
hel, hogy a henne veszett két szerencsétlen holttestét 
is ki halászszák.

Kifosztott pánzeslevól. A budapesti postaigaz­
gatóságnak megint egy kifosztott pénzeslevél ügye okoz 
fejtörést. Egy Í20U forintos pénzcslevéliöl van szó, 
melyben, mikor a budapesti lipótvárosi fiókpostán föl­
adták, állítólag hiány nélkül benn volt a borítékon ki­
mutatott összeg, de mikor a rendeltetési helyére érti 
tényleg már esak 3200 forintot tartalmazott. Az eset* 
mely valószínűleg a fővárosi rendőrségnek is ad dolgot, 
a következő:

A Saborszky József és fiai budapesti, váczi-körut 
23. sz. a. levő marliabizományi ezég május 30-ikán 
üzlettársa Bauer Móricz tassi marhakcrcskedö megbí­
zása folytán 4200 frlot küldőtI a Nyírbátor melletti 
Vajára Sc.hvarcz Adolf és Jakab földbirtokosoknak, a 
kiktől Bauer ez összeg erejéig ökröket vásárolt. Az 
összegei, mely egy darab ezres, 3 db százas, 38 db 
ötvenes és JÖO db lizes bankjegyből állott, a Saborszky 
ezég pénzlárnoka Friedmann Simon lelte pénzes le- 
vélborilékba a ezég kél hivatalnokának jelenlé­
tében s azokkal közösen pecsételte le a levelet, me­
lyet egy negyedik hivatalnok azonnal a lipótvárosi 
liőkposlaliivatalba vili. Ott feladta az összeget s a róla 
szóló postai vevényt nyomban kézbesítene a pénztár- 
noknak. A pénzeslovclel, melyet d. e. 411-kor adlak 
fel, d. u. fi-kor továbbitolla a posta s 31-én meg is 
érkezeit rendeltetési helyére, Vajára. De a ezim- 
zelt földbirtokosok két tanú jelenlétében felbont­
ván a levelei, abban csak 32ÜO forintot találtak. 
Az ezres bankjegy nem voll sehol. Mindjárt táviratoz­
tak a feladó 8ahors/J;y-<>zégnel;. mely ezután jelentést 
telt a föposlaigazgalöságnál. Az igazgatóság tegnap óta 
szigorú nyonmzaíot l'olvtal ez iigvhcn, de meg eddig 
nem sikerüli megállapítani, hogy az ezres bankó hol 
és miként tűnt el a boritokból.

Veszedelmes sütemény. Stricker Ferenez, az 
osztrák-magyar államvasutak kőbányai íaktáv-fulvigyá-
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z.ilja tegnap délre vendégül hivatta magához Stricker 
liyniáné, szül. Pernolaj Francziskát és Toper Máriát. 
Délután egy órakor a raktár-felvigyázó, feleségével es 
vendégeivel együtt hirtelen rosszul lelt. Az orvos, kit 
a szomszédok segítségül hívtak, mérgezést konstatált s 
a szükséges ellenszerek alkalmazása után jelentést telt 
az esetről a rendőrségnek. Slrickerné azt állítja, hogy 
rizs-lisztből készült süteményt adott vendégeinek s 
az ártott meg mindnyájuknak. A rendőrség elkobozta 
a gyanús sütemény maradványait s megállapította, 
hogy a rizsliszt tényleg méreglartalmii volt. A vizsgá­
lat t'olvik.

Eltűnt család. E ezimmel megírtuk ma, hogy 
Prónay János Tibor bizlositö-lársasági felügyelő neje 
és három leánva tegnapelőtt délután eltűnt s az ag­
gódó férj és apa kőrőzlelé<ükct kérte a rendőrségtől. 
Prónay ma újra megjeleni a rendőrségnél s a körözés 
beszüntetését kérte, mert felesége nem tűnt el, csak 
szüleihez utazott leányaival.

—- Öngyilkosságok. Az Arany János-uleza /. 
szánni házban ma délelőtt hosszas és gyógyíthatatlan 
betegsége lülütli kétségbeesésében öngyilkossá lett 
Sleindl Vincze I í éves kávémérö. A golyó, melyet 
jobb balantékába röpítetI. rögtön megölte. Steindlnek 
virágzó kávémérése volt az Arany János-uleza /. sz. 
alatt. A jólét örömeit azonban nem élvezhette, mert 
nyolez év óla liátgerinczsorvadásban szenvedett, moly- 
Ij.iI nőm ííyógvitliiilh'tk ki az orvosok. — Az alsó-erdő- 
sor- és övóda-iib za sarkán is történi ma öngyilkosság. 
Lakács Ferenc? szolnoki születésű kováeslegimy a 
hajnali «’.rákban jobb balantékon lőtte magát s a kór­
házban. a hova a mentők szállították, tudorai szeme- 
dés után meghall. — 1 lentid Ferencz bmlapesi szüle- 
ló.,’i 17 éves ipariskolai tanuló (lakott szulag-uti-za 
tő. sz.) a iíáezlürdö egv külön szobájában ma délután 
agvonlöUo magát. Az öngyilkosság okát meg nem le­
hetett megállapiiani.

:— Olvasóink (igvelinébe ajánljuk 7’schinkel ■lg■
<>• jiai mai számunkban megjelent hirdetését.

Szab. oaztr. magy. államvaant-táraaság. Kéj-
menetel; Budapestre ás lléesbe a pünkösdi ünnepek 
alkalmából. A pünkösdi ünnepek alkalmából ez évi 
június hó S-án a szabad, oszlr. magy. államvasiit-tár- 
-a-á'r magva r vonalainak, valamint a n.-kikinda- 
n.-beoskereki vasul állomásairól kéjmenetek igen mér- 
sé*!;e! t menetdijak mellett rendezi el ni‘k. I gyanazon na­
pon Budapest állomás kivételével valamennyi 
állomásról IJéesbo sz«'«l«"> különösen mérsékelt meliel- 
tárli jég vek fognak kiadatni. Az ez alkalomból kiadásra 
kerülő összes menettérti jegyek az elindulás napját 
beleértve 10 napi érvényességi tartammal bírnak es a 
visszautazásra — az expressz és fut ár vonatok kivéte­
lével — bármely menetrendszerű személyszálliló vonal 
használatára jogosítanak. A menetrendre és menet- 
árukra vonatkozó lélvilágosilásokkal a nevezett vasút 
állomás-főnökei szolgálnak.

Képviselői lakomák.
A lövvényhozú lesi ülőinek mind a három pártja 

bankettezelt ma délután. A kormánypárt kezdemé- 
nyezle, a mennyiben ma délutánra Tisza Kálmán 
miniszterelnök tiszteletére ebédel rendezett a mar­
gitszigeti felső vendéglőben. Azt hitték, hogy itta 
befejezik az apropriáezióra vonatkozó törvényja­
vaslat tárgyalását, s a kiválóképen bizalmi kérdés­
ben való szavazás eredményét akarták ezzel a vig- 
sággal megünnepelni. Azonban az npropriaczionális 
vita olyan hosszúra nyúlt, hogy nem fejezhették be 
s folytatását holnapra halasztották. De a lakomái már 
nem lialasztlialták el. A kormánypárt e kezdemé­
nyezése következtében azután a képviselőház két 
ellenzéki pártja is elhatározta, hogy ugyancsak a 
Margitszigeten, de az alsó vendéglőben lakomát 
rendez és a mai ülésben nagy számmal illák alá 
az ellenzéki pártok tagjai a részvételi ivet.

Valamivel két óra elölt, mikor a képviselőim 
illése véget ért, csaknem az egész ház a vámliáz- 
léri lvkötö állomáshoz vonult, hinct volt az indulás 
a Margitszigetre. A váinház-köruton végig egy ha­
talmas csoportban mentek a ház tagjai: a 
miniszterelnök, a többi miniszter, a hívek 
nagy csoportja, meg az ellenzéki pártok lag- 
jai — kedélyes társalgás közben,

A hajóállomásnál még volt egy kevés idejük a 
politikai ellenfeleknek arra, hogy barátságosan tár­
salogjanak. Már akkor olt Imrgonyzott a kikötőben 
a kormánypárt számára béreli «Veszta» nevű nagy 
dunai gőzös. A hajó árbocza tele volt aggatva 
nemzeti szinti zászlókkal, az árboc/, tetején egy 
nagy nemzeti szinti lobogó lengett magyar koroná­
val és czimericl. A hajó legénysége díszruhába volt 
öltözve. A hajó fedélzetén volt UUmann Lajos 
dunagőzhajózási társasági igazgató, König Sándor 
révkapitány, Szlávik hajókapitány. A gazdagon fel­
lobogózott hajú nagy néptömeget csődilell a Duua- 
parlra.

Két óra után a kormánypárt tagjai a fellobogó- 
zott hajóra szállottak s egy negyeddel 2 óva után 
a 17-.e:ta megindult a Margitsziget felé. A parton 
maradt ellenzéki képviselők közül néhányat! hangos 
«hoclm-ot kiáltottak, mikor a Tiszát ünneplő kor­
mánypártiak hajója elindult, mire a fedélzetről vi­
szonzásképen néhány «éljen»-! hozott partra a fo­
lyam felöl jövő hűvös szellő.

Valamivel később az üsszegyiilekezetl ellenzéki 
képviselők, s az ezekhez csatlakozott vendégek a 
rendesen közlekedő margitszigeti hajóra szálltak és 
a sziget felé indultak.

Érdekes epizódja volt a szigetre való vonulásnak 
az. hogy mikor a Tészta, a melynek minden meg­
állapodás nélkül kellel l volna a margitszigeti felső 
kikötőhöz vonulnia, az akadémia elé ért, Beöthy 
Algernon észrevette a hajóállomásnál Ugrón Gábori, 
a ki olt várakozott az ellenzéki képviselőtársakra. 
Nem akarták otthagyni, kikötöttek a Vesztá- 
val, s Ugrón engedve a szives meghívás
nak, a hajúra szállt, s a kormánypárti ha­
jón evezett a Margit-szigetig, a melynek alsó ki­
kötőjénél azután a hajó újra megállóit, hogy Ugrón 
Uabor partra szállhasson. Ehhez hasonló udvarias­
sággal járt el az ellenzéki csoport három kormány- 
párti képviselővel. Ivánkovics, Rónay János és Kö- 
rüsy Sándor ugyanis lekéstek a Vesztáról. Ezeket 
az ellenzéki csoport hívta meg a maga hajójára s 
a három kormánypárti az ellenzék társaságában 
hajózott ki a szigetre.

A két lakomáról a következő tudósításokat adjuk:

A kormánypárt lakomája.
A Vesztával körülbelül 230-nn érkeztek ki a Margit­

szigetre, s olt a felső vendéglőben üllek ebédhez. A 
társaság zöme a nagyteremben foglalt helyei, egy ré­
sze pedig künn a fák alatt maradt. Midőn Tisza Kál­
mán miniszterelnök a teremben megjelent, a czigány- 
zene a Rákóczi-indulót jálszta és a jelenlevők harsá­
nyat éljenezlek. A legfelső asztal középidő -él a sza- 
hadelvüpárt elnöke, Podmaniezky Frigyes báró fog­
lalta el; tőle jobbra: Tisza miniszterelnök, Fcjérváry 
báró honvédelmi miniszter, Baross, Wekcrle minisz­
terek, Fabian Teofil, Tisza Lajos gróf: tőle balra: 
Pech// Tamás képviselőházi elnök, Szápáry Gyula 
gróf, Orczy Béla báni, Csálcy Albin gróf; Szilágyi 
Dezső, Kikolits Fodor báró, Falle Miksa, szemben 
huszár Károly báró, Csák;/ László gróf stb.

Mikor a pezsgőre került a sor, Poclinanlozky Fri­
gyes báró a következő pohárköszönlüt mondotta:

«Tisztelt elvbarátaim! (Halljuk! Halljuk!) Valahány­
szor a magyar ember egybegyült vigadni vagy pedig 
egv ünnepély czéljából, mindannyiszor kedves köteles­
ségünknek ismerjük, poharat emelni .« üríteni annak 
egészségére s jóvollára a ki mindnyájunk felelt áll. 
(Az egész társaság feláll) a ki Magyarországnak ura

(Zajos éljenzés), de egyszersmind első honpolgára. 
(Zajos éljenzés.) Az úristen éltesse Magyarország koro­
nás királyát Ferencz József ö felségét (Szűnni nem 
akaró éljenzés) és felséges nejét Erzsébet királynét : 
(Zajos éljenzés és tetszés) az úristen éltesse a királyi 
családot összesen s együttvéve az emberi élet legvég­
sőbb határáig, (Lelkes éljenzés) adjon isten nekik bol­
dogságot, elégedettséget annyit a mennyit az emberi 
élet csak kívánhat.

Néhány pereznyi szünet után újólag felemelkedett 
Podmaniciky Frigyes br. s mély cst^l közepette a 
következő beszédet kezdő:

«Gróf Gsáky László, kegyelmes uram, kedves bará­
tom hozzád szólok! (Halljuk! Halljuk !) Engedd meg, 
liogv poharat emelve, hozzád forduljak, különösen 
azért, meri a mai nap a szabadelvű párt komoly ün­
nepelve, és mert a képviselőhöz szabadelvű kormány­
pártjának összes tagjai között jelenleg már esak hár­
man létezünk, a kik f. évi január hava első napjaiban 
mull 45 éve, azon zászló alá esküdtünk, mely­
nek azóta habár nem egyszer különféle mezben, 
de mindenkoron Ilii s lelkiismeretes napszámosai 
valónk, a kik egyéb elismerésre sohasem tartot­
ta!: számot s más elismerésre sohasem tarlot-

számot s más elismerést nem is állítot­
tunk mint azt : hogy elmondhassák rólunk egy­
koron — híven teljesítették kötelességüket. (Éljenzés.) 
Hozzád szólok nemcsak ezért, «le különösen azért is, 
mert le vagy valóságos Ilii prnlolypja (Zajos éljenzés) 
azon szabadelvű pártnak, a mely majd nyíltan, majd 
lappangva, de folytonosan küzdve az. elölte lebegő vég­
ezel érdekében.

Engedd meg, hogy nem tekintvén barátságos össze­
jövetelünket diplomatikus ebédnek, menten minden for- 
maiságlől, nem szónokolva, de beszélgetve elmondhas­
sam mindazt, a mi e pillanatban őszintén s szabadon 
fakad keblein s meggyőződésem mélyéből. (Elénk éljen­
zés és tetszés.)

Nagy megtiszteltetés az. reám nézve, hogy a mai 
nevezetes s sokat jelentő napon én bízattam meg pár­
tunk részéről az. első pohárköszöntés elmondásával. 
Nagy megtiszteltetésnek tartom ezt pedig azért, mert a 
mai egybejöveleliink képében leli befejezését s mintegy 
bezárását a szabadelvű pórteleinek egy oly szaka, a 
mely mindazokra nézve, a kik pártunk s annak ne­
vezetesebb mozzanatai iránt érdeklődnek, örökké em­
lékezetes fog maradni. (Elénk éljenzés.) A jövő az if- 

ságé, az öregeké s aggkoré a mull !
Az iljii, ha csapások érik, felegyenesedik azok súlya 

alatt s a jövőt tekintvén, a remény s jövőbe vetett 
bizalom hangján mondja : hisz nem lesz ez mindig igv !

Az öreg ember, lia öl valamely kellemetlenség éri, 
jövője már nem lévén, retrospektive tart szemlét és a 
visszatekintésből merit vigaszt, meggyőződvén arról, 
hogy számtalanszor érte öl a jelenleginél sokkal tör­
het leiiebb .« nehezebben legyőzhető csapás s viszásság. 
Azonban pártunk idős tagjaitól életünk e jelen pillana­
tában még e csekély egykedvűség és optimizmus 
eredményéből vigasz i< meg lön tagadva, meri bánni 
páratlanul, bármi liidogverüséggel mérlegeljem is mind­
azon eseményeket, melyeknek a politikai élet napszá­
mosa gyanánt annyi évek óla hazánkban részesévé 
váltam, a most leélt 5 havi leverő eseményekhez ha­
sonlót, egyet kivéve, melyet feledni akarok, (Elénk 
tetszés) e hos«zu idő alatt sohasem éltem ál.

I'gy hiszem, hogy elvtársaim e tekintetben minden 
bízómmal egyetértenek s a lefolytak felolt elmélkedve, 
ugyanazt érzik, a mit én az imént kifejezni bátor valék.

A másol: politikai meggyőződését s elveit tisztelet­
ben tartani, mindenkoron kötelességének ismerte azon 
páll, melynek megbízatásából s nevében poharat eme­
lek. 3 ha a lefolyt ha réz és tusa, a vélemények s po­
litikai egymástól eltérő nézetek harezai és tusainak 
képviselése volna, bizonyára senkinek sem jutna eszébe 
kívülünk, e lelett feljajdulni, mert a vélemények sza­
bad kicserélése s az. eszmék súrlódása, egyik legfőbb 
palládiuma s biztosi téka a közszabadságnak és alkol- 
mánvosságnak. De e lefolyt ha réz s nyíltan bevallott 
s fennen hirdetett személyes gyűlölet s nem az elvnek 
harcz.a gyanánt vált válságossá < válhatott volna vég­
zetessé, lm pártunk oly csodálatraméltó módon nem 
tudta és akarta volna felismerni feladatának magas 
színvonalát : össz.clümüriilés, liidegvériiség s passzív 
ollentállás által aezélosodván meg az ellene s vezérünk 
ellen intézeti csapások súlya közben.

A mii ven igaz meggyőződésemből merítve mondom 
el e szavakat, épen oly őszintén el kell ismernem s 
b«' kell vallanom, hogy pártunk tömörülése s elleniál­
lási képessége nem fokozódhat olt volna «'z örvendetes 
megnvuglatii lókig, lm nem lebegett volna lelkünk elölt 
az «in íme sigiin vinees» jelige értelme képlete. E 
jelige azon férfi személyében tartott bennünket össze, 
bátorított s intett kitartásra, a ki immár mint vezé­
rünk l í év óla bátran s fennen lobogtatja a szabad­
elvű páll zászlaját, dicsőségére s előnyére imádott ha­
zánknak. (Zajos éljenzés.)

E férliu Tisza Kálmán (szűnni nem akaró éljenzés 
és laps) a ki különösen kél irányban öntött belénk bá­
torságot s igyekezetei felidézni s megállandósitani keb­
leinkben a kitartáshoz mindenekelőtt szükséges öntu­
datos szívósságot. Cselekedte ezt pedig s érte el első 
sorban az állal, mert a maga személyében, egészen a 
legvégsőbb határig terjedő önzetlenséggel s bátorsággal 
állott ki a küzdtérre s verte vissza az ellene s pár­
tunk ellen intézett, gyakran valóban bősz indulat fa­
kasztotta támadásokat. (Igaz, ugv van!)

Hogy e férti a küzdléren ily példátlan bátorsággal 
és kitartással megtudott állani, ez bizonyítja leginkább 
önzetlen, tiszta liazaíiságál s minden mellék tekinte­
tektől távol álló becsületességét és bátorságát. (Lelkes 
éljenzés,) De nemcsak a párt jelenét, de annak jövő­
jét is szivén hordotta vezérünk, mert ez indu­
lat s gyűlölet szülte ellene intézett, egymást 
érő rohamok s harezok daczára is, talált erőt 
és időt arra nézve, hogy a .szabadelvű-pártból 
alakítson kormányt, erélyes, bátor, öntudatos és sza­
badelvűén gondolkozó férfiak által egészítse ki, (Úgy 
van! Úgy van ! Éljenzés) s a jövőt illetőleg megsze­
rezze s mcggyökeresilso bennünk azon megnyugvást, 
mely nélkül netalán újabb harezok elé indulunk, ag­
gályosnak mutatkozott volna. E mai ünnepélyt azért 
rendeztük, hogy bár e szerény módon is, de őszintén 
s örömmel lehessünk tanúságot pártunk önbizalmáról 
s üsszetarlozandóságáról, — de logföképen, hogy ta­
núságot tehessünk a vezérünk iránt bennünk élő ha­
tártalan tiszteletről és szeretőiről. (Zajos éljenzés és 
laps.) Poharat emelek Tisza Kálmán és kormányának 
egészségére, (Hosszantartó lelkes éljenzés) engedje az 
ég ura, hogy vezérünk és társai, a haza dicsőségére s 
pártunk díszére még hosszasan s a legjobb egészség­
ben állhassanak kormányunk s kormányzatunk élén! 
(Zajos éljenzés és taps.)

Legvon szabad avval n néhány szóval végeznem be­
szédeinél, melyei a polgári erénynek s alkotmányos 
érzületnek Magyarországon példányképei mondott ne­
kem épen most bárom hónappal azelőtt (Halljuk! 
Halljuk!) Óvja meg az ég Tisza Kálmánnak egészsé­
gét és kedély erejét e nehéz napok alatt. (Szűnni nem 
akaró zajos éljenzés s tetszés, lelkesült felkiáltások : 
«Éljen Tisza Kálmán!») Éljen sokáig és boldogul Ti­
sza Kálmán, a szabadelvű párt vezére! (Folyton meg­
újuló éljenzés és laps.)

Az éljenzés lecsöndcsülése után fölemelkedett Tisza 
Kálmán miniszterelnök s mély csendben a következő 
beszédet mondotta:

Tisztelt és szeretett barátaim ! (Halljuk ! Halljuk !) 
Mindenekelőtt lehelellen legtisztább szivemből jövő kö­
szönetéinél nem fejezni ki azért, hogy nekem ezt az 
alkalmat adtátok, hogy közöltetek megjelenhessek ; de 
még inkább azért az engem is meglepő szivesség- 
tokért. mely irántam a mai napon nyilvánult. (Elénk 
éljenzés.) Igaz, hogy a kik mindent szerelnek más 
színben előállítani, napok óla azt hirdetik, hogy ezt 
én mesterségesen csináltam, de ti tudjatok, hogy en 
akkor tudtam meg, mikor már meg volt csinálva. (Úgy 
van !) De a kiknek életükben nem jutott más öröm, 
mint mások öröméi csorbítani, azoknak ezt meg kell 
bocsátani. (Élénk tetszés.) Es most, mert hiszen senki 
tőlem ez alkalommal politikai beszédet nem vár, mivel 
itten, ámbár az állami éleinek mind napszámosai va­
gyunk, mégsem mint politikusok, mégsem mint a poli­
tikának — mondjuk ki, noha nem igen hízelgő — já­
rom hordozói, hanem mint jó barátok vagyunk együtt, 
(Elénk tetszés és helyeslés,) engedjétek meg, hogy ba­

rátommal, ki bizony régi jó barátom, némileg ellenté­
tes álláspontot foglaljak eí. (Halljuk! Halljuk!) En azt, 
a mit az ö aggódó lelke, a most még nem is egészen 
lefolyt küzdelemre nézve mondott, iul lékeién színe­
zettnek találom. Megmondom miért. (Halljuk! Halljuk 1) 
Azért, mert az első az, hogy az ember lelke az iránt 
nyugodt legyen, hogy az országnak és nemzetnek igazi 
komoly bajai nincsenek. (Úgy van !) Már pedig a tör­
ténelem :s tanúskodik arról, talán másutt is, de 
nálunk még inkább, hogy n púrloskodás, a személyes 
gyűlölködés tünetei mindig akkor jöttek elő, mikor ko­
moly baja az országnak nein volt. (Ügy van.) Bárminő tu­
lajdonságai, bárminő erényei és hibái legyenek is a ma­
gyar nemzetnek, mikor komoly baj volt, tudott egye­
sülni (Úgy van !) s nem tartotta szükségesnek, hogy 
egymást szaggassa és lépje. (Úgy van !) Ez az egyik.
A másik, mert megvagyok győződve s bosszú tapasz­
talat utján meg vagyok nyugtatva, hogy azon 1. honfi­
társaink, kik ma főleg egy személy ellen intéztek táma­
dásokat, abban, a mit ettől várnak, rettenetesen csa­
lódni fognak. (Ugv van!) Nem azért mondom ezt, 
mintha az egyes emberrel nem bírnának, mert egyes 
ember ellenáll, inig ereje engedi; és én ellen fogok 
állani, inig kötelességem ellenállani; (Hosszas szűnni 
nem akaró éljenzés.) mert egyes ember ellenállása 
utoljára még a dolog természete szerint véget érhet, 
de csalódni fognak, ha öl: azt hiszik, s ebben fekszik 
a magyar nemzet és u magyar törvényhozás többsé­
giméi: megsértése, hogy ha egy embert eltávolítottak, 
akkor övék a dicsőség és a hatalom, (ügy van !) Ez 
az, miben csalódni lógnak. (Úgy van!) Ez nyugtat meg 
engem, mert történjék bármi ma Magyarországon egyes 
emberekkel, van Magyarországon egy párt, mely meg 
tudja védeni a szabadságot nemcsak az. ellen, a mire 
nincs szükség, az erőszak ellen (Elénk éljenzés.) de meg 
tudja védeni saját kinövései ellen is. (Hosszas tetszés.)

Megnyugtat engem az, hogy bármi történjék is egye­
sekkel, ezen párttal szemben, azok a destruktiv len- 
doneziák, melyek néha a radikálisinus köpenye alatt 
akarják becsempészni a reakeziút, máskor pedig szö­
vetkeznek a reakezióval a radikalizmus és rendbontás 
érdekében : erőre, hatalomra vergődni nem fognak. 
(Élénk éljenzés.) És mert. én ebből merítem megnyug­
vásomat, mely kisér inig élek s kísérni fog síromig, és 
ezért emelem poharamat Magyarország szabadelvű- 
pátijára, a mostanira és ennek utódjára. (Hosszas élénk 
éljenzés.)

A következő szónok Jókai Mór volt, a ki a külső 
helyiségből jött a terembe, hol él jenekkel fogadták. 
Jókai a következő felköszüntöl mondotta Tisza Kál­
mánra :

Tisztel! barátaim! Én a margitszigeti vendéglő túlsó 
részéből étkezem ide, és ha sejtelmein nem csal, ngy 
hiszem, hogy cddigcló nagyszámú és tartalmas áldo­
mások tisztelték meg a mi konnányelnüKÜnket és pár­
tunk fejéi Tisza Kálmánt. (Lelkesült éljenzés.) Mini 
államférfit, mint a kormány fejét én magam is, ki öt 
legkoraibb ifjúsága óla ismerni szerencsés vagyok, 
és szerencsés voltam nagy nehéz napokban vele 
együtt járhatni olyan utón, a hol az ember ha­
zájáért, hazája szabadságáért valóban élete, szabad­
ságát s vagyonát koezkázlatta, — mondom én 
magarn is többször voltain szerencsés öt diadalmasan 
bevégzelt korszakok végén i'elköszünlhelni. Mindezek­
ben most már nincsen fogyatkozás. Elmúltak azok a 
kedves, boldog idők, midőn 13 többséggel uralkodott 
ezen kormány, de azért mégis uralkodott, és tartotta 
kezében a kormányt, ki nem bocsátva azt az ellensé­
gek ellenkező áramlata folytán. (Lelkes éljenzés). Most 
hála istennek meg van tizszerezve ez a többség. 
(Elénk helyeslés). Nekem most nem marad bálra egyéb, 
mint Tisza Kálmánra az emberre, (Perezekig tartó lel­
kesült éljenzés) a férfira, a jó barátra, a családapára, 
az igazi mintaképére a magyar embernek, a magyar 
gazdának, a milyennek annak kicsiben és nagyban 
lennie kell, emeljem poharamat. Az i-len adjon neki 
kárpótlást, vigasztalást azokért a szenvedésekért, me­
lyeket ki kell állania a hazáért, a szabadságért, és az 
igazi elörerneiietelérl, az előrehaladásért a politika 
terén. Az isten éltesse Tisza Kálmánt. (Zajos éljenzés.)

Az élénk lelszés-nyilvánitások lecsöndcsülése után 
Dedovioh György liorvát képviselő mondott felküszön- 
tüt Tisza Kálmánra a következükben: «Egy kitűnő 
férfiúra s egy szent ügyre emelem magain és liorvát 
képviselőtársaim nevében poharamat. (Halljuk !) A 
férfin, lei mindnyájunk szereidéi és bizalmát bírja: 
Tisza Kálmán, (Hosszantartó lelkesült éljenzés.) kinek 
bölcseségél és tevékenységét csodáljuk. Ily kitűnő ké­
pességű férfiak vannak hivatva szent István koronájá­
nak népei közölt minden félreértést eloszlatni s a 
magyar-bovvát testvériséget megerősíteni és fentarlani. 
(Elénk éljenzés.) Ebből folyólag mindenki tudni Ingja, 
hogy a szent ügy, melyre ezzel kapcsolatban emelem 
poharamat, a magyar-liorvát testvériség, (Elénk, hosz- 
szanlartó éljenzés és tetszés.) mely, hogy virágozzék 
és az egyetértés legszebb gyümölcseit teremje, el me­
rem mondani, hogy magam és összes liorvát testvéreim 
legforróbb kívánsága! (Zajos éljenzés. Éljen Tisza Kál­
mán ! Éljen a magyar-liorvát testvériség! Hosszas él­
jenzés).

Ezután Csernálony Lajost kívánták hallani, Cserna- 
tony egy szűkre állott s a következüket mondta:

Egyáltalában nem mentegetőzöm — úgymond — a 
miatt, hogy a t. kormányelnök leje fölé emelkedtem, 
hogy poharat emeljek. Azt hiszem, hogy elég mentsé­
gem erre az, hogy én a kormányelnükkel jó és bal 
szerencsében régóta vagyok együtt. (Lelkesült, éljenzés) 
Ezzel csak azon vakmerőséget ,akarom kimagyarázni, 
mely engem e székre állított. (Elénk tetszés.) De külön­
ben tiszteli elvbarátaim a kormányelnök tulajdonságait 
egy vagy más szempontból dicsérték, magasztalták, el­
ismerték és korholták. Én egy uj szempontot vagyok 
bátor erre nézve felhozni. (Halljuk ! Halljuk!) Magyaror­
szágnak t. barátaim, arra, hogy nem legnagyobb dolgokat, 
liánom nagy dolgokat vihessen ki, mire volt legelőször is 
szüksége V (Halljuk !) Arra, hogy legyen egy konszolidált 
nagy pártja, melynek bizalma által a kormány képes legyen 
bárminő reformot keresztülvinni. Ez megvolt 1807-től 
kezdve addig, inig a Deák-párt egy konszolidált párt 
voll. A Deák-párt zavarai után volt szükség arra, hogy 
— részint a (inancziális állapotok, de főleg a szenve­
délyességek elburjánzása folytán — vége legyen a 
nemzet meghasonlásának oly dolgok felett, a melyek 
miatt sokkal fontosabb kérdések lehetnek koczkára 
téve. Ezért történt a fúzió az én lelkiismerelem, meg­
győződésem szerint és gyenge közreműködésemmel. 
(Lelkesült éljenzés.) De következtek a nagy megpró­
bálta! ások napjai. Hogy ez a fúzió mcgállliatott, hogy 
a fúzió alapján egy nagy párt keletkezhetett, hogy ez 
a nagy párt konszolidálta!olt, és hogy ezen konszoli­
dált nagy párt életképességét minden inlriga, minden 
gyalázatosság ellenében való életképességét bebizonyította 
és hogy az országnak megadja arra az alkalmat, hogy 
nagy reformokat létesíthessen, és hogy c nemzet élet- 
képessége a külföld elölt mindig emelkedőben lehes­
sen : ez azon embernek, ki most alattam ül, de a ki 
torony magasságban áll fölöttem, annak az embernek 
az érdeme. (Hosszantartó lelkesült éljenzés.) Magyar- 
országnak tehát semmire sincs annyira szüksége, mint 
arra, hogy itt egy konszolidált, nagy szabedelvü, nem 
olyan denevér-párt, (Úgy van! Úgy van!) sem pedig 
egy anarchistákkal vegyes párt, hanem egy nagy , sza­
badelvű párt, egy józan reform-párt legyen. (Elénk 
éljenzés és tetszés.) Ezt kellett összetartania s a meddig 
élete és egészsége megengedi, meg vagyok győződve, hogy 
egv tapodtat sem fog onnan távozni. (Hosszantartó za­
jos éljenzés.) De a szabadelvű pártnak nemcsak az 
ö éleiére kell gondolnia, hanem kell gondolnia továbbra 
is, mert a nemzet nem egyéni életei él, ennél fogva 
gondolnia kell arra, hogy ezen párt minden körülmé­
nyek közi, akármi történjék, is, együtt maradjon. 
(Élénk hosszantartó éljenzés.) En tehát első sorban — 
minthogy ezen ünnepély a kormány elnökének és mi­
nisztertársainak megünneplésére van rendezve, (Lelke­
sült éljenzés) ezeknek életére, boldogságára emelem 
poharamat, (Szűnni nem akaró zajos éljenzés) másod­
szor pedig emelem arra, hogy a szabadelvű párt tu­
datával bírjon s áthatva legyen azon érzőitől, hogy 
tőle függ az ország jövője és ezen érzettől eltelve, in­
tézze lépéseit, (Zajos éljenzés.)

Cscrnátony beszéde után újra és újra felhangzott 
éljenzés s a kormány tagjai «Éljen Tisza Kálmán !» 
hangoztatása mellett a párt sorfalai közt vonullak a 
szabadba.

. Rövid pihenő Után az egész társaság a fürdőhöz 
északi oldalán nagy csoportban foglalt helyet, melyről 
Klösz fővárosi fényképész sikerült fölvételt rögtönzött. 
Általános feltűnést kelteti, midőn egy csinos kis szőke 
fiúcska bátran a miniszterelnök elé lépett s annak egy 
szép rózsa-bokrétát nyújtott át. A miniszterelnök, ki 
tudvalevőleg a legjobb családapák egyike, örömtől su­
gárzó arczezal vette át a bokrétát és homlokon csó­
kolta a kisfiút. A meglepő és szép jelenetre «Éljen Tisza 
Kálmán!» kiáltásokba tört ki az egész társaság.

Ezután a léi hél órai hajóval a társaság kévés ki­
vétellel a fővárosba tért vissza. (0. E.)

A kormánypárt banket jure több távirat érkezeti a 
vidékről, nagyobbára képviselőktől, a kik nem leheltek 
jelen a lakomán. A kolozsvári kormánypárt táviratát, 
melyben Tisza Kálmánt élteti, Hegedűs Sándor olvasta 
fel: ezenkívül üdvözlő távirat érkezett Török-Becs«.«öl, 
Rohonczy Gedeon képviselő választókerületéből is.

Az ellenzéki pártok lakomája.
A képviselőhöz két ellenzéki pártjának tagjai, körül­

belül halvanan mentek ki hajón a Margitszigetre. A 
képviselőkhöz többen csatlakozlak olyanok, a kik a 
közélet terén a parlamenten kívül szerepelnek. A mint 
a hajó, mely a társaságot szállította az alsó kiköt«« bal­
jánál kikötött, az ott várakozó zene ráhúzta a Rákó- 
ezi-indulól, melynek hangjai mellett vonult a társaság 
az alsó vendéglő elé, hol a szabadban virágbokréták­
kal diszilell asztalok várták a vendégeket.

A pohárköszöntük hosszú sorát Horánuzky Nándor 
nyitotta meg n következő beszéddel:

T. képviselőtársaim, mélyen I. barátaim ! A befeje­
zéséhez közeledő ülésszakban lefolyt nagy nemzeti küz­
delem eszméje és öntudata az. a mely a mai napon 
mielőtt pihenőre térnénk, összehozott bennünket, hogy 
egyfelől a betöltőit köt élességét? cinek örömével üd­
vözöljük egymást, másfelől pedig, hogy habár külön­
böző alapokon állunk is, kifejezést adjunk azon kö­
zös indainak. hogy Magyarországnak közérzete, köz­
viszonyai, politikai iránya és szelleme közveszélyes. 
(Tetszés.) igaz, liogv a politikai kél ellenzéki párt szám 
szerint és formailag kisebbségben van, de mellette áll 
egy nagy erkölcsi erő, az az erkölcsi erő, hogy az el­
lenzéki pártok nem azon hivatalos Magyarországot 
képviselik, a melynek többsége a parlamentben tör­
vénytelenségből, erőszakból és korrupezióbúl szü­
léiéit. (Élénk helyeslés.) Ez. az az erő, a mely 
az. igazi római kardját egy lépéssel közelebb 
vitte az. ellenség testéhez, a mely bennünket visz- 
szavezot választóink közé, felemelt fővel, mely 
megifjodollan erőben és akaratban fog bennünket 
visszahozni a jövő ülésszakban, hogy kötelességünket 
tovább teljesítsük. (Elénk helyeslés.) Mindkét ellenzék­
nek I. uraim, egy nagy és nemes hivatása van és 
ez az, hogy ne vállalkozzék Horatius parasztjának sze­
repére, a ki a folyam pariján állt és leste a viz lefo­
lyását, hogy száraz lábbal ál mehessen. Ezen kötelesség 
tilje-ii«"'élt«'7. kívánok erőt. «Elénk helyeslés.) Midőn 
elismerem, liogv ezen kötele« ««’g lelje-ilé-ében az 
nm-ziánré-z .« Iiiygill-n-ig «•- í8-a< páti hivoit illette

illeii. sxivctnhü! kívánom, hogv ezen pátiul és ezen 
pártnak elnök vezérét Rámt Dánielt az isten sokáig 
éllc««0. (/.ajns helyed- «.i

A zajo« éljenz« - iee-ende-id.’se után Ugrón Gábor 
állott fel s a következő nagyhatású beszédet mon­
dotta :

Uraim ! Barátaim! A lefolyt orszúggyül.'-i ülésszak 
küzdelmeinket sikerrel, de nem teljes eredménynyel 
ko-z.oruzla. Eszembe jut Sophokles Agamcinnonja, mi­
dőn azzal kezdi, hogy egy torony őr, ki liz éven ke­
resztül nézi a görög partokról a tengert és várja a 
hajót, mely meghozza a birl, hogy a görög hadak 
bevették Trójái és megbosz.ultál; Gr éli a sérelmeit. Igv 
az országban az ellenzéki nép, mondhatjuk, az ország 
egész lakossága már 10 év óta várja a kedvező birl, 
hogy megbukott Tisza Kálmán. (Elénk tetszés.) Es most, 
midőn a harezokban megingott, nem az ö miniszteri 
széke, ile megingott a föld, a melyre építve volt az a 
miniszteri szék, midőn a népnek haragja, gyűlöletének 
üvöltése veszi körül és üldözi öl mindenütt, üldözi 
nappal és kell hogy üldözze «'•jjel álmaiban, az a férfi 
sokáig kormányon nem maradhat. (Zajos helyeslés.) 
Minden bűnnek büntetése van. A ki a nemzet ellen 
vél, a nemzet kezétől kell. hogy büntetését vegye, 
(Élénk helyeslés) és Tisza Kálmánnak meg kell kapnia 
a büntetését, mert minden, a mii cselekedett, minden, 
a mii elhanyagolt, minden, a mit elmulasztott, minden, 
a mit clalkudolt, mindez a magyar nemzetnek volt kára, 
sérelme és mindezt a magyar nemzőinek kell megbün­
tetni és megtorolni. (Zajos tetszés.) A harezot, a ine- 
lvel vívtunk, nagygyá, erőssé lelte az, hogy az ellen­
zéknek pállja karöltve, vált vádhoz vetve, állt ki a 
csalasikra. Nagy volt az eszme, nagy volt a őzéi, a 
molvért harezoltunk, de nagy volt a mi összetartásunk, 
nagv volt a szeretetünk, a mely bennünket összecsalod. 
(Zajos tetszés.) Egymás szivéből táplálkoztunk, egymás 
agyával gondolkoztunk, ezért volt meg az egyetértés, a 
szoros összetartás és működésűnknek bomlasztó hatása 
a kormánypártra, melyet ina titkolnak, pupilláinkkal 
eltakarnak, de a mely megvan, létezik és sokáig 
titok nem maradhat. (Zajos helyeslés.) Barátaim! A 
politikai élei is olyan, mini a tenger. Ha az ember a 
tengeren utazik, tapasztalja, hogy a hajót a ha­
bok egyszer felemelik, máskor lezuditják, de azért 
a hajó a maga utján, irányának megfelelően halad. Mi 
is a mi czélunk felé haladunk. Eddig hajónk mindig 
lefelé ment a hullámokon, de most elkezdett emel­
kedni. Vitorláinkon érezzük a kedvező szelet. Bal- 
galagok, könnyelműek, gyávák volnánk, ha e ked­
vező pillanatot íe! nem használnék és- nem ve- 
zelnénl: hajónkat azon irányban, a melybe az 
e«ész biztossággal és határozottsággal halad. (Elénk 
tetszés.) E küzdelmünkben fegyver- és haj társaink a 
mérsékelt ellenzék I. tagjai. Együtt harezolunk 
Küzdünk, a inig harezolhntunk és küzdhetünk és nem 
azt kívánjuk, hogy mi érjük előbb el a győzelmet, mint 
ők. Mi jól tudjuk, hogy előbb nekik keil győzni és 
diadalra jutni és csak azután győzhetünk mi. Mi szí­
vesen lerakjuk a lépcsőt lábaik alá, hogy a jelenlegi 
kormánvrendszcrl megdönt hessék, mert ha egyszer az 
elvek küzdelme lesz, nem lesz egyébre szükségünk, 
mint arra, a mit Homer hősei kívántak, hogy 
adj uram világosságot, aztán mi harezolunk to­
vább. Lesz akkor világosság az eszmékben, el­
vekben, a közszolgálat ten'-n, nem lesz sötét­
ség, titok, korrupezió. (Zajos helyeslés.) Nemes 
küzdelem fog lenni, ha ti, I. barátaim, czélolokat el 
fogjátok érni, a melynek kivívása nem rontja meg az 
ország belső szervezetét, nem rontja meg erkölcseit, 
nem dúlja fel a családi életet, nem lépi szél a társa­
dalmat, liánom erőt kölcsönöz. (Zajos helyeslés.) Mert 
jelszó nem lehet egyéb mint az, hogy előre kell menni. 
Midőn előre megyünk, tartsunk együtt, midőn előbbre 
megyünk, akkor a nemes vetélkedés szentelje meg küz­
delmünket. (Zajos helyeslés.) Hogy ily dicső, ily hasz­
nos és a küzszellemro feliidilü legyen a mi harezunk, 
poharamat a mérsékelt ellenzék igen I. vezérére Appn- 
nvi Albert grófra ürítem. (Hosszantartó éljenzés.)

A következő szónok Hodossy Imre volt, a kinek 
föl köszön t öj é t a következükben adjuk:

Mentül kevesebb rázkódlalással állítani helyre 
nemzet jólétét, minél kevesebb konvulziúval építeni meg 
a független magyar államot, (Elénk tetszés) az kell, 
hogy minden honfinak hő liirokvése legyen (Elénk he­
lyeslés.) Mi, a kik a közjógi alapon állunk, azt hit 
és hisszük ma is, Deák Ferencz nyomdokain járva, 
hogy az 18li8-iki kiegyezés becsületesen keresztül vivo, 
hazafias szellemben, nem szolgaikig, lianemja nemzeti 
önállóság büszke érzetével interpretálva elegendő arra, 
hogy azon a független magyar államnak és a nemzetnek 
jóléte biztosan megállapitlassék. Mi-rt ez a hitünk, azért 
küzdünk évek hosszú során ál ezen zászló mellett. Óhaj­
tottuk és óhajtjuk elkerülni, mint cinliléin, azon kon- 
vulziókal, azon rázkódlatásokat, a melyek egy tovább 
menü alapnak létesítésével okvolf nül járnának. 1875 
óla azonban ezen az alapon oly politika kővel telik, 
mely nem vezet egyébre, mint ezen konezopeziő kom-

promissziújára. (Elentc tetszés.) Ez az ut és ezen eljá­
rás nem alkalmas arra, hogy a magyar haza függet­
lensége megállapíttassiik, hanem arra, hogy az a szol­
gaságba hajtassák. (Élénk tetszés.) A kiegyezés ngy 
interpretálva nem volt sem Deák Ferencznck gondo­
lata, sem nekünk gondolatunk. Ha azt jelenti a ki­
egyezés, a mit most űznek 14 év óta, akkor az ne- 
kein nem kell. (Zajos tetszés.) De uraim, mi ma is azt 
hisszük, hogy becsületesen és férfias függetlenség, 
gél, igen is lehet ezen az alapon egy független, ma­
gyar "és boldog nemzetet alkotni és azért kiiz- 
<Íünk mi, hogy azok, a kik igv kompromittáltál: a ki­
egyezést, azok távozzanak és jöjjenek azok, a kik nem 
szolgál: le*zn«‘k, hanem államférfiak, a kik ezt az. ala­
pot "elfoglalva, a magvar állam függetlenségét inog fog­
ják állapítani. De ha, ’t. uraim, a "történelemből azt tu- 
nulnók később — mert hisz az történelem lesz — 
hogv a legjobb igyekezet és a legfüggetlenebb, legön- 
zellenebb férfiak működése is ez irányban meddő, 
akkor nem lesz Magyarországon nevet érdemlő lóriin, 
a ki nem azt mondja, hogy mi, akár konvulzió által it 
akarunk független magyar hazát. (Zajos helyedét ét 
éljenzés.) Es akkor azoknak a férfiaknak a zászlaját, a 
kik önöket, kedves t. barátaim, vezérlik, mi is lógjuk 
követni és ezen férfiak közül Ugrón Gábor t. bará­
tomra űri lem poharamat. (Ho°szantartó zajos éljenzés.)

Szentkirályi Albert élteti a magyar nemzet gé­
niuszát, a mely legtisztábban kri=zlalizúIódott egy nagy 
hazafiban, Kossuth Lajosban, a kire poharát emeli. 
(Hosszantartó zajos éljenzés.) Or tin wo id Béla a két 
ellenzéki pártnak egymáshoz val«í viszonyáról zúl s 
azt mondja, lmgv ez a viszony akkor is a kölcsönös 
becsülő», tisztelet és bizalom viszonya le=z. hu elérke­
zik az idő, a midőn a két párt útja szélvállik, a küz­
delem akkor is tiszta eszmei és elvi küzdelem lesz. ,\ 
kölcsönös tiszteleten alapuló közreműködésre, egyetér­
tésre emeli poharát. (Zajos helyeslés.) Meszlrnyi Lajos 
ezeket mondta : Nem mindig az az alsó, a melyik alul 
van, de nagvon sokszor megtörténik, hogy a mi a felső, az 
a legaljasabb ebben az országban. (Derültség.) A lelsö 
ventlé-iluben egv személyi tisztelnek, iit az e-zmékei. 
gaza van az alföldi polgárnak, hogy Tisza malma két 
u'Jre jár. mindig Ráesnek örül, nekünk c-ak darál. 

(Élénk derültség.) A mai napig a Veszla érintetlen 
volt, ma az is korrumpálva leli. (Elénk derültmg.) 
kormánypártot a «Veszta» hajó vitte a Margit-«?.!- 
gélre.) Herman Oltóra üríti poharát, a ki a nemzetnek 
fénylő csillaga és a ki meg nem bukhatik az ország­
ban, ha nem is képviselő. (Zajos éljenzés.)

A következő szónok Herman Oltó volt, kinek felku- 
szünlüjc igy hangzik :

T. barátaim! Azt mondják rólam sokan, hogy szóki­
mondó ember vagyok, de e szókimondás nemcsak má­
sokra terjed, hanem én a szót magammal szemben is 
kimondom Egész őszinteséggel megvallom, hogy nem 
tartottam magamat soha oly fontos embernek, a ki 
szóba jöhetne akkor, mikor az országgyűlési két ellen­
zéki párt lakomát rendez. De ha már Meszlényi t. ba­
rátom ma oly fontos embert faragott belőlem, s midőn 
ma először veszek részt egy közös lakomán, engedjék 
meg. hogv teljes őszinteséggel megmondjam, mily gon­
dolatok és eszmék foglalnak el. (Halljuk! Hall­
juk !) A mérsékelt ellenzék számos tagja tudni 
fogja, hogv alig volt a független««,gi pártban ember, 
ki olv ridegen és határozottan utasította volna el a 
mérsékelt ellenzék alakulását és el\i álláspontját, mint 
épen én. Akkor tapasztalataimmal követtem az én be­
látásomat, inert elöltem egy czél lebegett, melyre me­
reven rászegeztem szememet és ez a czél az, a mit 
én különösen gróf Andrássy Gyulával ma is akarok 
hangsúlyozni, hogv egv nemzet érdekében soha önök 
érvényű tran«al:«.ziókat kölni nem lehet. (Igaz! I gy 
van !l" Minden nemzetnek meg van az ú létjoga 
és ebből folyó törekvése, mely semmi egyéb, mint 
saját önállóságára és függői lenségére való töiek- 
vés. (Élénk helyeslés.) Engem t. uraim, m«1« ta­
nított a tapasztalás és az, bogy a mérsékelt ellenzék 
számos férfiúval barátságos vi«zonvba jutottam a mit 
én negvrabecsülök, hogy véleménykülönbségnek, síit 
bizonvos fokig elvi különbségnek okvetlenül lennie 
kell. A magam részéről megkövetelem azt, hogy az én 
politikai ellenfeleim talpig tisztességes, becsületes 
emberek legyenek, kikkel tisztesség és büszkeség a 
fegvvcrl összemérni. (Zajos helyeslés.) Ezen a lakomán, 
iNzlell uraim, nem azért jelentünk meg, hogy 
elveket cseréljünk, elveket feladjunk, hanem hogy 
mérjük ki és tartsuk meg azt a dislaifeziát, 
mely a kél párt közt meg kell, hogy legyen, 
ile melvnek nem szabad nagyobbnak lennie, mint 
olvannall, hogy mikor a hazát veszély fenyegeti, mi 
tisztességgel és" becsülettel egyesüljünk. (Zajos lielye«- 
lés.) En lelkem egész nyíltságával, szivem egész me­
legével üdvözlöm azt a fegy vei szövetséget, melyet a két 
páll a közelmúltban kötött, mert valóban Magyaror­
szágot soha veszedelmesebb ellenség nem fenyegette, 
mint az erkölcsök megmélelyezésének veszedelme. 
(Igaz! Úgy van!) De én máskép is gondolkozom, mint 
Griinwald Béla t. barátom, ki úgy képzeli a dolgot, 
liogv mindig csak egy ellenség fog minket le- 
nvcgelni, I. i. a belső. Európa mozgalmai né­
zetem szerint olv változásokat jelentenek, ine­
lveket a magyar nemzet is felhasználhat a 
maga javára és kivívhatja a maga önállóságát. 
(Élénk helyeslés). Ez azonban csak úgy lehetséges, ha 
az igazi ellenzéki pártok közt meg lesz a kölcsönös 
becsülés és a parlamenti tisztességnek az az ápolása, 
mely ma nálunk tünkre van téve. (Élénk helyeslés.)-Nolia 
én gróf Apponyi Albertnek elvileg leghatározottabb ellen­
sége vagyok, egyel tudok róla : egy Apponyi Albeit 
nem fogja engedni soha, hogy a parlamentarizmus, a 
vitatkozás! mód oly mélységre sülyedjen a hol az 
ma van. Ettől megóvja üt jelleme, műveltsége, lérlia«* 
sága és a becsületre való érzékenysége. (Zaj«js 
tel«zé«.) Ettől én nem félek. Ez engem ezéljaim 
elérésében soha egy fél perezig sem gátol J meg, 
de félnem kell attól, a mi szemünk elölt folyt. Or ven­
dek az ellenzéki pártok ezen találkozásának. \ issza 
fogom utasítani mindenkor azt a vádat, hogy ez, az 
elvek feladását jelenti, hanem mindenkor azt fogom 
állítani, hogy megállapítottuk azt a spaeziumot, a mely 
elég arra, hogy bennünket elvfeladásra ne kényszere­
sen, de a mely minket mint jó és komoly hazafiakat 
mindig össze tud hozni, valahányszor közös veszély 
fenyeget. Én ezúttal minden tisztességes gondolkozó 
magyar politikusra, mint e spaczium őrszemére eme­
lem poharamat. (Zajos éljenzés.)

Ka as Ivor br. szellemes felküszönlöjében a legna­
gyobb Tisza-szabálvozőt Károlyi Gábor grófot élteti; 
Károlyi Gábor gr. azt hiszi, hogy öt c-sak akkor kel­
lett volna fclköszünleni, a midőn századik rendreuta* 
sillatásának ünnepét üli. (Élénk derültség.) Tisza Kál­
mán bukására üríti poharát. Vállyi Árpád a képvi­
selőim?, mai ülésében felszólalt ellenzéki képviselőket; 
Jntká/s Gyula oly vezért kíván az ellenzéknek, 
ki egészen clientele legyen a kormánypárt vezérének» 
a ki ellenmondást nem' tűr, vsak parancsolni tud. 
Nekik oly vezér kell, ki ezt is eltűri. Alikor a függet­
lenségi párt vezére egy alkalommal bizonyos engeszte- 
lékcny hangulatra volt serkentve a kormánypárttal 
szemben és a párt tagjai kimondták, hogy ez a hang 
nem az övé, ö nem apprehcndált meg érte. A fiatal 
szélbaliaknak vezérre van szükségük, kik bátran es 
merészen mernek küzdeni, ily vezért látnak Ugrón Gá­
borban s ezt az alkalmat arra használja fel, liogv v 
reá emeli poharát. (Zajos éljenzés.) Papp Elek Ho- 
ránszkv Nándort, Petri eh Ferencz Hodossy Imrét, 
Óul hier Gyula az ország ama válaszló polgárait éllel), 
a kik a mostani erőszak és korrupezió ilaczára n 
megállja helyét és ellenzéki marad. (Hosszantartó él­
jenzés.) Beiger Ignáez azokra az ellenzéki képvise­
lőkre — különösen Lils Gyulára —, üríti poharát, a 
kik Tiszát oly Inven lerajzolták. (Éljenzés.)

Most újra Ugrón Gábor szólalt fel és gyakori zajos 
éljenzés által félbeszakítva, a következő nagyhutáit* 
beszédei mondta :

Uraim ! Barátaim ! Jól mondja az előliem szóló, hogy 
mikor mi itt ös=ze vagyunk gyűlve, akkor e sziget 
másik felén össze van gyűlve a kormánypárt; mintha 
ez a sziget egv mérleget képezne, melynek egyik ser­
penyőjében vagyunk mi minden vágyainkkal, minden 
reménységünkkel, minden szerelőiünkkel és ők minden 
irigvke'déseikkel, minden hasznaikkal, minilen «zennyeik- 
I..’ I és gyűlölködéseikkel. (Elénk tetszés.) Azt kell hogy 
kérdezzük, miért illik ők azt az ünnepet? Xerndiadalt 
ülnek; hiszen igaz, hogy szavazattal győztek, «'<*
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győzlek úgy, hogy szemük földre volt szegezve, 
fejük le volt sütve, mentségeket lebeglek el, de iga­
zolni nem tudták eljárásukat. Miért ünnepelnek 
hát, ha győzelmük ily szégyenletes, ily gyalázatos és 
az egész ország által megvetett volt. (Zajos tetszés) 
Összegyűltek talán azért, hogy most még lássák egy­
mást, hogy a mikor újból vissza kell jönni, hogy itt 
megismerjék egymást. Szerelném látni azt a titkos jelt, 
mely homlokukra van illesztve, melynek foltjával egv- 
inásnak most jegyezik el magukat, ylilénk tetszés.) |'n 
azt hiszem, hogy ez a nagy ünnepély azt jelenti, hogv 
ük búcsúznak; búcsúznak a nagy férfiútól, kinek nagy­
sága oly törpévé telte a nemzetet, (Igaz! l'gy van!) ki­
nek annyi sikerei mindig az országnak vereségét jelentet­
tek, (Igaz ! í gy van !) ki mikor győzőit, mindig Magvaror- 
szág volt a levert, (L'gy vari ! L'gy van!) ki "mikor 
terveit valósította meg. az ország reménységei semmi­
süllek meg. (Igaz! L'gy van!) Ki'mikor akaratát érvé­
nyesítette, a nemzetnek törekvései hiúsultak meg. (Igaz! 
l'gy van!) ki,jeles volt szolgának, de gyenge volt kor­
mányzónak, (Élénk tetszés.) kiben sok volt az ügyes­
ség, csekély a képesség, sokan bámulták, kevesen tisz­
telték, alig szerette valaki. (Zajos helyeslés.) Ünnepé­
lye ez egy nagy embernek, ki nagv sikereket nem tud 
felmutatni, hanem |,i a sikertelenségek után készül, 
hogy elhagyja a pártot, elhagyja a halaimat, s elvo­
nuljon azon megérdemelt magányba, hol a lel- 
kiismeretét és elméjét súlyosan ' terhelő bűnüket 
levezekelnie kell. (Igaz! L'gy van!) Nagy bűnt 
ki.\et el az, ki a nemzetnek szivéből kiteszi az 
érzelmeket és azokat szétszórja. Nagy gonosztevő 
az. ki nemzetének agyából kilépi a gondolatokat és 
azután a földbe temeti el; de következik rá a bűn lo­
te--. mert a kilépett és szétszórt érzelmek kikelnek és 
az ország különböző részeiben újból összhangra talál­
nak. (Zajos tetszés.) A földbe temetett gondolatok 
ottan megtermékenyülnek és mint erős és. hatalmas 
eszmél; támadnak fel újra. (lilénk tetszés.) Ks fia lát­
hatta 111. Rikhard megmozdulni a birgblmmi erdőt és 
erezhette, hogy jóslata be fog teljesedni és buknia 
kell, ugv ez a férfin is láthatja megmozdulni a nem­
zet rengeteg erdejét, érezheti az ö megsemmisülésének 
közeledő pillanatát. (Zajos tetszés.) Futhat, menekülhet, 
kérhet egy lovat egy országért, elveszti az országot, s nem 
kapja meg a lovat, (lilénk tetszés.) A ha réz emlékét 
ünnepeljük mi, a liarez reménységeire tekint szemünk. 
Harezból jöttünk ide, holnap " újból harezba fogunk 
menni, és én mondom, hogy e barezban ne lankad­
junk. legyünk kitartók, erélyesek és elszánlak, s biztos 
a mi győzelmünk, lin csak azt mondom önöknek, a 
mit Julius (Aiesev katonáinak, midőn Pompoms 
fényes hadseregével kellett szembeszállni: mindig 
az a rezük ha nézzetek és minden csapást ar- 
ozukba irányozzatok. Midőn Julius Caesar katonái 
a fényes, vitéz és nagy gazdagsággal kiállított rómaiak­
nak arezukba irányozták kardjaikat, ezek meghal fallal; 
és megfutottak. Így mi is csak avezokba irányítsuk 
vágásainkat, csapásainkat ; biztos, hogy meg fognak 
hátrálni és győzelmünk el nem maradhat. (Zajos lel- 
tszés.) Ürítsük tehát mindnyájan poharunkat a közel 
levő győzelmünkre, mely annyit tesz, hogy Tisza Kál­
mán ment, Magyarország újra él, újra lélekzik és 
njra saját erejéhez, öntudatához jutott. (Zajos, szűnni 
nem akaró lelkesült éljenzés.)

A lelkesült éljenzés lecsöndesülő se után Barabás 
Béla (Aradról) igen talpraesett szép beszédben függr-t- 
ler'égi és -58-as párt nevében üdvözölte a két orszá­
gos pártot.

Még többen is mondtak felköszüntöket, s a társaság 
vidám hangulatban túllőtte el az. [időt s csal: este felé 
téit vissza hajón a fővárosba.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— A népszínházban holnap kedden II. Pauli 

Mariska vendégfölléptével a «Xobántsvirág» kerül színre. 
~- Szerdán az <-Utazás a föld körül SO nap alatt*» 
ezimü látványosságban Nanette szerepét Toritui Ma­
liska vidéki színésznő ját v.a mint vendég.

— A komáromi városi dalárda e hó 0-én és 
10-én ünnepli meg 25 éves jubileumát. Az ünnepély 
vasárnap d. e. 10 órakor kezdődik s hétfőn este hang­
versenynyel végződik. A hangversenyen Ileni a II érné 
Pauli Mariska ér .Ve// Dávid, az opera tagja fognak 
énekelni, Kiss Péter hegedűművész pedig hegedül.

SPORT.
— Bécsi nyári lóversenyek. A nyári meeting 

holnapi hatodik napján ismét hét verseny lesz, me­
lyekre bécsi tudósítónk a következő lypékét távira­
tózza : I. Pazar, IVe/iki. — 11. Kincsőr, Vőfély. 
— HI. Capt. Violet istállója. Jjelmez. —IV. Ana­
lyse, Hazard. — V. DrágaJ‘a, Garázda. — VI. 
lit. Wolfgang, .dm et híjat. — VII. .1 Toolbar, Ba­
ronet.

— A nemzeti hajóo-egylet vándordíjáért ma
délután tartották meg a nemzetközi evezü-versenvl. A 
Margit-sziget felső esuosfm a főváros előkelő közönsége, 
köztük számos képviselő nézte a skiíf-versonyl. mely­
ben a Neptun hajós-egylet részéről Steltner I.ászlő, a 
prágai Szlávia részéről Mayer N. mérkőztek, a nemzeti 
liajós-egvlet vészéről pedig Szén tg völgyi Imre védte a 
dijat. A 30OU méteres púivá első negyedén Szenlgyörgyi 
teladta a versenyt, mely a közbejött körülmények 
minit eldöntetlen maradt. Ugyanis Mayer és Steltner 
az erős szél következtében kijöttek a saját vizükből 
evező lapátjaik érintkeztek s mindketten óvást emeltek. 
A versenybiróság helyet adott az óvásnak s érvényte­
lennek nvilváiiilolla" a versenyt s annak ismétlésére 
utasította a feleket, kik holnap d. ti. 7 órakor újból 
kiállnak a vándordíjért. Mint pályabirák szerepellek a 
mai versenyen : Dusóezky Károly, Halászé Jenu, Lisz- 
nyay Tihamér és Diibv Vilmos, indító Kilicsán Zsiga volt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottság-

ma délelőtt tarlóit ülésén kijelölték azokat a tagokat, 
a kik a zárszámadásuk felülvizsgálására kiküldetnek : 
ezek a pénzügyi és gazdasági bizottság részéről a kö­
vetkezők lesznek: Fenyvessv Adolf, Ib-rezog Péter, Né­
meth Titusz, Szarvassy Sándor, Wodiáner Béla. Azután 
a számvevő javaslatára, az elevátor műszaki felügyele­
téért, Miklós Ödön mérnöknek 1389-re megszavazlak 
1-200 fi lot, továbbá az 1. kér. szí. Gellérthegyen, a Ta­
vaszi-féle telek mentén elvonuló ut kiépítésére szüksé­
ges C5 forintnyi összeg fedezetét, a bel- és kültelki 
utak építése ezunii rovat alatt ez évben elért -5(5,000 
Irinyi fölöslegből fedezik.

— UJ katonai kórház a fővárosban. A katonai 
kincstár az angyalföldi Fm h--kaszárnya mellett nagy 
kórházat akar építtetni, meri a Ili ik számú helyőr­
ségi kórház ezéljánal; nem felel meg. A katonai kincs­
tár orvo-i és műszaki bizottsága most foglalkozik az 
ilütanulrnúnvokkal s e ezélbói ma megtekintette az 
iillvi-uti uj kórházat, hol az igazgató és a gondnok 
adtál; meg a kívánt fölvilágo-üá-okat.

— A magánépltési bizottság mai, Rózsa Péter 
tanácsos elnöklete alatti ülésén a következő jelentél;e- 
nvebb épité-i engedélvek kiadását hozta javaslatba, n. 
m'.: Grill Lajosnak Pódmaniezky-iileza 47. sz. a. há­
romemeletes házi-a, Se'nwarez Adolf és nejének a Sze- 
rer-sen és Petöli-uieza sarkán háromemeleles házra, 
llofíer Ottónál: váezi-ut 1 520. sz. alatt kétemele­
tes házra. Hifiért Jánosáénál; esömüri-ul 2021,15. 
szám alatt egyemeletes házra. Slcnger Rélánénak 
az Istenin gyen emeletes nyaralóra, Sí éger Aurélnak 
bokréta-uteza 8. sz. a. földszintes bá/ra, Kuli Ferenez- 
nek Liulovieeimi-uleza 2(5. sz. a. luki szintes házra, 
Tarnay Józsefnek X. halom-iiteza 7:179. sz. a. hentes- 
műhely s jégverem, vágóhíd és szállásra, Nonn Jó­
zsefnek Júzsel'-uteza Ti. sz. a. földszintes toldalékra, 
birohbergi-r P.úzánal; a remete-liegyen földszintes nya­
ralóra. Málv lgnáeznal; gytlmiöi-ut 81521. sz. a. löld- 
-zintes toldalékra.

- A főváros ogy részének villamos világítása
iránt folvamalba t<• 11 lárgyaláj*/k fonalán a lúkühlött 
hízott--ágtól a !ég-z.í'Z-lái'Ulnt, mely elsőbbségi joggal 
bír. felszólítást kapott, nem volr.a-e hajlandó a korzót, 
a körutat és a sugárula! villamos világítással ellátni s 
hajlandó volna-e a légszeszszerzödés lejárta elöl! i- a 
magánosoknak a Ivgszeszt olcsóbban szállítani s a köz­
világítást ingyen ellátni? A légszesziár-ulal e fel-zúli- 
túsra a már ism. rlelett beadványban válaszolt, melyet 
ma tárgyalt volna a kiküldött kisebb bizottság, de az

általánosságban tartott beadványt nem vette tárgyalás 
alá, hanem felhívta a légszesz-társidatol, hogy részle­
tes feltételeit 30 nap alatt mutassa be.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A m. tud. akadémia nyelv- és szépl adományi 

osztálya Uunfalvy Pál elnöklete alatt ma ülést tartott. 
Heinrich■ Gusztáv a könyvkiadó vállalat számára ké­
szülő «Néniét irodalomtörténet »-ónok sajtó alatt 
levő második kötetéből bemutatóit egy vázlatot, 
mely a középkori német lvra fejlődéséi tárgyalja. 
Utána dr. Kanosa IgmV-z mint vendég Kisázsia/• ta­
li ni Hiányok ezimmel tartott nagyérdekü felolvasást. 
Mindenekelőtt köszönetét mondott az akadémiának 
ama támogatásért, a melyben öl négy évi útjában ré­
szesítene. Hosszabb, kimerítő tanulmányának csak be­
vezető részét olvasta fel. Ismerteti a töröl; tár­
sadalmi és vallásos szokások- ', u melyeket útjá­
ban észlelt Az érdekesebb szokások közül leírja a 
«Hidreliz» nevű tavasz-ünnepet, melyet török asszo­
nyok aI:képen ünnepelnek, hogy az előestékén össze­
gyűlnek, elővesznek egy nagy edényt, a melybe min­
denki bedob egy-egy értékes tárgyat. Bekötik aztán az 
edényt és másnap reggelig rózsafa alá temetik; ekkor fel­
bontják, és a mint kiveszik belőle az egyes tárgyakat, 
jósló ver-'ekel énekelnek. Ismerteti a Jürük-törzs lakodalmi 
szokásait és költészetét, mutatványul több csinos verset 
olvasva lel. A szépszámú hallgatóság, melynek jó ré­
sze hölgyekből állott, az előadást élénken megélje­
nezte. Végül Jlanfalry Pál osztály elnök röviden be- 
mulalla Kálmán Lajos «Világunk alakulásai népha­
gyományainkban» ezimü értekezését. Ezzel az ülés 
véget élt.

— A m. tud. akadémia állal hirdetett Kóczán- 
páh/adijra a pályázati határidő leteltével tizennégy 
pályamunka érkezeti he. A jutalom olyan színműre 
volt kitűzve, in elv tárgyát a honfoglalás s általában a 
vezérek korából meríti.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— L’gy bűnszövetség tenger bűneivel foglalkozott 

ma a kir. tábla. Kész rémiegény a szövevényes bűn­
eset, melyet a kövei kezük ben ismertetünk: Ezelőtt bél 
esztendővel a rozsnvói temető közelében holtan talál­
tál; Mészáros (ivövgy napszámost, volt sziirszaból. Nya­
kán az orvosok fojtogat ás nyomait vették észre. A 
megindított vizsgálat mintái valószínűvé lelték, hogy 
Mészárost, kinek élete lő,000 forintra volt biztosítva a 
«Ko Phönix» társulatnál, meggyilkolták: a tetteseknek 
azonban csal; évek múlva tudlak nyomukra akadni. 
Nemsokára a gyilkosság után a Phönix csalás miatt 
följelentéseket téli a rimaszombati törvényszéknél ügy­
nöke, Moskovlcz Zsigmond és dr. Guilohn Henrik 
orvos ellen. Később a biztosító társulat visszavonta 
ugyan a panaszt, de a törvényszék folytatta a vizsgá­
latot, mert kitűnt, hogy a beteges Mészáros György éle­
tét Moskovilz hamis adatok alapján biztosította. 
Moskovilz ugyanis szűr-zabának jelentette be Mészá­
rost. holott ez akkor elzüllült napszámos ember volt : 
hamis adatokat tartalmazott az orvo-i bizonyítvány is, 
melyet dr. Guilohn állított lei: ez ugyanis .Mészárost 
egészséges embernek mondta, holott vézna, beteges 
ember volt. Kiderült az is, hogy Mészáros részegen 
irta alá az életbiztosítási kötvényt, s az ügylet 
megkötése után egyszeriben jó dolga lelt, holott, 
ezelőtt alig volt betevő falatja. Moskoviez meg­
hitt emberei Ü-Jarai Márton kárpitos, Gntlmann 
József koresmáros, Krisz András kerékgyártó kő­
iül vették és egyre itatták. Napokon keresztül nem 
fogyott előle a bor meg a pálinka. 1882. január MI-én 
azután Mészáros Györgyöt halva találták a temető elült. 
A haláleset után Moskoviez sógora, Gaitniann Gyula 
miskolezi lakos bemutatott a biztositó-túisalainál egy 
okmányt, a inelv szerint Mészáros György halála cse­
lére a 15,000 1'üiint bizíositoll összeget' Gutmannra 
ruházta, a ki ennek alapján pert is indított a fizetni 
vonakodó társulat ellen. A mint később kiderült, ez 
az okmány is hamisítvány volt és Moskovilz utján ke­
rült Gull maiin birtokába. A bűneset legfontosabb rész­
letei azonban csak később derüllek ki. Három évvel 
az eset után Salamon János Iáim jelentkezett a bíró­
ság elölt, és elmondta, hogv 1882. januárban egy 
éjjelen Gulmann József korcsmája elölt látta, miiem­
ül ni maim és Sztarna Márton egy emberi ezipeltek a 
a korcsmából a temető felé. Hirtelen megszólította 
őket, mire mindketten őO—í>U forintot Ígérlek, ha a 
látottakról hallgatni fog. A tanú csakugyan titokban 
tartotta a dolgot és csak akkor vallott, mikor Gntlmann 
koresmáros beesülelsérlósi pórt indított ellene. Moskovilz 
utóbb Madarász Gusztávot is lő,000 fiira biztositól la 
szintén hamis orvosi bizonyitványnyal, mert Madarász 
is gvünge testű ember volt. Moskoviezo! az elmondot­
takon kívül még a rágalmazás vádja is terheli, mert 
Rajkor Tamás rozsnvói aljúrásbirót a piaczon sértő 
kifejezésekkel illette. A rimaszombati törvényszék a 
mull év vénén hozott ez ügyben vádhalározalol 
és vád ala helyest étiek: .Moskovilz Zsigmond 
öl éves rozsnvói kereskedőt és ügynököt két rendbeli 
csalás büntet lének kísérlete, magánokirat ham isit ás és 
rágalmazás bűntettei miatt, Szláviul Marton kárpitost 
a gyilkosság büntette és csalásban való bünrészesség 
miáit, Gulmann. József kuresmávosl gyilkosság bűn­
tette miatt. Keszi Pál szürszabúl és Kvasz András 
kerékgvártól csalási kiscrlele miatt mint bűnrészeseket, 
dr. Guilohn Henrik orvost két rendbeli hamis orvosi 
bizonyítvány kiállítása miatt, Gntlmann Gyula mis­
kolezi kereskedőt pedig hamis okirat használata miatt. 
A vádlottak lelebbeztek, de a kir. tábla ina Széli 
Farkas bíró referálása alapján helybenhagyta a, vád- 
határozatot.

— Szenzáozióc olfogatáaok. Az ó-becsei törvény­
szék nemrég a réti töltés építésénél elkövetett csalás 
és hamisítás miatt letartóztatta és vád alá helyezte 
Ó-Becse bárom tekintélyes polgárát : Körner Mártont, 
Nagy Pétert és pesicz Pétert. A napokban Dürnor el­
len az eljárási megszüntették s n vádat csal; Nagy Pé­
ter és Pesicz Péter ellen tartották fenn. Az esel kinos 
feltűnést keltett Ó-Becsén, melynek községi gyűlése 
múlt pénteken egyhangúlag elhatározta, hogy a tör- 
vénvszék végzése ellen felebbezésl nyújt be.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Zimonyi Se Inra réz Máriás' mérnök, 

zimonyi Sc-hwarez Ármingépllési vállalkozó fia, elje­
gyezte Deutsch Kamillát. Ueulseli Ignácz székesfehér­
vári kereskedő leánvál.

Dr. GRÜNWALD M. fővárosi nőgyógyász és kiérd, első 
tanársegéd Tauffer tanárnak női klinikáján, a nyáron is 
Szliácson mint fUrdöorvos működik és szívesen szolga* 
c gyógyhelyet illető felvilágosításokkal. 10481

10307

GYASZROVAT.
Izaiás Gergely honvéd századost a honvéd tiszti­

kar egyik általánosan tisztelt és becsült tagját tegnap 
temettél; el a krisztinavárosi katonai kórházból. A 
boldogult -51 éves korában halt meg, temetésén jelen 
volt Graef lovassági tábornok, honvédparancsnoki ad- 
latus, br. Nyúry Adolf altábornagy, József föherezeg 
iuiulvarmeslere, számos törzstiszt s a fővárosban levő 
honvéd!isztok nagy része.

Linder Györgyné szül. Freytag Izabella, Kinder 
György orszgy. képviselő neje tegnap élete 3i-ik, bol­
dog házassága T e-ik évében jobblétre szenderiilt. A 
mélyen megszomorodolt családtól a következő gyász.- 
lapot vettük: Kinder György országgyűlési képviselő a 
saját, valamint gyermekei: Béla, György, Lajo-i, Fc- 
ienez, Margit és Ernő nevében, mely fájdalomtól súj­
tott szívvel jelenti forrón szeretett neje, illetőleg édes 
anyjuk Kinder György né szül. Freytag Izabella 
úrnőnek folyó évi június hó 2-án esii 10 óra­
kor, életének 3í-il; és boldog házasságának 1-5-ik 
évében hosszas betegség után történt gyászos elhuny­
tál. A boldogultnal; földi maradványai f. hó 4-én dél­
után 4 órakor fognak a gyászházban (VII. kor. Erzsé- 
Jjet-kürut IC. szám alatt) a róni. katli. hitvallás szer­
tartásai szerint beszonlelletni és azután a kerepesi-ut 
melletti sir kertben ürül; nyugalomra tétetni. Az engesz­
telő szent mi-eáldozat szerdán f. hó 5-én délelőtt 9 
órakor fog az erzsébetvárosi plébánia templomban a 
mindenhatónak bomulaltatni. Budapest, 1889. évi jú­
nius hó 3-án. Áldás és béke poraira !

A közönség köréből.

BOBSZÉKI VIZ
az ásványvizeit királya mesés gyógyhatású, borral vagy 
szörppel keverve fejedelmi ital. Kizárólagos főraktár 
Püspök Porencz borkereskedőnél Budapest, Nádor-ulcza 9.

^ V

C-ntimiihíi I'kelit is r/ines (v.ltaininl mindon vili- 
nt*i) (*l.l-ti I. Ilflll1114, K I,zinbun; 111» krtúl V Irt ‘lit kiig mélorje 
IIH-Iél.t mliiü-iii L’n) széŰ.Kld i :y *vy rimára j u ladij- és vammente- 
len Ileiini'lirre <1. gyári rak-a.a-.cs. és kir. udv. s/úllitói Itálrlcli. 
Minlák i.oitafvMu iával IillMvliick. Lcvcl-.kro In kr. a pm!ü. KBM

„Tempelforrás^ ^
A rohicsi snvnnyuviz a legnépszerűbb és legkereset­

tebb savanyuvizek egyike, és mint gyógyszer tapasztalat 
szerint felülmúlhatatlan hatású emésztési zavarok, étvágy- 
hiány. gyomor- és héllmrut eseteiben, az ivarszervek hu- 
ruIáinál, a máj-, lép- és epe-hólyag hajainál, aranyérnél, 
túlságos hájképződésnél és sápkórnál. Azonkívül a legkelle­
mesebb izii ital. s váltólázns vidéken a legjobb óvszer e 
betegség ellen. 9972

Főrnktiiri
gMOFFMBANM JÓZSEF-nél

" TAVIBA TOKT-^
Becs, jun. 3. Daniin montenegrói lierezeg nővé­

reivel : Miliczn, , ‘lnasztázia. és linn a herezegnök- 
Icel holnap délután ide érkezik. A montenegrói fejede­
lem Uélervúrról Parisba utazik.

Berlin, jun. F». (Az .lú/i/rtéiics tudósítójának 
távirata.) A német, sajtó még mindig élénken fog­
lalkozik a czár toaszljával. A Kmil:zeiUnuj szerint 
az orosz-montenegrói viszonyt nem szabad kicsinybe 
venni, mert a montenegrói fejedelemnek Szerbiá­
ban, Boszniában és Bulgáriában nagy tekintélye 
van. Ott a czár toasztja ismét orosz-barátokká te? 
szí a népeket és nagy lelkesedést fog elő­
idézni. A Krcuzzcilung idézi a Grasdanin leg­
utóbbi czikkét, mely a czár toasztjárói, mint nagy- 
ion! osságtt eseményről beszél, melyből Montenegro 
megtudhatta, hogy Oroszország barátja neki. A 

1 oss. Zig. azt mondja, hogy a czár toasztja fényé- 
nyegetésként hangzik s kitűnik belőle, hogy a czár 
tartózkodását nem a béke szeretető idézte elő, ha­
nem csakis a hideg számítás. (N. Fr. Pr.)

Berlin, jun. Á. (Az Jaj tjeiért és iudósilú- 
júnak távirata.) A Port jelenti: Angliában 
valúsziuünek tartják, hogy a német császár 
és az angol királynő Wight szigetén fog­
nak találkozni. A sziget főparancsnoka ja­
nuár óta. Battenberg Henrik lierezeg. — 
Egy berlini helyi tudósító jelentése szerint 
Ferenez József király berlini tartózkodása 
alaII. meg fogja hívni a német császári, hogy 
nézze meg a morvaországi őszi hadgynkor­
latokat. Az uralkodók valószínűleg Kálnoky 
gróf kastélyában, Leüowiczban fognak meg­
szállni. A hadgyakorlatok lilán az uralko­
dók Stiriába mennek vadászni. (N. Fr. Pr.)

Elbing, jun. 3. Vilmos császár ma reggel 
Chrislburgba érkezeit, hol a lakosság nagy lelkese­
déssel fogadta. A város ünneplésén lel volt díszítve. 
Rövid idő múlva a császár kocsin hajtatot Pröckel- 
wilzbe.

Paris, jun. 3. Carnot, köztársasági elnök ma 
délelőtt Calaisba érkezett, hol Kraul: tengernagy, a 
hajóraj parancsnoka s a katonai és polgári hatósá­
gok fogadták. A pályaudvarból a városházára me­
net a nép Carnot elnököt mindenütt lelkesült éljen­
zéssel üdvözölte. Az angol konzul ki a konzuli kart 
mutatta be, ama reményének adott kifejezést, hogy 
a calaisi uj kikötő meg fogja könnyíteni a forgal­
mat Franeziaország és az idegen országok között.

Paris, jun. 3. A Saint Umerben rendezett la­
komán Carnol köztársasági elnök kifejezte örömét, 
hogy útjában mindenütt oly szívesen fogadták, s az 
egyetértés s a bel- és külbékére emelte poharát. 
A pohárköszüntö nagy tetszést keltett.

Brüsszel, jun. 3. (Az Kgi/etirtés tudósítójának 
távirata.) A brüsszeli képviselőházi választás eddig 
ismert eredménye kétségtelenné teszi, hogy Janson 
Pál progresszista jelölt és Ddrcker klerikális jelölt 
közt pótválasztás lesz s igy Janson megválasztása 
bizonyos. (N. Fr. Pr.)

Brüsszel, jun. 3. Az elhalt katliolikus-párti 
képviselő helyére ma tartották a választást. A há­
rom jelölt: Dcbcd-er (katholikus-párti), Janson 
(progresszista) és Graiu (mérsékelt szabadelvű) 
közül egyik sem kapott kellő többséget, minélfogva 
Dcbeckcr és Janson közt szőkébb választás lesz.

Brüsszel, jun. 3. A mai képviselőválasztásnál 
Dcbeckcr G410, Janson 4818 és Graiw 4201 sza­
vazatot kapott. Graux felhívta a mérsékelt szabad­
elvűeket, hogy a szőkébb választásnál Janson pro­
gresszista jelöltre szavazzanak, hogy megbuktassák 
a katliolikus párt jelöltjét. Janson ama reményének 
adott kifejezést, hogy e választás kiinduló pontja 
lesz a két szabadelvű párt egyesülésének.

Róma, jun. 3. A költségvetési bizottság tegnap este 
ülést tartott, melyen a bizottságnak mintegy húsz tagja 
volt részt. Luzzatb elnök kijelenté, hogy az ülést a 
bizottság néhány tagjának kivánalára a szombati eset 
következtében hívta össze. A bizottság tizennégy tagja, 
köztük Lnzzati is, kijelentette, hogy kilépnek a bi­
zottságból. Egyúttal elhatározták, hogy a közmunká­
iig)-i költségvetés előadója e költségvetés elintézéséig 
álljon rendelkezésére a képviselüháznak. E határozatot 
ma tudatni fogják a képvisolöházzal.

Róma, jun. 3. Peeci bibornok állapotában jelenté­
keny javulás állott be.

ÍLóina, jun. 3. A képviselőhöz mai ülésén az 
elnök közölte, hogy a költségvetési bizottság 30 
tagja közül tizenheten, ezek közölt Luszatti elnök 
és helyettese Branca és Griwahli volt miniszter tag­
ságukról lemondtak. Hosszabb vita után, melyen 
Crisp! miniszterelnök és néhány bizottsági tag is 
részt vett, kik lemondásukat fentartották, a képvi­
selőház elfogadta a költségvetési bizottsági tagok 
lemondását és a miniszterelnök indítványára a bi­
zottság kiegészítését szerdára tűzte ki.

Madrid, jun. 3. A regens-királyné aláírta a 
rendeletet, melylyel a képviselőházat bezárja. A 
törvényhozás június 15-én ül újra össze. Azt hi­
szik," hogy az uj elnök Alonso Martinez lesz.

Bukarest, jun. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Lahoranj külügyminiszter jegyzéket inté­

zett a szerb kormányhoz, és szigorú büntetést kér 
azokra a halászokra, a kik a román határőrökre 
lövöldöztek. — Az Epoca szerint Milán exkirály két 
hét múlva Bukarestbe érkezik, és egy hónapig itt 
marad.

Athén, jun. 3.,(Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A királyi pár tegnap utazott el Pétcrvárra, a 
hol e hó 10-án lesz Alexandra herczegnőnek és 
Pál nagyherczegnek esküvője. Az elutazás alkalmá­
val a város lakossága rendkívül szívélyes ováczíúk- 
ban részesítette a királyi párt és különösen 
Alexandra herczegnőlől valóságos lelkesedéssel vett 
búcsút.

Zanzibar, jun. 3. Wissmann és Peters Baga- 
moyoban vannak. A Peters által felfogadott szoma- 
lik visszatérnek Adenbe, mert nagyobbrészt bete­
gek. Az «Amanda Elisabeth» nevű német bárka, 
mely három hónap elült fegyverekkel és lőszerek­
kel érkezett ide, utoljára is kénytelen volt rako­
mányával visszatérni Németországba, mert az angol 
főkonzul a legerélyesebben tiltakozott a hajó kira­
kodása ellen.

A helyzet Szerbiában.
Belgrád, jun. 3. (Az Egyel érté* táv­

ira la.) A zavargások ügyében a vizsgálat 
megszakítás nélkül folyik és oly dolgokat 
hoz napfényre, melyek mindinkább előké­
szített politikai jelleget kölcsönöznek a za­
vargásoknak. Mig egyrészről mindent elkö­
vetnek, hogy a zavargásokat a legenyhébb 
színben tűni essék fel, addig egyes lapok 
folyton újabb és újabb rémjeleneleket íté­
széinek el s igy önkénytelcnül elárulják 
azt, a mii takarmok és tagadniok kellene. 
A hivatalos (kljei- elismeri, hogy a zavar­
gásokról sok mindent elhallgatod, a mit 
meg kelleti, volna mondania. így az (kljei: 
nem mondta el, hogy több haladúpárl i 4-0 
—őO töltényt adott át. a csendőrüknek 
azzal a kijelentéssel, hogy ennyit utalvá­
nyozlak nekik, és hogy nohányan a lia- 
ladúpárliak közül izgatták a tömeget: az 
osztrák-magyar konzulátus ellen. Mialatt 
Belgrádiján a zavargások folytak, Belgrád 
és Baljevo közt a távirú-üsszeküll el és meg 
volt szakítva. Ennek oka ismeretlen. Az 
agyonlőtt diák apja 150.000 dinár kárpót­
lást igényel. Az elhunytéri tegnap tartott 
gyászmise csendesen folyt le.

Belgrád, jun. 3. (A Revue de 1‘Orient. jelen­
tése.) Tegnap a Sveti Marko templomban a miséző 
pap az imában Thcodozius helyett Mihályt nevezte 
meg mint metropolist. Garasanin tegnap délután 
adta be felebbezését a vizsgálati fogságról szóló 
végzés ellen és kijelenté, hogy az előbb beadott fe- 
lebbezés, melyet az ö nevében beadtak nem volt 
jogérvényes, mert ő az illető ügyvédeknek nem 
adott meghatalmazást, (iarasaninhoz senkit sem bo­
csátanak, csak a családja látogathatja meg 
hetenkint kétszer. A rendőrség házmotozást 
akart nála tartani, de Garasanin jegyzőkönyvileg 
tiltakozott az ellen, hogy az ö táeoHétéhen tartsák a 
házmotozást. Egy osztag csendörség készen áll) 
hogy haza vezesse a motozás meglarthalása végeit. 
Hire jár, hogy mintegy negyem haladópárli polgár 
el lm elfogatási parancsot adlak ki. A «Male Koríné» 
jelenti, hogy Annenkov Mihálv, orosz udvari pap 
pénteken este a gyorsvonattal ide érkezeit, és a 
«Paris» fogadóba szállt. Mondják, hogy sok ajánló 
levelet hozott itteni kiváló emberekhez. Annenkov 
polgári ruhában utazik. A radikális párt f. hó 28-án 
(június 9-én) tartja pártgyülését Nisben.

Belgrád, jun. 3. (Az Egyetértés távirata.) A 
törvényszék jóváhagyta a Garasanin ellen kiadott 
elfogatási parancsol. Ez alkalommal a közvádló és 
a védő közt dilferencziák merüllek fel. Az első nem 
akart elfogadni haladópárti bírákat, a kik a párt- 
gyűlésen is resztvettek, a védő pedig visszautasí­
totta a zavargók sorából vett tanukat. Todororlrs 
mellé két csendőrt adtak fedezetül, mert az utóbbi 
napokban sok fenyegető levelet kapott.

Belgrád, jun. 3. (Az Egyetértés távirata.) Mi­
hály ex-metropolita temérdek üdvözlő táviratot és 
levelet kap az ország belsejéből, és naponta a pap­
ság és a polgárság néhány küldöttségét íogadja.

Belgrád, jun. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A radikális párt bizottsága Nisbe junius 
28-ára (uj naptár szerint július 10-ére) nagy párt- 
gyűlést hivott össze. — Kaljevics szerb követ teg­
nap Bukarestbe utazott, a hol megbízó levelét fogja 
átadni. Sándor király párisi utazása elmarad.

A sztrájk.
Prága, jun. 3. Mint a hírlapoknak Pilsenbó'l jelen­

tik, a sztrájkoló!; száma négv-öt. ezerre rug. A _ szo­
cialista izgatás növekvőben van. A bányák képviselői 
közt. megállapodás jött. létre, hogy a már közölt enged­
ményeken nem mennek túl.

Kladno, jun. 3. A buschtchradi vasút, bányái­
ban az egész munkaszemélyzet megkezdte a munkát. 
Vicán hangzott fel a bányászok ajkairól a szokott 
«Glück auf» kiállás, midőn a tárnákba leszállónak. A 
még sztrájkoló munkásul; a Wenzel-bűnyúnál gyűltek 
össze, hol a prágai vasipartársaság hivatalos helyisége 
van, hogy bevárják az újabb tárgyalások eredményét, 
melyeket a hatósági közegek és a polgármester Bacher 
bányaigazgatóval folytatnak.

Kladno, jun. 3. Bacher, a prágai vasipar társaság 
bányaigazgatója, vonakodik kiadni a sztrájkolóknak a 
társládából a megillető részüket s ezenkívül csak a 
munkások egy részét és pedig csak mint újon belépő­
ket akarja visszafogadni. Ennek következtében a vas- 
ipar-lársaság bányáiban a munkások tovább sztráj­
kolnak.

Kladno, jun. 3. A munkások feleségeinek zavargása 
miatt, a Wenzel-bánvábaKladnóbúl katonaságot kérlek.

Berlin, jun. 3. A .hordd. Alig. Ztg. szerint, a csá­
szár Ígéretéből kifolyólag, melyet a május M-iki ki­
hallgatás alkalmával a bányászoknak lett, hogy pana­
szaikat meg fogja részletesen vizsgáltatni; ma a 
bányakeriileli, nemkü lömben a politikai hatóságok 
május 25-ről kelt rendeletét kaptak, mely a hatósá­
gokat utasítja, hogy a len forgó visszásságokat, a meny­
nyiben ez a törvényes intézkedések alapján lehetsé­
ges. azonnal szüntessék meg; egyébként pedig a mun­
kások jogos követeléseinek teljesítésére megfelelő 
módon hassanak.

Krakó, jun. 3. (Az Egyetértés távirata.) 
Az urali bányamunkások közi nagy zavar- 
yúsok tiniéi: l:i. .lekalerinlnirynól a Verhno- 
szerginszkij vas- vs ezüstbányák munkásai 
lerombollak egy gyárépületet s a bánya- 
tulajdonosok és az igazgató házait felgyúj­
tották, a minek következtében 3011 ház le­

égett. fiél cntocr, köztük1 báróin bányahiva­
talnok, a lányokban lelte halálát)*

KÖZGAZDASÁG.,
Báoa, jun. 3. Az osztrák-magyar bank állása 

május 31 -föl: Rankjetívforgaloni 382.485,000 forint 
(+ 2.954,000 fi t), érezéiiék 23(5.130,000 fi t (4-18,000 
fit), lárcza 13(5.87(5,000 Ifi (— 492,000 fit), lombard- 
iizlel 20.(525.000 Ifi (— 7(53,000 fit), jelzálogkölcsön 
109.000.000 forint (-{- 115,000 Ifi), záloglevélforgalom 
1 üti.958.000 fr! (-f- 755,000 Ifi).

Belgrad, jun. 3. A kormányhoz az ország minden 
vidékéről és minden párt részéről számos távirat érke­
zik, melyekben a lakosság örömének ad kifejezést a 
vasúti szerződés felbontása fölött.

Belgrád, jun. 3. (Föl. Corr A " G vines miniszter 
junius 1-én köriratol intézőit Szerbia külföldi képvise­
lőihez, melyben közli a minisztertanácsnak a regensek 
állal jóváhagyott abbeli határozatát, hogy a küi> 
nmnkaminiszler állal elrendeli vizsgálat eredményű 
alapján, a szerb vasutak junius 2-án állami keze­
lési»* vételnek és hogy az üzleti szerződés érvénytele­
nítése következtében azon kötelezettségek, melyeket az 
állam a vasútépítés engedélyezése alkalmával magára vál­
lalt, nem esorbillalnak.A közlekedési miniszter indokolása 
szerint, mely hivatalosan közzétételeit, a franczia üzleti 
társaság számos szerződésszegést követelt el, az or­
szág törvényeit figyelmen kivid hagyta, a közönség 
érdekeit mellőzte és föképon a közbátorságot, veszé­
lyeztető rendellenségeket és \ isszaélésokel kapu­
tól t. lábra. Az irodák, az irattáruk a felszerelések és 
anyagok átadása az állami bizottság kezeihez tegnap és 
ma teljes rendben folyt le. A szerződés felbontása ter­
mészetesen semmiképen sem befolyásolja a kormány 
állal felvett vasúti kölcsönöket, söl a kormány azt 
hiszi, hogy a jövőre kötelezettségeinek könnyebben meg 
fog felelni, mintán az állami kezelés jeleniékenv jöve­
delmeket biztosit a kincstár számára.

Paris, jun. 3. A kópviselüház ülésén Spalier 
külügyminiszter válaszolt Dreyfuss kérdésére a szerb 
vasutak ügyében, és kijelenté, hogy a belgrádi fran­
czia követet Patrinioniót azonnal utasitolta, hogy félhi­
vatalosan lépjen közbe, és hogy eleinte úgy is látszott, 
hogy a közbelépés nem épen eredményiek n Szombaton 
azonban a szerb kormány átvette a szerb vasutak 
üzletét. A párisi szeri> követ ma délelőtt kijelenté, 
hogy kormánya kötelezve volt az üzleti tár­
saság ellen panaszt emelni, az cselben, ha 
oly dolgok fordultak elő, mi által a vasúti 
törvények megsértettek. A szerb követ külön­
ben posta utján bővebb felvilágosításokat vár 
és a miniszter is részletes közléseket vár posta 
utján. Minthogy azonban Szerbia követe kijelentette, 
hogy a szerb kormány, habár a vasutak üzemét 
kezébe vette is, a franczia érdeket szem előtt fogja 
tartani, e nyilatkozat tudomásul veendő és a fejle­
mények szemmel tartandók. Az ügy most a diplo- 
máoziai tárgyalások stádiumában van. Dreyfus 
megjegyzi, hogy a kamara számit, a kormány gon­
doskodására és erekére, hadd lássák Európában 
hogy Eraneziaországnak sem méltóságát, sem érde­
keit nem szabad érinteni. Az ügy ezzel véget ért

Párig, jun. 3. (Az Egyetértés távirata.) Több 
lap felszólítja Spuller külügyminisztert, hogy Szer­
biában ne engedje magát a franczia vasuttársulat 
birtokon kivid helyezése ellen' emelt zava­
rok állal befolyásoltaini. Oroszbarát lapok foly­
ton azt állítják, hogy a birtokon kívül helyezési 
ukázl XémeÍors:áglii'd sugalmazták, abból a ezélbói, 
hogy J''ranrziaország és Oroszország közt konfliktust 
•idézzenek Ali.

Skutari, jun. 3. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Az osztrák-magyar gözliajózás ellen Giovanni di 
.Meduaban. és Uhuitihan a mull hónap folyamán élénk 
agiláeziól fejlettel; ki, melyet, a Trieszt, Dalmáczia és 
Oballi közt közlekedő vitorlás hajók parancsnokai kezde­
ményezlek. Ezek a Kktilariban állomásozó kormányzóhoz 
kérvényt nyújtottak he, hogy a «Skutari» nevű osztrák- 
magyar gőzhajónak a kikötést tiltsa meg. mert az ösz- 
szes áruforgalmat az közvetíti, a mi állal az oltani 
hajózást majdnem egészen lünkre lelte. Kérelmü­
ket azonban a kormányzó nem vette figyelembe 
s ezért, mikor «Skutari»'az oballii kikötőbe érkezett, 
a kérvényezők tüntetést rendezlek, s megkisérlették, 
hogv a gőzös kirakodáséit megakadályozzák. A 
konzulátus beavatkozása folytan ez a kísérlet is ered­
ménytelen maradi, és egyszer.smindenkorra a «Skutari» 
kirakodásához négy csónak lön kirendelve,

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ A szerb vasutak szekvesztrálása. Mint Bel­

grádiról táviratilag jelentik, a szerb hivatalos lap köz­
zéteszi a rendeletet a vasutak üzemére vonatkozó 
szerződés felbontása tárgyában. E szerint az állam át­
veszi mindazokat a vasúti vonalakat, melyeket eddig a 
társaság kezelt, valamint az inventárimnol is. A köz- 
munkaügyi miniszter és a pénzügyminiszter felhatal­
maz! a Inai;, hogy lépjenek tárgyalásra a társaság kép­
viselőivel a számadások liquidúlása, valamint az inven- 
táriumérl adandó kárpótlás megállapítása iránt. Az 
irattár és okiratok a kormány birtokába mennek át. Az 
igazgatóság és a főbb hivatalnoki személyzet kivételével, 
valamennyi hivatalnok megmarad további intézkedésig ál­
lásában. A szeri) vasutak üzlet társasaga a párisi lapokban 
a következő kommuniquél teszi közzé : «A szerb vas­
úti társulatot, melynek székhelye Paris, minden ma­
gyarázat nélkül értesítette a szerb kormányt, hogy 
junius elsején ukázl ad ki, melyben a kormány _ ki­
mondja, hogy a vasutakat saját maga fogja kezelni. E 
liaszonvállalat rendes szerződés értelmében a szerb ál­
lam állal huszonöt évre engedélyeztetett a társulatnak, 
a mely időszak 18815-han kezdődött, a vonal teljes be­
fejezése után, mely 1882-ben vétetett munkába. Az 
összes anyag, lokomotivok, kocsik, waggonok, ingósá­
gok és fölszerelés a társulat tulajdona, mely azt saját 
költségén adta a kormánynyal kötött szerződés értel­
mében, a mely csal; a vasútvonalnak tulajdonosa. A 
társulat, mely á baszomállalalol 1881 -ben kezdette meg, 
sohasem érdemelt szemrehányást a kormánytól, s da­
czára a nehéz időknek, mindenkor pontosan teljesitett 
minden kötelezettséget, úgy hogy a szerb kormány a 
szolgálatot illetőleg soha sem panaszkodhatott. Minden 
elüleges értesítés vagy kényszerítés nélkül, a nélkül, 
hogy a társaság csal; sejtené is miért, huszonnégy óra 
alatt fiilmondasl kap, mely hallatlan és nem menthető 
valóságos fosztogatás. A társulat azonnal a franczia 
kormány pártfogásához fordult e rendkívüli helyzetben 
s képviselőjének megírta, hogy teljes személyzetével a 
franczia követség védelme alá helyezkedjék, tiltakoz­
ván a szerb kormány helytelen eljárása ellen.» — A 
Matin azt irja, hogv számos franczia hivatalnok kifize­
tett s ezek a követséghez fordullak. Belgrúdból junius 
1 -jéröl következőket jelentik az Agonec librenek : «A 
szerb kormány amaz eljárása, hogy a vasutakat 
saját kezelés alá veszi, senkii sem lepett meg Bel­
grádiján. Jóllehet a \asuli társulat székhelye Parisban 
van, az igazgatóság olyan bankárokból áll, a kik min­
dig arra törekedlek, hogy a német befolyást érvénye­
sítsék keleten. A társulat csaknem valamennyi ügy­
nöke német. A szerb kormány meggyőzödön arról, 
hogy ilven irúnvu igazgatósággal, válságos időkben 
lehetetlen lenne neki megvédenie az ország érdekeit, 
már a mi a vasúti szolgálatot illeti. Ez volt 
az oka, hogy saját kezeibe veszi át az igaz- 
gatúsl. E tény semmi tekintetben sem sértheti 
a franczia avagy német tőkepénzesek érdekeit. 
A szerb vasutak államosításáról szóló ukáz, mint a 
Revue de l'Orienl jelenti, következőleg hangzik: Ö 
felségének I. Sándornak isten kegyelméből és a nép 
akaratából Szerbia királyának nevében mi királyi hely­
tartók küzmunkaminiszteriink előterjesztése alapján és 
a minisztertanács meghallgatása lilán helybenhagytuk 
é. helybenhagyjuk: 1. hogy az állam azonnal átveszi 
saját kezébe urna vasulainl; tizeméi, melyeket eddig a 
társulat kezelt, névszorint a Helgrád-Xis-Vranja és tö­
röl; határ, Nis-Piról és bolgár halár, Yelika Plana és 
Szem!rü közli vonalakat; 2. hogy az üzem minden 
fennakadás nélkül legyen folytatható, az állam ke­
zébe veszi az összes' vontatási éi állomási fölsze­
relést, valamint a vonalakon levő összes anyagot.



kis

3. A köznumkaügyi és pénzügyi mini.izlevcink felha- 
mlmazlalr.ak. hogy a társulat képviselőivel lái.'-'yr.iá- 

mt Iiilvlassanalv az. eddigi kezelésie vonatkozó s/ám- 
adások li-bonvolitásn’il. valamint a kárlérilésrü!. mely 
a társulatnak a vontatási anyagórt, állomási felszere­
lésekéi-! ó< a vonalokon levő anyagárI adatni log. 4. 
A. társulati levéltár, számadások ás egyéb okmánvok 
az állam kezébe mennek át a folyó számadások leza- 
lá-a izáljábúl. .">. Az összes társulati személyzet tiuy 
a vonalon, mint az igazg.iióágban a társulati igazgatóság 
Iiszemélveinek kivétclévi I további intézkedésit; íiicgna- 
gvatikhivataláhan ás a szolgálatra vonatkozó rrmlcletekel 
a közmunka mim -zt'-rimn vastili osztályától fogja kapni. •». 
;t közmunka minisztérium vasuli v-ztálya ;i m'vczoll 
államvasutak kezelésé! az ls7S deczembnr J+j“1 
vúny (a közmiinkaminiszlsriiim berendezései ól) .■$cziki;v 
éri elmében lóéin vezetni. 7. A nevezel! vasi-hik n/cm- 
kiadásai a vonalak bevételeiből fognak fedeztetni. Köz­
munka é- pánz.íi'.'vi minisztereink megbizatnak c ren­
delet végrchajliWtvnl. HHg,á<l, 1889 május *-'0, j'inuis 
1 .lován líisties. K. S/. I’mm n J. Ueimiarkovics, Velmar- 
Jmvics közmunkamini /.in. fii. V.iit s pónziigymmHZlov. 
— Mint a I *ol. (.orr. lielgrádbói táviratilag .icieiiti, a 
kulü"vminiszlmium távirati körrendeletét inlozcil • 'zot- 
liia diplomái ziai képvöelflilmn, melyben tudatja a swrb 
vasaink szokvcsztrulásút A körícvt-l az tnlezkedeal 
azz.ij indokolja, l-.'v a vonlak m.'g-zemlálisyr. 
v óbb kiküldi»! bi--'»! ■ vi -zaálás.-lmt .omlollvno--

i.,r .ti \ külügyminisztérium körlevele 
V i.-n ! . ; visszaéléseket legközelebb
J\. ............. .. 1 •- • (»■ :-i l-nni

A bndapcst-szalonlkl közvetlen vaoutl össze­
köttetés a ' Oll ' I i n áll ilu !''|..‘ll »-bi»i mviioi

I I ónt, ;• un a ilumkii kereskedelmi. ku-
, . , , • : :,u :■ l:. ilr nil-m k írják, élénken

í. I.;;; |.i. \ .. í !»•:»• vasutak i:«:v«mv< u u-'ovaoz- 
j ...I vonalon i’.hii :ik.'V|ák a közlekedést cjjt'l *•'
i • • . i ’ • n» mm-Ifio.-v.i az ív • kénytelen fisz, úgy  ......
J. ; j,.\ I • i;, t-;,:-Iban - • Hiszlux .iezluit O . éjjel

, ,, a I • t v.it' ián l-p'votl, a Imi szálloda
p . n, I-^k< V-no sohli -lobig M-1 nemcsak a

••I. I'.inoir i'xwl l.unkX" p.......
I. , . - I. lnvi-1.!; k- i I ipi-id későbben vrl • v-
, . < , i,i-imt • «Mur \ -z.;d<-mku vzágvk már
t .......... i.,:íf,.|ii- iizloiti.ii -Iinl-al az. ii| akadályról -

ajánlják nekik, liogyinkiilibaTriosztunitl vjvölengeri 
, I ,il|.'k. I .1 -.1 . laznak \ l-ugi-l-mi a m vo/oll 
, ,1 ,.il.i r.l-lig -'in X-1!' nagy mi--' - /! a kis

, . v is« I * rn. . II. l öriilmányi l, közöli
i, n k-v • i.-nv - v-tk-.-lá... lio-." Sz.ilonikix.iHi«dyi.

I i; nd'-ii m- rl a > n-z-o a!niimti-xz -oiiil x.i--
,I !. l.-./.olokli . 1 kául-a x-.-.;. A r.-moi

; ... ;I.. ■ - I. J\:U a V-rd-loi:! ■ I-IM Lloyd igxiplomi
* i‘. I; Sai-l Szal-m! i közöl' akin la J-'|;,!lo s
, I i ••• Szaloml.i •- ll-rlin közöl ony
, .1 -itt X'-I'l.l L' lllllil-'i .'ZZliöllÜol-.l
; I li"i,. Inti voli .i « 11-itiit. a mi uio-t 1 iái
I " . o. • - vidd. az. I !-o x-mai pmiii- i-kán
, -I |á i IiiJ-V. -i- valö-zi.-ii. bogy - ili:i!a-zl
,1 I, .'i it- !.i |i I....... I. louv'bk, hogy az vi -
,1. ..|| 1 Min.linl «! fognak köu-lm. l-ogy a
... ... 1 ír:,!. ,-Illat-|../a-tlk:il. m‘Iy a f-jlo.lo
t., I. i;: i, ti-1- llonm it vis- . -xunják.

KEF-ESKEDBLEM ÉS TŐZSDE.
A írcxxvsrzió. A magy. kir. poiv/.ügymiiiisz.lor az 
áv- .XXXII. t.-oz. vrtviuiáhiMi, az 1889. ávi marcz. 

j i;i.|i Liidi-iim'.nvnx-i'l 1889. ávi jnliivs lói l-án
v> • •ai-zolá-ári" li-lnmndoila az 1872. «-vi XXXII. 

|S7;>. i‘\lion kilmi-álotl oi.llt!U.lH)lt trios 
j.i jji-ni sursolt. cgvöllvávc "Vi.íllá'.OCMI 
kiilvánvoil. A li'lmondul! kötvények 

>•-'!. i jul. liii l-ávol iiii'gsziinik. A lel- 
; l, i nőm s-n soh köt vények birtokosa, az 
ll i.ötvénvek s az azokhoz tartozó 1890. 
án - a/onlul li |ái'ii l.amal-zilxénvok i 
ni--11-11, a l.i!:pérláki:t sápit válaszlá-.i
pIioIi : Budapesten ' ' ku. Icózp. állam- 
--Iii-n a I ", .-zab o-z.lr. kvi-'-'ke- 

rlinlézrlnél (aI any t-u i- i.-kban i H-
- f:.r llanil- l mill I d '-liio*. I /.inni 

'i I. V., i I : nl.fiiiilian a -von lalang-i <l
. iii.'u kákl-aii I fiiul -•gy- liöno1; 

.■ ■ : irkával): Anixvorp' id- n : i- llantpio
, / - . . ii-i./...'iiol i!r.uil<"Uian. 8 fis ip.t"« 

,-ntx,i li.ii.kl .iá l.-r-buil-nn «I«
• I . -I Son-» l-ankl.áznál ■_'*»-»lm l"iilukli;m.

- - időnek -zámilx.i I -l*-i L irz I« n* 
i i.. |.,,nli állampánzlái a f-lmonilott kiüvá-

az esedékesnég napjától kezdve, a bemulatás- 
r.al. a londoni -ll. Ilapliiiil ami Sons» bank-

j. -'iiig az ízen bankház ré-zéröl az eddigi gyu-
lioz l,é]n-st közbirié li-enilii módozatok mclli'H 
beváltani. A bée-i, berlini, m.m. frankfurti és

i ijuz.i beváltó bolyt-kiiál bevállalni kívánt telmon- 
i lilv nyok az illető h-vállö helynél 1889. ovi
- I -i -Jl-löl ki-zdxe loliélyegy.á. vágetl bemidalan- 
I- azok \ I- s/a tizet'- 1889. -\i |-iIiih In- l-tol

in nnppal a l. lu-l. -- ulúe. n- .aiia/.un !<*■- 
I,i |v!i- I. i-i-lv I. iioi ' li.uainilo-ili. la. I"g

--.111 Im 188! 1 I nkl'ilior lm l-liil keZflve a I I-
I-kölxáiiyek kizárólag a n . I.ii. központi -I-
- ; z . Hal" I .glia', box állaim. A l.'-lváiivokm-k lo 

, - ... I,:*x,-1 ... v —ll lii-iinitalá álioz .-zokségvlt
... I.,[n .1, : I i liox. z-ll 1.1 váll-- Ii'lx.', |-á: uie-
: - !.- ág....... -on i.apliahil
A cztikorprttmitimok megszüntetése. Mini 

Ionból l.ixii áld. 
ben tarlóit ulo 
o,.o. X-lm-lr-r-7 
mo... spanyolo 

■. jelenl->t,
; k I .-imán' ai <•!

U'Ji

ii-

• rn,'.l, L
IM Ij-

<l‘An

i-i-l-

j--iii.Id;, a ozukm |iiaoiiiiumuk 
. id.-I I Aii-zliia-Magxaim-zág, 

X gy-Liilli-ma. Uliir/.m Zag. 
■ es <I|-i-z..ii-z.ig liápxi-olui 

»I. - I- .M-zoli-t-l- az iiia-sá- I;; - 
!. - Ili i. \ p lolllá- lull".'

x.-iii-lk'iz-i iiirxvnvjava.-la- 
•ll Iviel-l-m giöf kn.-zoiioli'l 
knek, a lárgynlásqk vitzcléseérl 

l.alalniaU azon ol ajál. Imgx a 
!v- zni. in iiijaa mo!l'iz.le---'!i‘!..

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— .Innius —

Gnbonniozstlc.
A 'z-üzl' l i-ánva ma balározotlan mi g.-ziliiiduh. 

A kínál;.I ugyan megli-hclösen nagy voll, de a mal­
mok is élénk" véli-lkedvel lojlolli-k ki és mintegy 2ű.<ifX) 
h-áli-iiiiáz-a adatott el, majdnem állag •"> knal magit- 
,ahb áriiki-n. - Kgvi’íi gabniiam-molibMi e<ak gyi-r 
\oli a l-nzalmii és iiánv mi'z árak li-ljesi-n valUi'/.alla- 
i;ok maiaillak. — ■ Klailalotl:

Búza: 'l'ivzarirfrkt Iihmi mm. 82 k. 7.27*. forint, 
1"ii mm. 81 k.. 7.20 til. I2"'i mm. I-". 7.."U) Irt.
IUO i im. 80.Í- k. 7.2ä Iái. ÜlMJ mm. 80..") I,. 7.29 

120(1 mm. 79..') I;. 7.1.7 fiI. 200 mm. 79..7 I:. 7.U.7 
I-, ji)() mm. 79..7 k. 7.Ifi tol. 100 mm. 79.8 I;. 7.1.7 
j; . l-Hi mm. 79 k. 7.17 171. 100 mm. 79 k. 7.10 Irt, 
Imi miii. 79 I:. T.n.7 lit, 20H mm. 77.8 k. 7 fii, mind 
három hónapra.

/”>•.</,nní/i/ii :;<MI inni. 81 k. 7.1.7 lil, 100
nun. 80 k. 7.20 fii. 200

mm.
min.

mm. 78.8 !;. 7.0.7 mind bárom

Buza ő bánsági........ ... 78—81 hjg
ftilól

.> tiszavidéki ... ... 78—81 ,, G*9f>
» pestvidéki ... ... 78-81 » (1.90_ fehérmegyei... 78-81 » li.9ő

w- a bácskai ........ ... 78-81 » 6.96

_ i) észnktnagvarorsz. 78—81 » 6.80
Rozs .. ...........70-72 » 6.70
Árpa » takarmány _ ... 60—62 » 5.70

— j> égetni vníó „ ... 62—64 » 6.30
_ » sörfőzdéi _. ... 64—66 » —.—

Zab ,, ............. ..... ... 89—41 » 5.30
Tengeri vj bánsági ... ... ... 75 » 4.40

— -> másnemű _ 78 >• 4.20
Köles Ú ........... .. . ... — » 5.25
Repcze » káposzta ........ 11 —- •—

— » bánsági ........ — ” —.—

Ö.90
UK)
«5.00

Katárldöüzlet meglehetősen élénk forgalom mellett, 
duez.il a a tegnap érkezett alaesonyabb newyorki ga- 
liiiniiávfolyainoknak, a meleg időjárás következtében 
igen szilárd irányban nyílt meg. — Költőiéit :

Délelőtt.
Szokványbuza má jus—júniusra mintegy 10,000 m n. 

(i.ili, li..)(>. (í.7."i és il.uf) Irton.
Szokványbnza őszre mintegy iiO.OIK) mm. (-.92, 

li.VÍ, 11.97, 0.97, ií.98, (i.9lí, H.97, ti.9li, C-.97 és (>.98 
forinton. , , ,

Tengeri május —jimiu-va mintegy 10,000 mm. í . ilí, 
1.Í8, -Í.I9 és j-.70 Irton.

Tengeri július —augusztusra mintegy 10,000 mm. 
•5.79. j.fil, L(i2 és -i.ili- Jrliui.

Káposztarepoze imguszlus -szeptemberre 700 mm. 
12.70 fvton.

IlivalalusiVi ft hiiuiidnloft e hónap 8-dikáva 10,OW 
nun. h'i és :’000 mm. lemjeri.

Dell tőzsde.
A déli lőz.-dán mérsékeli voll a furgal-uii : az irány 

az i-ro.-znrszági vetések állásáról szóló ru-z jelenlé- 
si-kre ig-‘!i sziláril \<>l!. Költidett :

Szokváuybitza őszre mintegy 20,000 mm. 0.98, 
(>.99, 7. 7.01. 7.02 és 7.01 trión.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 4.51, 
i.7o, i-.öí és kfiű forinton.

Tengeri július-—augusztusul mintegy 5000 mm. 
i.0.7 - i 00 lilun.

/>(’// / órakor h irat tilosait ziiróihaik:
Szukváiiyhiizn ö-.-.w ................ .................... *0 7 I?.1
Tvitg- n i"á|«is jmimsra ..................  “ '' "V-, :!li
Tengeri rdius—augusztusra ..................  •* s-0o—j.GIl
S/<i!,vány.::ili őszre ... ............ • *
lx.ipos.-i; rej-i z-- aug.—szcpt.-ie ..................  ” Iß .0—IL.-.i

Délutáni forgalom.
A dá-luláni forgalom gyenge volt : az irány jelenle- 

kenven magasabb berlini galionaárfolyamok kövelkez- 
lébe'n eleinlén tartósan sziláid volt, de később eonlre- 
ntine-i liidáscikva v- arra a bitre, hogy Bécsben esik, 
elgvengíil!. -- Kuli eleit :

Szokványbnza őszre mintegy 10,000 mm. 7.02. 
7. 0.99 és li.98 foiliilcm.

Tengeri niájns—júniusra mintegy f)O(X) mm. 4.5í 
é: í.7;i lil mi.

Tengeri július • auguszlusra mintegy 7000 mm. A.00. 
í .07 és l-.OÍ li-lon.

Szokványzab őszre 1000 mm. 5.12 forinton.
Délután. 5 órakor záródnak:

Szokványbnza őszre ........ ........................ Irt 6.97—099
Tengeri május—júniusra .........................
Tengeri július—augusztusra .......... -.........
Szokvány zab őszre.....................................
Ixáposzt"rep- zc aug.—szept.-re ...........- -

4,fi2—4 74 
)) 4.(53—5.65
» 7.11—5.13

12.70-12.80

hónapra.
Kalocsai 20(10 mm. 79.7 k. 7.1 u fii, 1900 

78 k. 0.90 fii, mindkellő bárom hónapra.
Brrskcrrki 1200 mm. 78.7 k. 0.87 forint ; három 

hónapra.
Jlcfia.-rsaloraanírni' L'ifHl mm. 77.8 k. es 700 

mm. 77.9 k. 0.70 ti!, mindkellő három hónapra.
Bácskai 10U mm. 7s k. 7 liuinl, három hónapra.
Jiaklóri 2(HK) min. 77.8 !;. lí.fiU lil. 2800 mm. 70 

k. 0.70 fii int, mindkellő három hónapul.
Rozs 90.) mm. .7.70 lil. készpénzfizetés mellett.
Árpa 200 mm. 7.87 fi i, 400 mm. 7.024 frl, mind­

kettő készpénzfizetés melleit.
Zab 200 mm. 7.07 fi t, 100 mm. 5.70 fi t, mind- 

keltő készpénzfizetés mellett.
Tengeri 100 mm. 4.ÍO frl, 100 mm. 4.35 fit, 500 

mm. 4.-55 fit : mind készpénzfizetés mellett.
• .Mai hivatalos effektiv áruk:

niig

Narczisz 
Imrei 

Gyöngyi 
Béni 1. 
Bessenyei M 
Gyöngyösi I. 
Szőcs K. 
Izsóné

N E P
EGYETÉETÉS, KEDD, JUNIUS Jt.

májusi járadék 85.50, magyar nranyjárndék 101. 
magyar pnpirjáradék 90.85, húsz frankos arany 9.i3.

Később az árfolyamok alig változtak.
2 órakor záródnak : Osztrák hitelű szvény 30a 

angol-osztrák bank 127.50, unióbank 231.—, bank- 
egyesület 110.50, magyar hitelbank 314.--. Lándór­
ba ill; 238.50, osztrák-magyar államvasul 240.75, Ká­
roly Lajos-vasul 20ti.—," dunagőzbajózási részvény

Párig, jun. 3. Buza, liszt, olaj e=c-nd--s, szesz 
távivá. Itlö szép.

Külföldi drntUzsdólc zárlata.
Ál=?ámilásl írfolx'ani ném-it piaezokra ino mátka vista áR.— ftf. 100 frs 

47.15 Irt.

I _ , ‘ liUlönbiizet az
I jyr. I Buda- I utolsó zárlat- 

lülyatn I p0,l‘ „ ll0Z képest 
e/yvti.cg 0g7tt. ettekLenJanius a.

Terménytőzsde.
Terméiix ekben gyenge volt a forgalom. Zsiradékok 

nyugodtak; szilva, haláridöre kellemesebb. — Küt- 
I öleli:

Disznózsír pesti ám, hordóval együtt 58* fiion.

Értéktőzsde.
Iluzdikí ludó.-ilások sehonnan sem érkezvén, a mai 

értéktőzsdén semmi üzleti kedv sem voll. Az irányadó 
értékek árfolyamai alig változtak. Helyi értékek ki ízül 
csak egvesek részesüllek nagyobb ligycleinben. Közle­
kedési értékek árfolyamai nem változóik.— Valuták és 
váltók lanyhábbak.

Elötözsde.
Az elő tőzsdén igen gyenge forgalom mellett szilárd 

iiánv uralkodott.1— Osztrák liitelrészvény 306.30-től 
30íi. íO-íjí, magvar aranvjáradék 101.80-tól I01.82.t-ig, 
magvav pitpirjárittlék 9(».70-löl 9(1.824-ig külleletl.

11 óra 15 porczkor záródnak: Osztrák liitelrész- 
vénv iiOll. iU -306.50, magyar aranyjáradék 101.824— 
IOL85, magyar pnpirjáradék 9(1.824 -96.85.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén határozatlan irány nudletl gyenge 

forgalom volt.— Osztrák liilelrészvény 305.70-en, ma­
gvar hitelbank 314.77-ön, pesti magvav kereskedelmi 
iiímk 731-en, első magvar iparbank 166.50-en, magyar 
jdlzáiog hitelbank 142.50-en, bankegycsiilel 119.50-en, 
magvar antiívjáradék 101.824-töl 101.90-ig, magyar 
pnpirjáradék 96.85-101 9li.90-ig, budapesti közüli vasul 
400-nn. alagul-részxénv 100-on, finuz-féle vasöntöde 

200-tól 1205-ig, Drasehe-féle téglagyár 300-tól 307-ig, 
Foiu-iiTe (i3.50-töl tii.70-ig köttettek.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hilelrész- 
,. !:v 305.50 -305.60, magvar hitelbank 315—315.25, 
magyar aranv járadék 10I.9Ö—101.924, magyar papir- 
járadék 96.90—96.924.

Praemiuinüzlet: Osztrák bilelreszveny holnapra 
3 frl, nvolez napra 5—6 Irt. egv hónapra 11—12 

forint.
Utótózsdc.

Ki nem elégilü beilini ludósilá ok miatt az utóICzsde 
gyenge voll. Osztrák liilelrészvény 300.30-tól 305.70-ig, 
magvar hitelbank 314:;.V'"! 3li.2.)-ig, magyar arany- 
járadék 101.874-től 101.80-ig, magyar papiijáradék 
96.874-101 96.824-ig költőiéit.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hii el rész­
vény 305.70—305.80, magyar ai anyján adél: "101.80— 
IUI 82*., magyar jiapii járadék 96.824 - 96.87.

Esti tőzsde.
I.anvlm Iiánv mellett az esti tőzsdén osztrák liilel- 

részvéiiv 305.70-101 307.50-ig, magyar aranyjáradék 
101.70-en, magvar papiijáradék 96.80-téd 96.70-ig köt­
tetett.

5 órakor záródnak: Osztrák liilelrészvény 305.30 
-305.40, magyar aranyjáradék 101.724—101.75, ma­

gvav papiijáradék 96.75—96.80.

Sertéskercskedelmi csarnok.
B a (1 n pcsl-K ő I iá 11 y á n.

Kőbánya, jun.. 3. Az üzlet változatlan. Ma­
gvar urusági öreg, nehéz 46—47 toriul, fiatal 
iivliéz 49—50 toriul, fiatal közép 48—49 forint, 
fiatal könnvii 4-8—19 forint, közönséges (szedett) ne­
héz  — túriul, közén 48—19 forint, könnyű
47—48 löri.’il. Jlomáiiiai, bakonyi, áliiicncli nehéz
-------- liuinl. közép-------- forint', könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz -.......— Ili, közép-------- frl.
Szerbiai nehéz 47—is Irl, közép 46—47 frt, köny-
nvii 45—itt frl. llizó egy éves —.----- forint, hizó
két éves makkos —.— tengeris —forint, hizó öreg 

lóriul. Sertéslélszárn máj. 31-én volt készlet 
127.960 drb, jun. 1. s 2-án felhajtalolt 3745 drb, jun. 
t-én és 2-án idszálliltatoll 2802 drb, jun. 2-án maradt 
készlclbeii 128,903 drb sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, jun. 3. (Az Er/i/clcr/cs távirata.) A ktiny- 
nyebb érlékelhclyezés következtében a mai elötözsdén 
igen szilárd volt a magatartás, de az üzlet csak ne. 
hány értékpapírra szorítkozott, és ezekben sem volt 
natív a forgalom. Az árfolyamok körülbelül a tegnap- 
előtii jegyzésen maradtak. Valuták gyengüllek.

11 órakor záródnak: Osztrák liilelrészvény 306V8, 
unionbank 231.60, Länderbank 238.80. osztrák-magyar 
államvasitt 2-H déli vasút 119.25, elbalvölgvi vasút 
213.50, alpesi bányatársaság 70.70, török dohányrész- 
vénv Íl í, májusi "járadék 85.47, magyar aranyjára­
dék" 101.75, magyar papiijáradék 96.85, busz frankos 
arany 9.43. márka 58.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az árfolyamok alig változtak. 

— Jegyeznek: Osztrák liilelrészvény 300Ve, magyar 
hitelbank 314.50, angol-osztrák bank 127.60, union-

gvar papiijáradék 96.75. északi vasul 2610, becsi köz­
ségi sorsjegy 1 i-7.—, 20 frankos arany 9.434, márka
58.05. Gyengébb.

Bóoa, jun. 3. (.Maf/yur értékek zárlata.) Magvar 
földielicrnienl. kölv. 105.10. Erdélyi löldtcheriii. kötv. 
105.75. 5'/uu/,,-os m. földit, int. zálog!. —. Erdélyi 
vusul-részvény 203.—. 1876. in. k. v. áll. els. kölv. 
113.—. Magy. nyer.-k.-sorsjcgy 111.75. Szölödézsma- 
válls. kölv. —.— Kassa-Oderb. v.-részx*. 160.75. 5%-os 
magy. pnpirjáradék 96.80. Magyar vasúti kölcsön
142.40. Magy. liilelb.-részvény 313.50. Alföldi vasut- 
részvénv 204.50. Magy. északkel, vasut-részv. 191. . 
1809. ni. k. v. áll. els. kölv. 100.20. Tiszay. vasut-részv.
247.50. M. lesz. és váltúb.-rvszv. 105.—• liszaij'S szeg. 
köles, sorsj. 128.25. 4-%-os aranyjáradék 101.75.

Béos, jun. 3.(Osztrák érteitek zárlata.) Osztrák 
hilelint. részv. 305.35. Deli vasutrvszy. 118.—. 4°/0-os 
osztr. aranvjáradék 109.10. Londoni valló-ar 118.70. 
Károly Lajos-vasul 205.50. 1864-es sorsjegy 176.60. 
4'2u/o-os cziisljáradék 85.85. 1860-as sorsjegy 143.50. 
Török sorsjegy 35.80. Dunagőzbajózási társ. rúszyt-nyei 
402.—. Angol-osztrák bank részv. 127.50. Osztr. állam- 
vasul részv. 240.50. 20 frankos 9.43». 4"2" a-o-. papír- 
járadék 85.42. Osztrák liitelsorsjegy 181.50 Osztrák­
magyar bankrészv. 904.—. V.sász. kir. arany u.62. 
Német bankviillók 58.05. Elhavölgyi vasut-részveny
214.50, Bécsi bankrészv. 110.25. Török dohány részvény 
111.25. Alpina 70.80. Nagyon csendes.

Délutáni és esti magánforgalom.
Becs, jun. 3. (Az. Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata. után jegyez osztrák 
liilelrészvény 305.37, osztrák-magyar államvasiU 240.50, 
déli vasul 117.75, magyar aranyjáradék 101.75.

A délutánt magánforgalomban jelentéktelenek 
voltak az árfolyamingadozások. Osztrák liilelrészvény 
301.87—305."7, déli vasul 117.25.

Az esti magánforgalomban maradt n -r.trák hitel­
részvény 305.25.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, jun. 3. (Az.Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsde elején a legutóbbi alacsonyabb newyorki 
jegyzések következtében gyengültek az. árfolyamok, de 
később ismét határozottan megszilárdult a hangulat és 
az árfolyamok újból emelkedtek. Búza■ őszre 7.21 
fiion indult, emelkedett 7.31 frlig és maradt isy áru. 
/.ab őszre 5.5í—5,59, tenyeri május—júniusra __ 4.81, 
4.82 július—augusztus 4.92—4.9-4 fiion köttetett. Egyéb- 
kint jegyeznek még: Búza. május—júniusra és június 
—júliusra 6.73—6.78, rozs május—júliusra 5.85—5.90, 
őszre 5.86—5.88, zab május—június 5.60—5.65 irtot. 
— félmondaton 6000 nmi. tengeri. ~ Káposztarep­
céé üzlet leien és nyugodt magatartás mellett jegyez 
augusztus—szeptemberre 12.85—12.95 irtot.

Kész áruban, pang az üzlet; az irány határozatlan, 
de mégis valamivel barátságosabb, mint a múlt hét 
végével voll.

Szesz ára isméi megszilárdult. Mintegy 3500 hekto­
liter kontingentált szesz július—augusztusra 14.25 Irton 
köttetett. Kész kontingentált szesz jegyez 136/—13» 
Ibiin lot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, jun. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Váltó Londonra 118Í60, olasz bankpiaezokra 
46.90, Napoleon d’or 9.43, májusi járadék 85.40, ma­
gyar papiijáradék 96.70, magyar aranyjáradék 101.70, 
osztrák hitelrészvény 305.62, osztrák-magyar Lloyd 395, 
olasz járadék 95.18, olasz bankjegy 46.95.

Berlin, jun. 3. (Tőzsdei tudósítás.) Csendes üzlet 
melletl korlátolt volt a forgalom. Szén- és vasbányák 
jól tartvák: keleti vasutak részvényei gyengüllek. Orosz 
értékel; szilárdak. A finnországi adómentes 374 millió- 
nvi 3"/„-n> konvertálási kölcsön prospektusát ma jóvá 
hagyták.

Berlin,jun. 3. (Az Egyetértés tudósítójánál; táv­
irata.) A tőzsde szilárdan nyílt meg, de később reali­
zálások miatt gyengült: bankok csendesek. Dux-boden- 
bachi vasul kereseti. Járadékok lemorzsolódnak. Orosz 
járadékok rossz aratási kilátások miatt estek. Zárlat 
evenge. Magánkamalláb 1 r/8°/o- 

Bcrlln, jun. 3. (Megnyitás.) Magyar aranyjáradék
87.40, osztrák liilelrészvény 164, őszi rák-magyar ál- 
lamvasut 103.75, osztrák déli vasút 51.40, Károly 
Lajos vasút 88.60. Csendes.

Frankfurt, jun. 3. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá- 
dék 87.20, osztrák liilelrészvény 261 » V. osztrák iii- 
telrészvény 207, osztrák-magyar államvasut 102,50 
Tartva.

London, június 3. (Megnvilás.) Angol consolok 
99.03.

KUlfüldi órtóktlizsdók zárlata.
Ar íafiilyainok a? illet." helyi szokványok szerint kisrpénzben. mediúre 
vagy nllim.'ia értendők, e szeiinl a íiicllékclt paritás is kesz.penzra vagy 
me iára. illttiMeg ullimóra értemio. A készpén/ urU.lyaiu.A K-val. a 
mediúra M-rnel az uüimóia V-val vonnak inegjejilUe Magától ertetiiuir, 
hogy a fenti átszámításokhoz még a tinnsakczii-kiMtségck, továbbá a 
ineilió- és ullimó-árlólyarookboz a cm ki vili még a mindenkori budapesti 
nrolongáezki-tételek is számitásba. veendiik. A ‘-g.il jelűit értékek a bttda- 
í vsli ti'.zedén nem jegyeztetnek. Alszámitási átfolyam 100 máiku vista 

ÓK Irt - kr. ion frank vista =-- s: Irt 15 l.r.

PARIS.
Buza Mvó bóra................. — —

júliusra................- .................
juliuoauc.-rn — — ---
iitol-i.i •; iióra

Liszt folyó bóra..........................  —
- júliusra..................................
- jnlius-aue.-ra ...................

utolsó 4 hóra .......................
Olaj folyó hóra..................................

— júliusra ..................................
jnlliis-auz.-ra ...................

— utolsó 4 hóra _— —
Szesz folyó hóra ..........................

júliusra -................................
- julius-aue.-ra — — —

utolsó 4 hóra ...................
BERLIN.

Buza jun.-júliusra .......... "* —
— szept.-okt.-re ............ —

Rozs jun.-juliusra — _ — -.
— szept.-nkl.-re — — ...

Zab júniusra ... -.................
— szept.-okt.-ro................... -.

Olaj júniusra
«zept.-okt.-re ... — —

Szesz jun.-jul ra ........... ...........
— szept.-okt.-re — — —

STETTIN.
Buza jun.-juliusra ................- —

szept.-okt.-ni — ...........
Rozs jun.-júliusra ... _. — ~,

■5?.epf.-okt.-te ...................
Olaj jun.-jjulmsia _. ................. .

aug.-szept.-ro ..................
Szesz helyben 10 mátt-.a fog' 

tusi aiTővat -. ...
... lielyben 5(1 márka fogyás

— máj.-jun -rr. To márka fagya;

— aug.-szept.-te 70 márka fngyaz

KÖLN.
Buza júliusra ... — .................

Rozs júliusi a ... -................ -

Olaj helyben ........... -...............
— ok téléi re ................... —

BGItOSZLO.
Búza ... -................ -• -
Rozs................... -........................
Zab - ... - -................ -
Kepozo ... —
Tengeri —

Junius 3. Ar-

r a it 13
•Franezia 3»Vos járadék _. — — —

Osztrák-ma-.yáv úilamvasul ... _. M
Osztrák déli vasút.................................. M
-Osztrák 1V.|.Ilii lel-részvény társaság M 
«■l-'ranezia türleszllietü járadék ... U
Osztrák -V’/y-o? aranyjáradék ... _. U 
Magyar vasuli kölcsön — — — K 
Magyar jelzálog-hitelbank _. - ...M

Magyar aranyjáradék _. ... — — U 
Magyar 5°/,,-os pnpirjáradék ... — U 
Magyar leszámítoló úa pénzváltó-bank K

Osztrák »»'„-n.) pnpirjáradék _____ K
• 5" ',,-os » —_U
« 4’/,-os ezilitjárad-'k ............ K
• 4°,Vos aranyjáradék... _ _.1(

Magyar aranyjára.lék........... _. U
. 5%-os papirjúradék... _ ...U
. keleti vasuli kötvények _. K

Keleti fi°/„-os v. elsőbbségi kötv— ...K
Osztrák hitelrészvény........... _. ... ll
Magyar hitelbank ....................... U
Osztrák-magyar államvasut ... U
Osztrák déli vasút........... _ _.U
Kúroly-Ujos vasul ... _. U
Kassa-oderbcrgi vasul _. _. „ „K 
’Román vasúti részvények _.

Váltó bécsi piaczra ..........................
Keleti kölcsön II. kibocsátás _ _
Magyar jelzálog-hitelbank— ............ K

« leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák «"/„-os papirjúradék ^ _.K 
. 5%-os • _ _ U
. 4%-os ezllstjáradék_ ... ...K

<v,',,-os aranyjáradék _ Karanyj
Magyar aranyjáradék

, o/n-on pnpiriuraück __ _. U
Osztrák liilelrészvény ...-------------- U
Osztrák-magyar báni:.. _ U
0«/.lrák-magyar álluinvasut_ _ ,_U
Károly-Lajos-v 
Oeztrak (téli v 
Erzsébet osztrák nyugo

Váltó bécsi piaczra...

ugoti vasút K
vasút ..........  _.U

>bs. kötvények_K
*4Vi%-0s föl(?hiíeíiniézeii zálöglevól ~ K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóban!: K 
Magyar hitelbank ... _ ... „L 
Magyar jelzálogbank -------------- ... K

51C 25 2311.25
237 úo| 110 58

Há.’áO I —

308.— 142 76

72.00 
Ml.-'.O 70 I):)
21.40 
87.00
8.1.40 
80.10

100.20 
104 <0
10!k70 
51.50 
8S 60 
69 30

215.50
172.10

73.65
80.90
73.90 
94.35 
87.50 
83.60

202 75 
778.— 
206.75 
170.62 
103.-

167.6?
80.40

172.55

85.65 
100.74 
86.15 

109.63 
101.92 
96 81 

10.1.26 
116 61 
304 .85

2I0Í22
110 42 
204.94 
101.33

124 99 
58.04

85.70 
101.08 

80.05 
109.5.8 
101.80 
97.05 

305 39 
904.68 
210.71 
205 f,l 
110.22

110*25 
19.5.35 
58 —

+ 0.24

— 2.51
— 0.90
— 1.0(5
— 0.60

— o’cs

— 0.31
— U.U2

SZÍN II Á z.
Budapest, június 4 in.

II. Pauli Mariska assz. mint 
vendég.

N ei>ántsx7 ix*ág.
Énekes színmű 3 felv. írták 
II. Meilliac és A. Millaud. 
Fordít ollók Evva L. és Rá­
kosi V. Zenéjét szsrz. Hervé. 

Személyek:
Denise H. Pauli M.
Chateau gróf Makó
Fernand 
Celestin 
Corinna 
Apáéra 
Színigazgató 
Rendező

Szirmai
Bóráiul
Arányi I.
I’ártényiné
Újvári
Tirnovai

Gusztáv 
Róbert 
Loriot 
Lydia 
Szilvia 
Gimblette 
Apácza 
Iiapusné
1- ső zárdái n. Cserrm M.
2- ik -• Nemeskei R.
3- ik » Roránd H.
4- ik » Alexi A.
1- =ő katona Izsó
2- ik n Kósa

Kezdete 7j- órakor. 
Holnap, junius ő-én.

Via zás a föld körül SO 
nap alatt.

-t- (103- 0 1) 
4- 0.054- (i..ú

„ , 'Különbözet az
m,df- I utolió zárlat­

folyam 11 , bűz képest 
1 egyenleg 0EZ|r. értekben

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, jun. 3. A czulcorpiacz emelkedő, nyers 

czulcor Aussigban 17.90, finomított Prágában 38Í— 
39 frt.

Berlin, jun. 3. Buza javult, rozs hausse, zab ja­
vult, olaj csendes, szesz szilárd.

Hamburg, jun. 3. (Kávé.) Santos good average 
júniusra 86, szeptemberre 87$, deezemberre 88£ márka 
60 kilók int.

64.ín 1

ÜZLETI tudósításom:.
Országos mnrhf.vásár.

Budapest, jun. 3. A tegnap és ma tartóit Medard- 
nnpi országos marhavásárra a fővárosi vásírisazgató- 
=ág hivatalos jelentése szerint félhajtatott 1241 drb 
ínyv é? 326 drb apró marha. Ebből eladatott u. rn.: 
10 db bika drbja 110 Írttól 160 fi ti. 662 db ökör 
párja 220 fiitól 280 írtig, 224 db tehén 110 fittől 160 
frlig, 264- db borjú drbja 8 fiitól 16 frlig, 32 db bá­
rány párja 4 fiitól (i frt 60 kiig. Élősúly szerint 
JO'O ki gr.: bika 100 klgr. 20 Írttól 23 fiiig, ökör 
100 klgr. 21 fittől 24 írtig, telién 100 klgr. 18 fittül 
22 írtig, borjúhús 100 klgr. 21 Írttól 28 frlig.

Marhavásár.
Béos (3t.-M.ux), jun. 3. (Távirat.) Felhajtatott 6006 

vágómarha, közte 2348 magyar, 1li2.> galicziai es 169- 
német fajta, közte 911 sovány. A nagy lelhajtás miatt 
az. árak 1—2 forinttal estek. Fizettek: magyar ökrök­
ért 48—66 filot, galieziai ökrökért 47—56 fi tol, né­
met ökrükért 48—69 irtot 100 kilónkmt. A legköze­
lebbi vásár kedden lesz.

NAPXREHD: junius 4-ún.
Naptúr: Kedd. — Róm. kath.: K erény vt. — Prot.: 

Karpás. — Görög-orosz: (május 23.) Mihály pk. — 
Zsidó: (sivnn 6 ) Schelosrh jeme haeebalab. — Nap kél 
4 ó. 8 p., nyugsz. 7 ó. -19 p. — Hold kél 8 ó. o p. 
reggel, nyugsz. 12 ó. után éjjel. — A nap hossza lő v. 
39 perez.

Pénzügyminiszter fogad d. u, ú—6 órakor.
Morvát miniszter fogad d. v. 10— d. u. 2.
A lcépvlsclíiház ülése d. e. 10 órakor.
A főrendiház pénzügyi bizottságának ii’é ;e.
A füv. egylet illése d. u. 5 órakor.

Kivonat a hiv. lap jun. 1-jci számából.
Árverések a fővárosban. Fried! Frigyes 3676 

(Viva bees, ingái!, junius 17. l\ kér. torony-uteza l.sz. 
bomogvi I'evénez, 499 Írtra becs. ingós. juntus 12. 
Vili. kér. gyöngyiyuk-uleza 7. sz. FriedI Frigyes 1339 
fiira becs. ingós. június ;-i. IV. kér. Bécsi-utcza 4. sz. 
Szemenvey János 932 frlia becs. ingós. junius 4. VI. 
kér. v-uteza ti. sz. Weisz József 684 írtra becs. ingós. 
junius 4. VII. kér. istván-ul 39. Nagel Sándor 363 
Írtra becs. ingós. junius 3. VI. kér. Podmaniczky-utcza 
4. sz. Reich Carolin 883 frtra becs. mgós. junius 14. 
Andrássy-ut 77. sz. Leopold Miksa 623 Írtra becs. 
ingós. június 4. VII. kér. Csc-ngeiy-utcza 10 sz. Müller 
Károlv 1736 frtra becs. ingó-, junius 4 Vili. kér. ke­
repeséin 66. sz. Stabler Herman 6S37 írtra becs. 
ingat!, junius 28. I—III. kér. Künstler Merné 7663 
Irha bees, ingatl. junius 26. IV. kér. Torony-uteza 1. sz.

Árverések a vidéken. Uüvarnoky zXtala 10564 
fiira becs. ingatl. junius 27. Olgyu (Somorjún.) Tömör 
Terézia 2007 frtra becs. ingatl. július 3. Szombathely. 
Kindl Imre 4600 Írtra becs. ingatl. augusztus 21. N.-Ki- 
kinda. Laczkó Katalin 2068 frtra becs. ingatl. július 
Ki. Sopornva (Vúg-Sellyén.) Waltnev János 4566 frtra 
becs. ingatl". augusztus 16. N.Kikinda. Bállá Mihály 
8087 frtra becs." ingatl. július 19. Debreczen. Ring 
Dávid 10601 Írtra bees, ingatl. augusztus 24. L.-Szt.- 
Miklós. Vass Antal 663 fiira becs. ingatl. augusztus 
1. Komárom, tspány András 813 írttá becs. ingatl. 
július 24. N.-Várad.' Hercz Simon 3672 frtrb becs. 
ingáik junius 24. Szeniez. Schlesinger Bernát 5087 
fríva bees, ingatl. junius 12. Temesvár. Stadthaller .1. 
A. 9442 fi tva becs. ingatl. junius 15. Beszterezebánva. 
Nagvfejeö Miklós 4739 fiira becs. ingatl. junius U. 
Vaíicány (N.-Sz-Miklós.) Balog Ignáez 2265 írtra becs. 
ingatl. augusztus 7. Kis-Gut (Beregszász.)

CflödnyltáG. Mezei lgnáczné szolnoki lakos ellen. 
Cnödmegfizüntotós. űeogradácz. testvérek temes­

vári kereskedő ezég ellen.
Pályázat. A nagybiilsni, esetleg más a pozsonyi 

pénziigyigazgaiőság alá tartozó m. kir. adóhivatalnál 
ellenőri, — á munkácsi kir. orsz. fegyintézetnél 1. őszi. 
legyűri asztalos munkavezetői, — az imiesfalvai posta­
mesteri, — a Szilágymegye területén működű kir. adó- 
felügyelő mellett fii. osztályú számtiszti, — a dévai 
kir. ügyészségnél alügyészi, — a ni. kir. belügyminisz­
térium számvevőségnél 111. őszi. számtiszti, — a tnpoi- 
ezui államépitészeli hivatalnál utmesteri, — az újvidéki 
kir. ügyészségnél ügyészi, — a miskolezi kir. tvvszék- 
nél joggyakornoki, él a közmunka és küzh-désügyi m. 

minisztériumnál 111. osztályú mérnöki állomásra.kir,

Felelős sze7'kesztő:Ca&volszk.y Lajos.

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK.

AT-jLATKERT*

Ma kedden junius 4-én és
naponta nagy müvész-elöadá? 
Anastasini és Biasini

2 hölgy és /, fctChül álló pályanrertci művész 
csoport állal. A dm műsorból kUlüaösen f.V 
imiitiU!:: SCta n falltlibal is e nélkül a 
6) láb m-gas*ág!an kifeszitttt kötélen. A 
Itirrtlynl vagyis r.z .Aranjligy* Ca láb 
magas állványon. SiilvAl-ítUft# a (Jloltissal 
fvl v- lefutás orv Cn láb magas spirálon. - 
.Inphnl Unmbusnftd szabadon a levegő­
ién. Kezdete a kalona bangTc-rsenynek 3 óra­
kor. — Az előadás kezdete d u. U órakor.— 
üeiépti díj műit rendesen 30 !u-. 10:6 j

Igazgatt'i: S 0 M 0 S S Y K Á R 0 L Y.
Iflsagymezö-uteza 87. sz. alatt.

Mé,'. soha nem létezett, minden egye; szám egy kiilün- 
legi/iség. Ma először Mr. Ara és Zebra arábiai j yrarnid- 
játékaikban. Itt méz soha nem látott mutatványok. Wils 
és Citro leletle komikus cxccntrick botióczok, Kaufmann 
lestvórclt zeneképességii bohóczok, Katzer Károly é* 
neje eredeti bécsi duetlisták, Lieiike Ce.rlscn tánezmüvé-z 
Munic-Lsdorfer Elise contra alt énekesnő. Továbbá az 
Eton-esoport ^páratlan a maga nemében . The 2 Elexlra 
szemcsének. (Különlegesség 1 Miss Ella Bratz <'3 Julicn- 
núgyes, tánc?, és ének. Martens trio (Iga?». Mart. - Emma). 
Schuhmann ikertestvérek, illái.ka Zelma k. a 6 a' j-.ea 
három napig Clermont ur idomított szamaraival és disznóival
Á2 cg;éS2 helyiség ki van nyitva. lOíűó

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 140. Havi b. 4. 

Budapest, junius 4-én.
A MIZANTRÓP.

Vígjáték 6 felvonásban. Irta 
Moliére Ford. Szász Károly.

Személyek:

A férjek iskolája.
Vigj. 3 felv. Irta Moliére. 

Fordította Szász Károly. 
Személvek:

Alcest
Philint
Oront
Celiméne
FJiante
Arsinoe
Acast
Clitander
Dubois
Basque
Egy rendőr

Nagy I.
Bercsényi
Latabár
Helvey L.
Hegyest M.
Lemtvayr.ó
Benedek
Náday
Sántha
Mátrai
Faludt

Sganarelle Vízvári
Ariste Egressy
Izabella G". Csillag T.
Leonora Fái Sz.
Liza J. Gáti L
Valéré Mihályit
Fürge Sántha
Biztos Kőrösmezei
Jegyző Tóth

Kezdete 7Í órakor. 
Holnap, junius 5-én, 

PajtéislcoddS.

M. KIR. OPERAHÁZ,
Az operához zárra.

Időjárás
a m. kir. meteorolopiai központi intézet távirati 

jelentése 1889. június 3-án reggel 7 órakor

ÁDomúiok
, . A bű-r-6Z", mór»éleiét nyomás Celsius

Siói Fell:5
mm «•dint ereje

Sopron ... —
Masyar-G-.iir

758 ; + 17 <4~ 21 •>;
+ 25 (1

Eív V 1
NY 1

U
0

Trénerén............... 68 1 K *' u
Selmeri .......... 59 +21.1: K 1
Korpona.................■ — I

+ 25 C ! 
+ 22 6 j

~ —
Beszterczehánya 
Bndtai ;-t .. _. „

69 ■ 
68 ; EK 2 u

Szolnok .......... — 1 —
Ever.. ........ . ... f,9 j + 24 4, D 4 1
Debreczen .......... 61 1 + 22 DNY 3i 2
Késmárk. .. . Cl + 15 4, ENY 1 1
IJ j-Tá traf ii red 62 -4-17.1 — 0
(."rigvár .......... — 69 + 22 1 EK 3 J
Szatmár ... ... 60 + 23 5: EK 1 M
Nagvvárad 68 + 2f 6 D 3
Mánnaros-SzigU 60 + 21.3! 1. 2 2
Kolozsvár .......... — —
Nagy-Szeben 69 + 174 D 1
Orsóvá ... . ... 59 + 20 0 : U 1 •.
Temesvár .......... 68 + 25 8 Uk i 2
Arad ... ... ... 57 + 22 2 DK [\ U
Szeged 58 + 21 8 K 3 0
Pancsova ............... 67 + 24 0 b l 0
Keszthely ____ 59 + 22 0 £ 2 1
Csáktornva ... .. 57 + 17 2 NY 1 1
Zágráb _. ... + 19 4 UJNi 2 

+ 20 3 NY 1
/,

Fiume . . . ... (iü 4
Becs . 53 +18.0 U 1 0
Prága .......... ... r.s + 18.8 DK 2 1
Krakó ................. 6f + 19.8 DK 1 1
Lemberg......... . . 62 + 20.0 D 2 2
Bregenz 57 + 18.4 4
Salzburg. 66 + 18.3 EK 4 1
Grácz ................. 60 + 17.7 K 1 2
Trieszt ................ •S + 21.4 — 4
Pola ......... . 58 + 22.4 D 1 3
Abbázia.............. . ENY 1Lesina................. 5.8 + 22.0 U
Kopenhága ......... h.i + 19.1 DK 3 0
Stockholm.......... 69 + 19.5 EK 2 0
Szt.-Pétervár.......... 71 + 16.5 V l o
Moszkva ... ... 66 + 19.1 E 1 0
Varsó .......... 62 + 21.1 — 2
Hamburg ... ... 58 + 22.8 DK 3 4
Berlin ................ 69 + 23.3 D 6 4
München____ 58 + 19.1 NY 2 3
Stornoway ... - — — —
Scilly szigetek ... 57 + 14.4 DNY 5 3
Paris ................. — — 1; — —
Nizza ... .......... — — — —
Florencz ................. — — — —
Róma................ — — — —
Odessza................. 58 + 24 5 K 1 2
Konstantinápoly... 68 + 18.4 *— 4

1U

37

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — + £9 
fok. legkisebb 17 fok Cels. A légnyomás a tenger-
színre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E « észak. 
K= kelet. D =— dél. Ny = nvugot. Felhőzet: 0 = egé­
szen derült, 1 — többnyire derült, 2 — r.'szben felh.i, 
3 = többnyire borult, 4 egészen borult. Q == eső, 
-X- — hó, es = köd, F. zivatar

Megjegyzések: A légnyomás többnyire sülycdt, Sopron­
ban 6 mm. A minimum (50-65) az Atlanti tenger, a ma­
ximum (7U—75) Finnland fölö*t terül el. A hőmérséklet 
emelkedett. Beszterczebányán ti.ti C. fokkal.

Zivatart jelent 2-ról: M.-Óvár, Selmeczbánya, Eger és 
Szeged.

Kilátás: Mérsékelt keleti szelek, többnyire derült, meleg 
idő. zivatarral, később nagyobbodó leümzet.___________

Vízállás, 1889. junius 3-án.

A folyó neve

Tegnap
Állami

vizméiczc állomás 0 pont 1 I) pont 0 pont; 0 pont 
I felett : alatt felett i alatt

Pozsony ... 2.90 2.96 !
Komárom_ — 3.36 --- 3.39
Budapest .......... 3.18 — 3 18

DM3 Mohács _ _ 4.27 —- 4.40
Újvidék...____ 4.46 — 4.52
Pancsova_ ... 4.55 — 4.67
Orsóvá ...____ 4.40 — 4 36

Ráta Sárvár 0.55 — 0.59
Győr ................. 2.75 — 2.76

Vág Szered ..._ 0.36 — 0.33
Diává Barcs ................. 1.15 — 1.29

Eszék................. 2.61 — 1.61
M.-Sziget .......... 0.G0 — 0.64
V.-Namény _ 1.10 — 1.05
Tokaj ...____ 1.28 — 1.30

Tisza Szolnok .......... 2.20 — 2 36
Csongrád .......... 8 40 -- 8.40
Szeged .. ... 4 49 — 4,7
Török-Becse. . 3.88 — 4.09
Titel................. 4.61 4.61

Szamos Deés ................. 0.36 0.42
Szatmár ......... 0.76 — 0.82

Bodrog Sáros-Patak ..._ 0.49 — 0.60
Latorcza Munkács.......... 0.21 0.25
Ondv.-Tapolv 
Be etiyá

Hoór ................. — 0.56 —
B.-Szt.-Márton ... 0.1.4 — o.cs

Sebes- \ Nagyvárad ......... 0.43 — 0.69
resets- |s Tenke .......... 0.26 — 0.50
Fehér- |"5 Borosjenő .......... 0.06 _ —
Hármas-J G vomit .......... 2.46 2.64
Maros Déva (Branyicska) 

Arad .............. . 0.12
—

0.09
B6za Kiszctó 0 r > — 0.80

Temesvár U V: 0.23
Száva Sziszek ..._ 0.71 1.01

Mitrovicza_... 3.70 3.77
eines Kis-Kostély _ 1.09 - 1.14

O.úG

O.lf

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés junius 2-iki s:d 

mában.

Báni

Éd
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Bessenyei M 
Gyöngyösi I. 
Sztics K. 
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n. Cserna M. 
Nemeskei R. 
Boránd H. 
A’.exi A.
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lése: E » észak, 
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[horut. ö eső,
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ié nti tenger, n ma- 
•1 A hőmérséklet

.-írbánya, Eger és

yíre derült, meleg
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fel 0 pont 1 0 pont 
alatt

2.96 ! _
3,39 —

1__ 3 18 I —
1 — 4.40 ! —
1 — 4.52 —
1 — 4 67 ' —
1 — 4 36 ; —
1 — 0.59 —
1 — 2.76 —
1 — 0.33 i —
1__ 1.29 —
1__ 1.51 I —
1__ : 0.64 1 —
1 — 1.05 I —
1 — i 1.30 —
1 — 1 2 36 I —

--- -l_
4.09 1

1 — 4.61 1 —
1 — o.-í; ! —

1 __ ; 0.50
1 __ 0.25
In 0.5Ö
I __ 0.6? ' —
1 — 0.59 j —
I __ 0.30 ' —

— i O.U
I — 2,04 —

1 — 0.09 1 —
0.30 —

—
i ,oi !: —

—
1 ~ '1 1.14 1
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései jmains 3.

Faj Irányzat
Minis.

súly 
hcl, tolit.

100 kilogramm Minis. 1 100 ki'ograsaza

frllól frt: frt.iH 1 frtiü

6
77

PO 81
76
■Öt
fi) 7

Pestvidcki -------
------ • 74

76 - - 75
75, 1

Fejérmegyei___ ----- • 71 1 
1

: 
1 

1 77
fo 7.0i •7 irt

75

76 6.95
7.35Manartszakvidókí— • • eo

74
7.10 rí

75
7.10 7.15

\ • ; 78 6.80
6.0D

6'Vá
«.95

79
81

6ád
6.05

fi.90

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj
Minős éji

súly
I ICO tiknricm

hcktolilork. 1 frttó! frtigR„„
2i :ird 1 ■0-72 5.70

5.70
«>.30

5.90
6.10Árpa

Zab 5.30

4 20 
5.J5 5.55. ó_6

“1

Bu-a

Tcnseri

Zab

Kip. tepcie

isondes

mn|.—jun. 1889. 
május—junius 
jul - aug.-ra

tavaszra

1 O.V'J

•1 53
1 4.051 I5

1 í 

rí
7.91

4 55

5.14
19.7V /

Különféle
termények

llertoag

Repczeolaj-----

Lenmapolaj-----
Otajpopácss __ 
Dieznózilr—-—

Fargya -----------
Szilva--------------

Irányzat

batárldS—

0 1 Szilva-«-----------

• határidS— 
dió'—YZZ" 

Gubacs-----------

Borkő term.—-

Méz --------——

csendes

kell.-mea

Faj
Péns

bt

Luczetni magyar
Franczia__________ —
Obrz  ________ -
Vörös _______________
Nyers azonnali ezillit
Fi omitott-------------- -
Őszi, kétszer linomitott

VidékiTYÜJ“!!"“ 
M. la légenez. ám m. ez.
Városi íégonsz...........—
Füstölt_____ _________
Olvasztott ............—
Boszniai boráéban 1F9S. 

- zsákokban —
Szerbiai hordóban -----

« zsákokban—_

Boszniaihordiiokt.-nov. 
Zsákokban «
Szerbiai hordó #

. ztákb. «
Szlavóniai uj—™— 
Bántv.gi uj---------------- -

Szlavóniai ezept.-okt.™. 
Bánsági • ....
Magyar minőség szerint

I Szlavóniai................—.
I Magyar la-----------------

csendes

f.,73
10.7b
lil.í.O
111.711
17.15
10.-

Áni

“*| értékpapírok

64

M —
IS50

11.50
14.—

5.S.— I Gí.—

______ II 53- i 53.—

Fehér iá-------—..... -
^ - Ila —........... -

Horga, ccurgatott.........  1 —i — •—
Világos szinti----------- - —I —
Rozsnyói ____-...... - 118.-- I I2n.—
Szlavóniai

Szcsz-cleszt)
11.35 
13.50

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkaiéi j
értékpapírok

ÁLLAM ADÓSSÁG.
Hagy. hír. aranyiaraúck adómentes lui). 500, luoo______-r/n

« • « ld.OCO____________ _ 1 ,
« papirjáradék adómentes  ____ _________________ 5”,
« vasúti kulcson a 120 írt o. e .200 frank)____ öy„
« * « ICO írt egye» .urabokbau______5Va
• gómöri államvasuti záloglevelek ............................ ,y.'a
• 18-50. keleti vasút államkötv. - elióbbs.)adómentes... 5”,
• 1573. « « arany v cziistb. (clsöbfcs.) adóm. ó' ,
■ 1Ö76. « « államkötvény aranyban.™...... ...3"/a

lfSO. I k. adóment. államvasuti kölcsön aranyban id. ] , 3
• l.ir. nyeremény-kolcsón lüO írt __________________
« ■ « • 50 írt_________ ___________

Tiszai cs szegedi k lesen.............................................................
1571-iki magyar állam-kolcsönkotvény font si.-ben— ..........ö”a
ls73-iki . « « , , .............. j",
M. 4 , adómente1 Macy.irorsr. ílMteherm-kötv. idcigl. jegy. 4” „ 
Magyar luldtebeiineutesitísl kötvények  ________ 5ö,

• « 1867. záradékkal... ő’a

« « » 1667. záradékkai.™ ő'1’,
• » « horvátországi____á'á

• « erdélyi __________ S’.'a
___*__országos jelzálog úrbéri váltsjj kötvények (100írt) S'1.,____

.'ZETOBKi - — r.-xrzjzryr-v-ee-..T---r.rsrrir.TO--m:

101.99 102.20

91.10 97.21)
141.75 112.25
i.t-75 112.25

i 100__ 101 —

I 11 i.75 115.’-
1 lil.50 142.50

1:1.55 112.50
120-25 128*75

89.59 39.7.5
105.— 10.5 59

1 l'Vu- 105 .50
105. — 105.50
10.5__ 105.50
105.— 105..5O
105.— 105.39 1
9ó'50 9?.- 1

Kir. hvrv.-szla von jelzálog íóldvillságkótvény (100 Irt)-----. 5
Pzölödézsmaváttsági kötvény no-» Irli . ----------------- .-------4V«
Magyar kir. kamatozó kiaest.iii utalvány«bóra (loutr*.)—

Egyezne» aUemadvtág papuban m ij.-uov-----------------**',,*’,
• • • lobr -aug ------------- «• ,
• • er-ist kamat lan —jnl ------ — 4‘., ,
• » » • api —uk!,_........... 1'., ,

Odruk aranyjatadek adomenlc« _________ ____________i «
• papir uradek adóm-ntra...................... ........
• ul.aruidűs.-g. kis-ireoiae ti'i ki .'5« írt p r .. i ,
• • » IHtO-ki ói n írt o e.___ _ ó",
• « ♦ I«Jó-ki mo ff . .____jv,
» « « 1*61 ki 100 írt » »____
• < « 1861-5.i 50 fit » « __

A temes.íega"6lgyi vizszabályozó-társulal----------------------- 5%
Pest varos kölcsöne íbio-bhl adómentes------------------------ - n"„

« « • 1871-tól . ............... ........ .......... 6"/a
Budapest (óváros líío-iki kel.síné adómenlea............. ...... .. ű’ a
Szerbiai nyeremeny-kolcson mo Irani: ............................ ... 3Va
Béé.1 varos nyeremény-kölcsön 1871-Dől

OllT.i i 10)'Mi

too- n 
U'..VJ

100.3* 
102. - 
10.-.50 
100.25 

38— 
117'—

- 100.50 
1 104 —

3-50

ÍJ-ÓD
ij frank
l'j'5 frk.

u’.Vi
G-tfi

li-

IÍ—

6-

10--

RÉSZVÉNYBK, 
a) Bankok.

Angol-Ofizlrák -----
SBSfS‘C.52
Fiumei hitelbank ___ ____________
Horv.il leszámítoló bank ................ -
Magyar általános hitelbank...........-
ftÄÄte
Magyar leszámítoló és péiuváltóbank
Osztrák hitelintézet___________ ___
Osztrak-magyar bank........ ..................
1. magyar Ipari,ank_.....................—

.Uiiio.-bank ......________ ;________ _
I) Biztositó társulatok.

Bécsi biztositó láreaság.......................
Hévsi élet- és járadók-bizt. társaság 
Kisö magyar általános Idz.t. társ. .„
Foneiérc pesti biztosító intézet ....... Hit
Magyar franezia biztosító társas.... ar. 'jfll 
Pannónia viszontbizinsiló társaság 30!

20(1

Concordi
atüSr

Molnárok es sütők
Pannónia_________
Viktória _________

rf) Közlekedési vállalatok.
• Adria. in. tengeri haj. r.-t---------
Altidd-liumei....... ..................................
Aradi cs csanádi egyesült vasul ... 
Bares-pakraizi vasat rés/.vvzi vasat részvény-társ.
Bátaszck-dombovári ............. ............
Hiidapent-péi-si vasul r.-t...................
Biicst-Szt-Lörinez helyi érdekli v.-r.-t. 

. « « ■ « els. r.
Dcbreezon-haidunánási v. o. r. .......
Déli vasat _______ _______________
Kszakkeleti vasút.___________ ____
Erdélyi
Györ-sopron-obanlarli vasat.. 
Kassa-odcrbergi vasat
Magyar-galieziai vasat........
"" v. (székesfehé. vár-győr 

lármarosi sóvasut r.-t.EKikinda-N.-Boeskerek v.- 
Osztrák-magyar áüamvasat. 
Pces-baresi vasnt...
Szamosvölgyi vasat t. els. r............... ,V',1
Hzatmár-nagybányai vasat els rkb. .1
Tiszavldéki vasat............................ ..... V'OD
Tarai-Z.vidvyi vasat els. lészv. I8«8.jul. ti 
Osztrák dunagözhajózási társaság... jtió 
Pesti közúti vaspálya.......

»-

óiv. jegy--------
r) Takarékpénztárak.

i Budapesti III. kerületi____________
i Országos központi ...........................

Pesti első hazai................... ... ...........
Egyesült Hudancst tőváros ........... ..
Magyar ált. takarékpénztár r.-t____

0 Különféle vállalatok.

Általános waggöii-köícsönzötársásái 
Erdélyi piaczo-egylot Kolozsvárt)......
Észak magyarországi c. koszénb. r.-t. 
Fővárosi I la ino-kplilct rószv.-tars. 
Franklin-Társulat könyvnyomda ...
Könyvnyomda •Athenaeum» _____
Pesti könyvnyomda rcszvény-társ.... 
Pallas irodalmi és nyomdai tr-.....

2i:'J

110.50
54__

114 25
315 T

1 42 50 
105.75 
305 50 
006 — 
166 — 
730 —

t!'S.— 
37ii.— 
33:10 — 

Ili.— 
(ill — 

tlOJ—

166 — 
-too-—

•355.— 
6ÜO.— 
21 4 — 
388 — 
7.30,— 
154 —

W:

iá».—
■201.—
•3US--

101' - 
•203.—

1611.50 
101.-
1113.50 

!I7.—

387.- 
' tot).— 
; 20Ü.-

: i»s.—
ól IO.— 

8875 — 
4’-8.—
101.—

315 50
142 'rí 
106 — 
305-70 
080.- 
167— 
'/Sl-

IOS.—
zso.—

33611—
Uh'—
65—

1110—

470— 
030 —

OltUÜt 
188.re

!S

109 — 
•>n>— 
20.1 —

102—
201.—

161- 
105 — 
101.50

!9li'3á - 
: 16-2—
I lUl.iU

150. —i 161—

5—

ÉRTÉKPAPÍROK 11 Ütolaó áxkelot
|| pönz I áru

Fiumei I in. ri/lliánt es tizskemény 
Ganz vs Társa vasöntöde és gépgyár 
r.,ehwln.lt.fele
í!r

»ln szcezgys 
és biz. c!-(

ion - 
! 1303

-------- /• I 1377—

I

V I
r.c ?.i

s:j

xs
Koszén- s téglagyár (Ur’asvlio). .. .
halgntarjáiii líÖHzénbanya .................
Gözté lagyir. kóbanyai ...................
Tégla e, mészégető ,i,|aki .... ... 
Megy.fegyver -Ins/ergyarreszv társ. 
Nemzetin.. 1 u.jmu -ági t ■■ ■ .
Nemzetközi waggondi r. •-•sjlt.irs .. 
Rim.imm.iny salcúlari'ini vasmű .. 
Schlick-félő va-r.iilöóo 6 gépgyár... .
Seifűzde el-S magvar_________ ___
Sertéjhiztal.i .................. ...................
Spnllnm es csontliszt gyár..... ...........
Szálloda részvény-társaság ..

Túr. k Mr dnluny egyedárus___
k j-Antüleulgyi Üveggyár r ! ....

7. A f. O ti I, E V K I. K I 
Magyar íddhitclinb papiteiluk ..

clzálngl ank

Magy nrez. !:0zp. Iskarékpéiiziit «' /■ 
Kiehír,okosok onz f.ddlilielintézete /

Osztrák-magyar bank «. e 4- -
• ... .4r>/,ew, I “
• « • • • 5i> évié «

Pesti magyar kere-kedelioj bank r. ",

Pesti megy kér i.ai.k k '.-'ígi
• Albina* tiku -k- é. in ii-itöz 1 

Nagyszebeni ilddhlteliniSzot____

. ált. takarékn. un fri \
N«•ebem.ill l-.'.ar-: •. .1 v f 1.•
Temesvári i-'.sS t •krci-i - 11/ln..........

Magy. lelrálogh. nyer. l.-'dc«. kútv 4 
« • nyeremény-jegy

Osztr fúldh Int. -in k desbn k ,tv. 1 
• < kiitv. nyerem jegy <

Pesti borai I takp 0. teib k-étv. i
i: L S O II lt*S f* ti K IJ. 4 

Az -Adrii- magy. lengir hoi-zasi r 
Alfulil t.iimei v. u (v.--széki v ) i

- • vasnt 1874 kjh..........j
Hu lapé • *i közúti va'ii taré részlet

.1,-5 — 
.1 -6 -

is
inti 51 

le
Ml 5-t 
1IJ .0

113 — 
liií). -

ÉRTÉKPAPÍROK jjlJfoW» ái kelet
I I » óra

Hitlasiék-'li.ml.nvár z 
Budapesti kin -In t 
Biidapeet pé. 91 v leül 
Déli vo«ni 
l)miogözliaJöz.isi t .1
Északknlcti v.i-pilya

év;

■ aranyi ).

f.lny.l . < 
Mig.ar ,

lözs.lo i-Ule.'
:-111 ZI II ,J paly..

II l.ib.

Mi ■•>l i\
Magyu: nyug v Is/l kit- 
31 v cl őt.l.. I iuuli aranyi, I
... . . Hsa 4*

I erdélyi va«pulyn 
Gyű Miprnn.fl.r iimrlivc ut .1«- ny1 
K f <a ód--- 1.1 v 1 ■ ni .I:,-,, 1

101 —
103.50

Ilii 25 
Ml

* v Ó'p"-I- N-iarn.J r.'. II. I-. 25
i-rtr. von .11 •> Hl I.J j.i. 5J

Ml V ara. y ’ .,r .1*1 1
n •Duu 1 I---1 kib < 1 11 rn.rk 4 1
1) .11.1 v. X ib Ion .V 1 lr t.N

iO-k V f." 1 1 50
Viku. ia 1-.' -maion els-Ml » k"lv 1 1^1

A ti A N *5 0 K .1 IC ti V 1' K.
111 ‘1", 1....... ■1 iu * 0 50
K. tt'-v« )> J"ÍV ____ . ll .ff. — •H —
A ..). -•■L. 1.1 0. ; f.ii
M sz. koron-. ..r-/ k-n -zt 0 )l.t |f IJ : • 1 i 5(1
■M . r l-.U u |ipf. Sárii, felt H r.u 9 25
5 ni a r.- kor -1 c; let . . 17 — 1 7

11 ti. . Imi Imi-- K.j — I-.«. ír.. k V.. k. r. •tt i 1 •JO1— . 21
1-5 ÜT? ——- 6t -0 «.'5ii

I* I N Z K M K IC 
l.ir ly, aiauy 1 v-y 1 

; , . 11 királyi :■< ív ;i.-.r •
/I, ni így 11 s tutiul,.. aiani 
I ,nl.na a, my ______

•luel I Írod 1I11
var era-.i
1 b luki, , y |i 1 mark in- i

Vál' ,1: árfnlyaina Hálta)
X. m-1 I ankpii,•/•.'. km 11. „ki
A in 1 un l, u I- dlan.li luii.,ivrl 
l.’tli-sz-1 Imi liaiik- ti ......
Pari« Ind frankért, ..._...........
Mar ill- mo frankóit 
Sva: .i pón/pla, /"k Mi frankért 
Zllrieir K"> 11 ink-rl .. _ 
l.undiill I" I -ni Storlin - rl
<„ „I,.. |. rv ar Mii ....... ..
Hí. • bai kp. Inn lira nn i.■ Pál

ISü'i

Magyar l'a .arany,.-r.a l.k___
• 3 - paplrjur.i'i, k .........
• .illalaniis liilclliunk . ...
• pen/v. cs lv3Z.nu bank™.

Magyar jelzálogbank _____
Osztrák III elint ■

U'O 
5 Ml
iul l'lll.a. —

75. - A'»lfl'"3 •Irali bank —......... .......
Al'.iml vasal ..... .................

Jaj.— Dőli vafil ........ ..........................
Turul, birodalmi dohány......... ..

217.- Rima Murauy_______ ______
M2.- j 41’. 1 I- d k'dok/vony .
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Ülni*. irknict 1 b-l„l„

A mai ih-li (ozsilvn 
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4'V0 magyar aranyjáradék____ _
5".o magyar papirjárudvk _____
Magyar hitelbank .

Ilalúridfik
■ lull k 
p. legale

I Ml.rá 
90 85

Ml >0 
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Osztrák hitelbank____________
Osztrák-magyar államvasut___
Déli yasul-rvaz.vény.............. ......
I.eszámiinló-rész.vciiy .................
Jelzálup hitelbank részvény ff k

) I8SU. jul. 4. j 396. — 30,7-20 306— 306.,

tartalonidnsalih

baomotrholónit 
klilöuhen 2 sít 
díS bajai cllca

iiatToii-Iitliion-savaiiyiiforrás.
Kipróbált gyógyszer hujyysr.vus dluthicCs
(köszrény, homukképzoiics) továbbá 
gyomor, Ungj-szorvob (te«r, hó- . ..... .,
ly»-) beteg,-c-;:-né!. a Jórosö- .-*«3
volt idill) Uatarrhusa, , í

UéA' xyOí'V \e°o,.\cV

>/» 

\yO%"

A'1 Lditö
■<(;X'</,itaikcnt bor­

ral vagy gyümölcs- 
nedvekkel cs czckorral 

vegyit)c általánosan ked­
velt a rtdeinl víz.

375J Kapható Budapesten;
Édeskuty L és Matton! és Wille uraknál,

valamint minden jónevii ásványvíz kereskedésben.

Radoln gyegybely,
Savanyaforrás 
vas fürdők főleg jó 
iáaiással köszvenyes 
hintaimaknál, hugy- 
szervbajok, vársze­
génység, női boleg- 
ságek és gycngcségi 

állapolokra stb.

Olcsó élelem cs tartóz­
kodás. Prospectust

(ingyen) a radeini | 
gyógyhelyről és 
savanyuviz szétkül­
dését illetőleg szíve­
sen küld a Direc­
tion des Curort s j 
Ruilciu (Steiermark;.

Egy nagy fekvő gőzgép felállítása folytán eladó:
Egv 10 lócrejú kél cylind. Foxvlcr-felo gözmozdony használati). 

: egy -t «• Lang-féle fekvő gőzgép «
'egy 12 " Eisele-félo Cornwall gőzkazán «
jegy 1 <■ Hock-lele légmotor víz szí vályúhoz «
jegy_ 5. számú Körling-féle pulsometer egész uj.
I Megtekinthetők Fscherer Jóasof földbirtokos, szeszgyári­
lés gőzmalmi le lep én Nyivbngáton, vasútállomás Mária-Pócs 
Ifélórányira, hova kívánatra kocsi küldetik. 10178

-wit

Srápcs á.rjss'yzálcelc ing’STGztv ás

10070 Legújabb arzól

arató- és fűkaszáló-gépek
„a legjobbal; n, világon“

ajánlja it

Prágái gépépitö-reszvénylársuldt fiókja
IRODA. I RAKTÁR:

VI , dalsninház-u. 2. i V., váozi-kórut 76. sz. 
I5UD 2Vi>X0tó'r EN. 

'cóziner.tve Iz7-Cild.cttz5.0fe:,

mm
2

hm mm as
MELROSE

Kedvelt és Elterjedt j||J [|£^fQEEE

ífEBI hajfesti$;z:r, nem purkieja a bort rém 1 fehérneműt, ^
lacsankint adja vissza az ősz hajnak ifjúkori szinít 
& sdesígít. Egy üveg ára 2 f. 50.

Hagyarorezágt főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysa. Budapest, király-ntcsa 12. ea. j, 
£1 csikóul eladás LI7£FF M.-uöl váozi-uteza 28. és LTJEFF SÁNDOR váczi-utcea f

22. as. («Nemzeti szálló', épületében.)

A NEW-YORK
É5.ETBBZ TSS 8 TS-TÁRSfiSÁG.

Afspittatott 1345-ben s tisztán kölcsönösségen alapul,

18S9 január 1-én az aktívak 48-1 millió fraukra rúgtak. 
Felosztható nyeremény-többlet 36.708,701 frank.

A lökcletélek jövedelme 22 millió frank, 
aktívák ő°/o cS a lartalék •’)'/,°,o-át teszi.

Fennállása óto, 188 9 január 1-lg a társaság kifizetett:

Esedékes bizfositásokért .... 300.693,100 frankot,
Nyereményekért cs visszváltásokért 306.814,310

Az lSSS-ban újonnan felvett biztosítások 
64/ millió frankra emelkednek.

A társaság Európa fővárosaiban, épugy mint Ázsiában,: 
Afrikában, Amerikában fiókokat állított fel. Miután tisztán ! 
kölcsönösségen alapul és miután nincsenek részvényesei,
a tőke ée nyeremény a biztosítottak kizárólagos ; 
tulajdona marad.

Relerencziiík Magyarországon j
A magyar általános hitelbank.
A magyar kereskedelmi bank.
Rtrasner és König Budapesten,
Deutsch Ignáos és fia,

Közelebbi felvilágosításokat ad

A NEW-YORK
eletbLctotiitti-tursuisnyr iizujtgaí ó«a(±-a,

Budapesten, Koronahei'czeg-utcza 20.

Árverési hirdetés.
\. lamennyi tételek, melyek zálogházamban coedéke« 

sek, de eddig ki nem váltattak, f. évi junius hó 
6-án árvereztetnek. — Legmagasabb kölcsön értékpa- 

I pirókra, sorsjegyekre, arany, ezüst, ékszerekre és árúkra. 10421 

ÍKOHN EDE Budapesten, grauátos-ntcza 6. szám.

A britsseli 1888-ki nagy nemzetközi kiállításon oklevéllel kitiintelve.

Férfiak számára
Seenzútiós tnlálniAuy I Dr. Borsótli-fólo cs. kir. sznbadnlmazott electro-melullieiiw

készülék a férfiúi gyengeség (impotentia) gyógyítására.
; Élt előleg hat a kimerült idegekre és gyógyszerek alkalmazása nélkül uj erőt és ifjúi 
I érzést kölcsönöz az erejét vesztett szervezetnek, 
j A készülék alkalmazása fölötte egyszerű.

Észrevehetetlen a testen való viselése, magában véve is elég a kívánt eredmény olü- 
■ idézésére.
' Az impotens férfiút már alkalmazása első napján potenssé teszi és minden bármily nagy­
mérvű férfiúi gyengeséget is meggyógyít aránylag rövid idő alatt.

'SíTSlEcS; Dr. BORSÓDY szabadalma
Bécs, la, Weihburggasse 9. szám.

1-Clm.eritö Tsros'ü.relcet Iciv-ázn-atra. ing-yen. Ic-ü-ld-etneJi:. I0ft!7

Ar. árnyas sóiantaktól körülvett, az idén mesuanyobi-.i- 
itott s az orvosi tudomány követelményei szcriul bcrendc-zef# 

Dr. GLÜCK KÍN .Vc’-X-Ioi«

ivíZGYÓGYIHTÉZET
Budapest, városligeti fasor 11. ez. a.

bennlakókat és lie járókat elfogad, s szakszerű orvosi kezdést 
I beleéri ve másságét és vilamuzásl, valamint jó ellátást mó­
kákéit árak mellett liizlosil. I’rospeklus kívánat küldetik.

B4F~ telefon: -geg one?

Legolcsóbb sorsjegy-nem

JÓ SZÍV SORSJEGY
Évenkint 3 húzás.

Legközelebbi húzás már junius hó 15-én.
Főnyeremény 30,000, 20,000, 15,000 írt,

Minden sorsjegyre okvetlenül kell nyereménynek esnie.

Eredeti sorsjegyek
Részletfizetésre

szorosan a hivatalos árfolyam 
szerint vagy

10 dumb linvi részletekben it I Irt ll'.l fcr.
20 •, ^ ,, a 3 •» OS .,
30 ,, .. a a ., 07 .,

A részleliv, mely a sorsjegyek sorozatát és nyerőszámait tartalmazza, két
részlet lefizetése után azonnal kiszolgáltaiik, úgy, hogy a vevő már a junius ló-én 
megejtendő húzásnál az összes nyereményekre egyedül játszik, itlegrcmlelésck 
ue «Hsaeg teljes ultin vétel ével nem teljewittctnelí. A részleliv ajánlva el- 
küidcscro kérünk 20 Úrral többet hozzánk juttatni. 11)128

Az első magyar iparbank váltóüzlete
Budapest, IV. kér., Deák Ferencz-utcza 5. szám.

A PA ELÁS künyvkiadóhivataláhan Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

JOGI h Tölt V fiN YKflNY VEK.
MAGYAR ÖRÜKÖSÖDHSI ELJÁRÁS A BÍRÓSÁGOK 

'• ELŐTT. Irla lUin.a.Hzfflci: '1‘rii.v Hmió b. ügyvéd, 
Inidnpesti kir. ilólő táblai bíró. .. Ara 1 frt 80 kr.
A
|1)ELYEG ES ILLETEKI lörvényck és szabályok teljes 
f ) gyüjleméiiye. Bzapárv-féle szöveg, a, 1887 : 45. t. cr. 
lel.iidolbe vételével; miniszteri rendeletek o hntlirendes 
illőiéi;! díjjegyzék............................ .....................Ára 2 fit.

A bélyeg-törvény e kiadása jelenleg az egyetlen 
kiadás, melyben az. 1887: Jő. t. < z. i,u bélyeg és ill. 
törv. módosításáról) tekintetbe vételeit.

ÍRÓI ÜGYVITELI SZABÁLYUK mai érvényükben. 
Ára till kr.B

Ez r.i egyetlen kiadása a bírói ügyviteli szabályoknak, 
melyben a 1874. óta hozott módosítások magában a szö- 
vegberi igtattattak be.

A PÁP.IiÉR MAGYARORSZÁGON. Joglürt. fejlődése és 
•í * jelen állása szarint irta Timon Ákos jtdr., jogakad.
r. tanár...................... . .........................................Ára 4 Irt.

E mű kimerítően tárgyalja a párbér történelmi fejlődését 
és a pozitív párbér jogot.

\ l’ARBÉR JOGI TERMÉSZETE. Irta Kovács Gynla. 
kr- oki. ügyvéd, k. táblai biró. akad. lev. tag. Második
bővített kiadás. . ..............................Ára I fii "Jfi kr.

Kovács müve a Timou-féle munkálat beható és alapos i 
bírálata.

VÁltSZÓ A PARBÉRVITÁHOZ, irla Timon Ako<. 
(Timon válasza a Kovács-féle bírálatra.) Ára tiU kr.

POLGÁRI PERRENDTARTÁS ÉS VÉGREHAJTÁS! cl- 
járás mai érvényében. Csinos vászonkötésbon ára 3 frt.

ÉveaMnt 3 Irnzás.
Legközelebbi már e hó 15-én. 

30,000, 20,000 15,000 frt
Eredeti sorsjegyek a napi árfolyam szerint kb. 5 frt 

vagy havi részletfizetésre:
5 sorsjegy 36 részletre á —.96 kr.

10 „ 33 „ „ 1.93 „

20 „ 36 „ „ 3.86 „

25 „ 36 „ „ 4.73 „

A sorozat és számmal ellátott eredeti rószletiv 
2 részlet lefizetése után kiszolgáltatik és a vevő az 

összes nyereményeken egyedül játszik.

APAI I AR {rPdgl,Pl. «s nyomdai téesvínytáraiiiii kanyvldadó- 1 rn-Lnu hivatalában (Badapeat, TV., kacekeméd-ntcaa 6. az.) I meg) alant:

A MAGVAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
BÍRÓSÁGOK ELŐTT.

IRTA

RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ,
BITES KÖZ- ÉS VALTÓ.OaYVÉD 

BUDAPESTI KIR. 1TÉLŐ-TÁBLAI PÓTBIRÓ.

Ára 1 forint 80 krajcxár.

A VÉGREHAJTÁSI lfil-NYPÉREK, tekintellel a bizonyi- 
‘‘ tékok és jogügyletek harmadik személyek irányában! 

'»hatályára. Irta Kcresztszcghy La jos, kir. Ítélőtáblái 
‘ " ' ... .... — - ... Ára 1 frt 20 kr.

}<K. 
rend. biro.

SZAB. OSZTRÁK-MAGYAR ÁLL AM V ASUT-TÁRS ASÁG. /^SÜDTÜRVENY, magyarázta Knorr A. kir. tábl. biró. 
l' .iggelékül n csődtörvényre vonulkozó összes miniszt.

Menettérti jegyek
Budapest osztr .-magy. államvasuti pályaudvar, Sze­
ged, Temesvár és Zsolnáról — Brünn, Halbstadt,

I Pardubitz, Kolin, Prága. Carlsbad, Franzensbad, i 
Eger, Aussig (Teplitz részére), Márienbad, Gmunden,

I Ischl, Aussee es Salzburg állomásokra Marchogg-
Bócsen át.

Az ul azó közönség kény,dinére a Budapest osztrák-magyar államvasuii pályaudvar, Szí-.: 
igéd, Temesvár, Zsolna és a felsorolt állomások közli forgalomban Marchegg—Réescn át köz 
vétlen, a keleti exprossvonalok kivételével valamennyi meuelrendszerinti szcmulyszállitó vo-: 

inaira és 90, 45, iilelőleg ílö napig érvényes I. II. és 111. osztályú menetiérti jegvek a kö- 
Ivetkező különösen mérsékelt árak melleit kerülnek kiadásra és pedig:

— ja rendisetek.... Ara 80 kr.

C<8Ő1)REN1)ELET£K a csődtörvényhez.__Ára 20 kr.

A HÁZASSÁGON KÍVÜL SZÜLETETT GYERMEKEK,
- ‘ APASÁGI KJvRESETE. Irla dr. Itáliai La jos ügy­
véd. . . ........................................................ Ara 1 frt 20 kr.

A SERTETT EÉL JOGKÖRE a büntető jogban. Tanul-
- *■ mány, irla dr. Baloi/h, Jenő, I. a sért fél indít­
ványára bűnt- cselekmények Urna. .. _ Ára 4 fit.

nZSORATÖnVENY. (108.1. 2fi. 
I UJ szöveggel. .

I. ez.) Magyar és német 
...................... Ára 30 kr.

t'XTETÜ TÖRVÉNY a kihágásokról.pVNTE _ „ ............. .........
* ' Biinlet-i ügyi rend. és min. nlasitiisok. Ára 1 lit 20 kr.

Ara 40 kr.

10479
tráBtióháza*

Budapest, IV. kér., Dorottya-utcza 9. sz.

Pályázati hirdetmény.
Dobsina (Gömörmegyo) város iskolaszéke a német nyelv 

megtanítása kedvéért is idegenektől látogatott jó berendezésű 
8 osztályú községi népiskoláját a leányoszlályokra nézve még 
2 (két) osztálylyal «Felső leányiskolává» kibővíteni óhajtván.j 
a hetedik cs nyolezadik évfolyamnak számára már a jövő. 
tanévre két osztályt nyit és két férfi és egy női tanerőt al­
kalmaz. Ez állomásokra ezennel pályázat hirdettetik. Az al-l 
kalmazandók kötelmei c felső osztályok tanulóinak tanítása’ 
a törvónyszahta tanítási órákban. Kívántatik pedig polgáris-' 
kólái tanképesités; egy férfi tanerő a nyelvészeti s történelmi; 
a másik a mennyiségtan szakcsoportból fog megválasztatni.
A tanítónő kötelmei a franczia nyelv, a kézimunka és lehe­
tőleg a művészeti tárgyak (ének stb.) tanítása. Klőnyképon 
számba jön mindhárom tanerőnél a német nyelv a esetleg 
valamely művészeti tárgynak alapos ismerete. A választásjgositanak. 
egy próbaév feltétele mellett lesz megejtendő; már alkal­
mazásban levő egyénekkel szemben az iskolaszék ettől azon­
ban eltekintend. A megválasztott férfi tanerő javadalmai kü- 
lön-kiilön : évi 660 frt rendes fizetés, 40 frt failletmény és tér- 

I mészetbeni lakás vagy lakásátalány fejében 100 frt. A tani- 
Itónő javadalma: 600 frt; ezen összegben bennfoglaltatik min­
iden illetmény. Azonfelül minden tanerő 5—5 évi 50 frtnyi 
pótlék 300 frt erejéig. Ezen javadalmak a városi pénztár ré­
széről utólagos havi részletekben fognak kiszolgáltatni. A 
kellően felszerelt és alulirt iskolaszéki elnökhöz Dobsinára 
czimzendő folyamodványok f. évi julius 13-ig beterjesztendők.
A hivatal elfoglalása szeptember hó elején történik.

Klein Samu,
10486 iskolaszék! elnök.

Honnan II óvá Érvényes
Mi'iu-lieili jegvei- árai
I. i 11. 1 III.,

őszi. 0. é. forintokban
Epet 0.10.». 1. p.-ndr. \ Brűnn 3i> 37.-- 27.— 16.40

« « « j Halbsladt víf) ű 1.28 37.74 25.98
K « « / Pardubitz, Kolin, Prága :sr> ■HM 84.02 ;52.__
« l< l< A Carlsbad, Frauzfiusbad. Eger ÍR) 61.60 44.20 28.20
(( c cc ay Aussig (Teplitz részére) <10 57.94 41.86 27.3(1

•Szeged \ Carlsbad, Franzeusbad Eger 90 88.80 63.— 39.70
Femesvár Júzsefv 1 « « « 90 96.30 68.20 44.80
Zsolna / (C « « 90 68.— 49.60 82.80
... I Marienbad 60 70.- 49.60 ___
tiilliilillíát ". Q. ü. V. b)) Gmunden, Ischl, Ausso 54.— 38.—pályauJyar 1 Salzburg 4ű 56.— 4L— —

A PA 1 HATALOM megbosszulj.; a kis kuruság incg- 
1 *• szűnt.; gondnokság elrendeléséről szóló .miniszteri
rendclelek........................................................................ Ára 40 k

V

Norddeutscher Lloyd.
Posta- vs gyorsgözös

Az u) alatt felsorolt 
vagy Giinserndorlon át;

állomásokra szóló jegyek tetszés szerint Marchegg—Slatllau, 
b) alatti állomásokra szóló jegyek ellenben csak Marcliegg - 

Stacilaim-n át való utazásra érvényesek. Az összes jegyek Bécsben való tartózkodásra jo- BRÉI''. évi május hó 1-ével a Budapest osztrák-magyar államvasuti pályaudvarról déluhi.
2 óra 45 porczkor induló 4. számú cxprcssvonatnál közvetlen 1. és II. osztályú kocáik
Carlsbadig közlekednek, ugyanazon naptól kezdve a. Prága osztrák-magyar államvasuti pá- ts
lyaudvarról 7 órakor reggel Carlsbad és Egerbe induló 1. számú futárvonat ismét forgalomba n T \ r ,
fog helyeztetni..................................... N 6 W~ YO fk - 1 B aí t H H O T6 U

i L.:!..!?'1 Ri*ar?il io l-c i o Dlofo (=»Az a) alatti állomásokra rendelt podgyász közvetlenül felvétetik, míg a b) alatti álló-1 rj , ... . , . _ , r
másokra utazók személyük és podgyászuknak Bécsben az osztrák-magyar államvasuti pálya- O FcLZ 11 IQ, * I 3 P 1Q lQ
udvarról a Feroncz József, illetve nyugoti pályaudvarra való átszállításáról maguk tartoznak jy Ä i ,*■ , l, . , . . I cgondoskodni. KeletazsiaV- Ausztráliái-

A Szeged, Temesvár és Zsolnán kiadandó jegyek ezen állomások személypénztárainál, 
a Budapesten kiadandó jegyek pedig nemcsak Budapest osztrák-magyar államvasut pálya-'
udvaron, hanem n szab. osztr.-magy. államvasut-társaság városi menetjegv-iiodújában Buda- ....... , ,
pesten, V., Dorr • ‘cza 4. sz. a. is válthatók, a hol a menetrenare és menetárakra A AonlflVlllSCIlCr JjIOVu
vonatkozó feh. .tokkal legnagyobb készséggel szolgálnak. (9414 igazgatósága.

Az igazgatóság. „....

Ppospektneoksit ée menetterveket kívánatra küld



EGYETÉRTÉS, KEDD, JUNIUS 4. 1889
Ezen hirdetési rovatban minden szí 
egyszeri DciktatäsaKözOnaeges pet!* 
betűkből 2 Krral, 8 compact ootllK- 
bö! ezedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmelella- 
tott hirdetések minden közlésé után 
még 30 kr. bélyegilletdk Is fizetendő.

p|T* Csak oKTeveiekrUválaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbályeg vagy jgvelezölap^ekül^^ésajibdetásalatt álló szám közöltét!k.

Eladás.
Itns/iiálí és uj

pénz-szekrények;
r< udkivül olcsó áron kupim-! 
lók a hí’esi p nzszekrény gyári |
raktár Budapest, U,, Bűi-'
vány-uteza G, sí. 1 OlStl j

tieriv'ttliegyi kutya
egv és fél éves. 8.) cm. magas. | 
fehértarka, liosszuszörü,^tiszta 
faj, elköllözás miatt .jutányos 
áron eladó, Bővebbet a ki- 
a lóliivatalhan. 7b2í,

Csömöri-utón 
egy elegánsan épült, léién is 
használható ház kerttel együtt, 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 7’5IM '

Tölgyfaerdö
13,000 Dűl terjedclcmhcn. a 
Svábhegyen. a logaskerckii 
vasul közvetlen közelében. sza-j 
had közből eladó, esetleg egy ; 
kisebb házért cserébe vehető, j 
(búin a kiadóhivatalban. '• 401

Eladóiláz l'jpesten.
A kik a fővároshoz közel lakni 
akarnak, itt az alkalom, hogy I 
egy élénk helyen, szilárd an vag- 
i >i épült uj házat, mely 8 ívig 
adómentes, kifizetett telkit s 
évente 1150 Irtot jövedelmez,: 
me.’ vegvenek vagy földbirtok­
ért'becseréljenek. Bővebb éi— I 
{"•tosités a kiadóhivatalban
.verhető. -Ml«

gyökér, saját őrlniiéayii. leg­
jobb fehér. _tiszia gyapju- 
mosópor. Kettős vitorla vá­
szon szehórponyvák, víz­
álló kazal és géptakaró-pony- 
vólt, gysp.juzsáli, galjona- 
zsnlí. "ópoloj, koceiltonöcs, 
Lubrikátor (vizen úszó) ko- 
esikenőcs, carholiueuin fa- 
telitésre. fedél lak, fcAclle- 

mez, festékek slb.

FEMÉRMEMtiK.
1 cib finom fehér ing l.őO-lól 
1 <lb finom s/.incs ing 1.25«
1 db finom Piquet ing 1.50« 

12 « linóm gallér ... 180«
6 « sely. nyakkendő 1.—« 
ti pár férfi harisnya —.15 « 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI.,nagy-mező- 
utcza 11. szám alatt ezimezni. 
Képes árjegyzékek hérmenlve.

10116
lhisználi. de kijavított, legjobb 
karban levő l.j. 4, ti, 8 lóerejü

gözcsépló'készletek
nagy választékban igen jutá­
nyos árakban kaphatók elő­
nyös fizetési feltételek mellett

HERCZ ZSIGMOND
gépgyárában 10301

M I S KO LCZON:
légy 1)00 holdas

i> i 1* t o 1

300 hold
no évi törlesztésre eladó, f.zim 
a kiadóhivatalban. 4010

■tiriummaimm auaiaUJUIMHaro
Nógrád-Veröczón

a Dunapart igen regényes 
erdős táján, a főváros­
tól ötnegyed órányira, 
vaspálya és gőzhajó állo­
mással (a fővárosba na­
ponta 6-szor lehet utazni),

2 ujdonat-uj úri

nyárilakl
tőid) szobával és diszkert- 
te!,’ vízvezetékkel, hozzá­
tartozó mel léképületek, eset­
leg bútorokkal együtt el­
adó. Bővebbet a kiadóki-1 
vatalban. 1020o!

100 hectoliter bor
1883. évből, tisztán kezelve, 
elköltözés miatt olcsó árban, 
jó karban levő 10—12 heelolitc- 
res hordókkal vagy nélkül 
eladó. Felvilágosítással szol­
gál Fekete József. Dicsö-Szcnl- 
Mártonban, Erdély. 4303

Vétel.

Jászberényben
_ i 5 szoba, konyha, kamra pin-

Q1 á ír A e 71 Fmil i ü ^ ^ ^ j czébsi álló urilak inclléképülc-
U/-CV V UdZiV Aj III11! Érsekújvártól " , órára. Nasz-j lekkel, parkírozott udvarral, 

termény-üzlet és gyártulajdonos j vadon bőséges gazdasági épii- 
PEST i lotekkol, kényelmes urilakkal,

■ k k kivánatr

nagy gyümölcsös és zöldséges 
szép kert és gyümölcsössel'fő-! kerttel, abban külön szoba. 

Mária Valéria-utcza 4. ! lyő évi okt. 1 -töl több évre ; konyha, kamrával ellátott báz- 
l,éimentv". haszonbérbe adandó vagy cl-; z3| ugyszintea Zagyva mellett 

adó. A birtokon kincstári do­
hány és cziikurrépa-lernicszlés, 

lev« tett nri. iln éa gyér-j valamint tehenészet is űzetik, 
mokruháli niiudenkor juta- i Értesítést ad minden szómba- 
nyosáron kaphatók IV, Egye-1 ton: O-Biida. Főtér -i.sz. alatt, 
tómtór 5. az udvarban 1-ső j minden vasárnap pedig Nasz- 
bult. Ugyanott tisztitó. javító vadon, a birtokon Dubraviszky 

Klek. 1042Ó

Azonnali
megvételre keresek a föváros- 

j ban egy élénk forgalmú helyen 
fekvő trafikot. Ajánlatok «Tra­
fik» czim alatt a kiadóhiva­
talba küldendők. 7535

Alkalmazást nyer
Ügyes kertész

alkalmazást találhat, ha jól 
ért ugv a konyha-, mint a vi- 
rágkeriészethez. Fizetése ha- 
vonkinl -1U frt, lakás és fűtés. 
Többet szóval a kiadóhivatal­
ban.

Alkalmazást keres
Gépész

ki a javítás-, cséplés-. 
lomhoz kitünően ért. 
keres.

Egy magányosan álló
35 éves bécsi csinos nö, ki
a iiázvczclésben egészen jártas, 
házvezetőnőül ajánlkozik. Ki

Ajánlkozik I Szabónő
! ci;y iutclligcus özvegy j ajánlkozik úri családhoz. C/.itn 
j lialal no gazdaasszonynak vagy: a. kiadóhivatalban. <572 
I házvezetőnőnek, ki már ily 

gizma-! minőségbe több évekig voii. 
melyet igen .jó bizonyítványai 

igazolnak, beszél magyarul, 
németül, o.ászul és horvátul.
Ajánlatokat kéri az «Egyet­
értési 
7501).

Lakás és bérlet

4304 Oktatás.

«ült

#rxtiL a,.11 ni. * i.yjv. j Une
kiadóhivatal iba .V d’ltc íranyuiio páviánt la s bicn 
zim alatt küldi ni. _ ailvman !, t.M’vIlcn!-: pianialc, 
gy jó házból désire S<: )‘l-"‘fr •l.u - ■•ne

tlinói-II zongorázik és ebből is I származó ki.-.isszony. ki a G"‘"° |«_i"iai.1
adhat oktal.ist szükség r- < lén. magyar és német nyelvi t bírja, i- i.ires.si’1 a o. /.. •*
Levelek a kiadóhivatalhoz imncícnuöi pipere,nc{;li"oo Lueauei, boriu l,
„Bóeei asszony» czim nk.lt • divatáru muuhát Uitil- 
kéretnek. 7516 : nőén kezel, a szabóságot is|

érti. gytrmckeki I na2>on szc- ,, . , , , , ,
rét és velük igen jól bánni'«*’"-ko-.u; kczdokncK |ul..n>Os 
tud falura vagy fürdőhelyre föltételek meilett Icczkékel adni 
mugánvos hölgy, esetleg egy ;l zongorából. Levelek a kiadó • 
jó családnál gyermekek mellettj ,liva|alhoz 
magat alkahnazlatm uhujlja.
SzívV:, ;i|.inla'ok e !: 
hivatalába kéretnek 
7533.. czim alatt

Egy csinos asszonyka,
a ki ép oly ügyes a házveze­
tésben, mint az üzleti vagy 
pénztárosad teendők végzésé­
ben, alkalmazást keres. Leg­
szívesebben menne magányos 
úrhoz. Ajánlatokat a kiadó­
hivatalba kér: «A ki kován 
kel, aranyat lel.» 7517

Intelligens úri

TCiüvclt nö

zonsornloczke

céi’C’lnek. 7515; czm. alill

1‘Une iran^aise
• - . . . ., .. - dé: .re i'.vnner des ie< <u.-. dans
Jo családból vmo hajournée S'adrésscrau bureau

fiatal lcéuy. a kit szeren- ,],j journal. 7528

Uraságoktól

javító
sriibaköli’sönzíí-infézet 07701

a városban nagy gyümölcsös 
és zöldséges kert kertészlakkal, 
végre cgv Dürr kitűnő zongora, 
együttesen vagy külön jutá­
nyos áron eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4314

igényeinek megfelelő müveit, 
liliom urhölgybon, a kinek tár­
saságában mindennapi sétáit, 
apró kirándulásait megtehesse. 
Felelet név és lakás pontos 
megjelölésével «Szívélyes ba­
rátság» czim alatt a kiadóhiva­
talba kéretik. 4307

emlicr. 30 éves niiii. kalb vég-' c.-é:lcn k'irulménjei un i kvin
753-1 j zeit jogász., ki n gv világrészt s/zritenek. hogy maga keresi-e| Oz’OSv; nyelvben

j be;üil. bírja teljesen a mag)ar, kenyeret, tisztességes urirsa- a,| oktatást cg\' listai mieLigcns
orosz.Czimca kiaűóh.vaia hm.

7512
Egy úri asszony j ^'lllcl| lnmczia, angol, roinán, 

társnőt keres viszonyainak és j sőt a hindu nyelvet is, kitűnő 
’ 'lovas, vivő és úszó, jól zon­

gorázik, képzett bányász., ké­
pességeinek megfelelő alkalma­
zást keres, akár mint nevelő, 
társalgó, utitárs vagy titkár, 
vagy pedig mint bányaválla­
lati "megbízott. Czimc a kiadó­
hivatalban. 7522

jliiil vagy magányé:, nini 
nél t.ir.).’ilkodóiaii alkalmazási
keres. Feltételei szerények s ----- —
inkább a jó bánásmód clőtlc 13gy nevelono, 
a fődolog, mint az anyagi előny, ki kitűnő bizonyítványokká! 
Junius lti-álól kezdve foglal-‘rendelkezik, hajlandó volna cgv 
halná el helyét. Ajánlatokat|úri családnál ily minőségben 
«Munka és Becsület» czim alkalmaztatni. Szives ajánlatok 
alatt kér a kiadóhivatalba. j Johanna czim alatt a kiadó- 

7532i hivatalba kéretnek. 7511

Szoba
bútorozva, 8 írtért havonként 
azonnal kiadandó. Értesítést 
kiadóhivatalban. _ 43001

Tátra-Füroden
1 í i.zobiis nx.irüak berendezve 
liérlead'. Hővehl. én<silé.-t 
nyerhetni er. K.iroh i-nicza 
2(1. színi al-’.l ' ’.3J12

Sürgősen keres
egy szolid lialal ember a vár­
ban. a egyetemi nyomda kö­
zei. iicii teljes ellátást jután*, us 
ti 1 ételek melleit Lovuleknl k r 
n- .ív nicgjelolésével • Szolid 
757u*< :i kiaiióiuvataliia.

Szépen
bútorozott szoba az Andrássv- 
ulon június hó 15-ére. olcsón 

(kiadandó, esetleg olcsó teljes 
ellátás melleit is. Bővebbel a 

! kiadóhivatal. _ ™5’23

Egy külön bejáratú 
bútorozott szoba.

a Koronaliorezeg-utezá'nan ki­
adó. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. _

Külön bejái'atn i
lehetőleg elsőcuiclcti bútorozott | 
ut-’zai szoba kerestetik haszon 
bérbe a Fcrcnez- vagy József-1 
varosban. Ajánlatok« Utczai 

I szoba» csínt akiit a kiadó- 
hivelalhoz intézendok. 7510

ittilön bejáratú elsfiemcletl 
bútorozott szobp.

a kecskeméti házban kiadó. 
Bővebbet a kiadóhiv. 7500

Különféle.
Keresztény társat
keresek 15—20 ezer forinttól 
egy igen jövedelmező és biziru 
ipavválalathoz. Szives megkere­
sések U. B. A. alatt a kiadó­
hivatalba kéretnek. 4223

Jótállás mellettit órátian 
biztosan ható szert fejrs

galandféreg v
ellen, hérmcutcsen szét­
küld (5 frt7őkr. beküldése 
után. azélctkor megneve­
zésével csak egyedül é.s 
valódi niiuőséghen a 
«SI. iieorgs Apotheke» 
B-‘cs, V.\Vnnniergas.-e33

Bóeabe
oicsú kirándulások rendezését 
tervezem; résztvenni akarók 
izimcmet kiadóhivatalban meg­
tudhatják. 4303

Olcsó kölcsön
kapható földbirtok- és házakra 
20—50 évi törlesztéssel. Régi 
terhek kiűzetése is eszközöl­
tetik. «Bankok közv. irodája», 
i’llői-ut 23., 37. ajtó. 4.".T6

Június cl síi „apján az összes vasutak és hajók menetrendjei teUesen megváltoz­
tak. E láHuzások, valamint számiis iijitás, mules incnctdijiik, olcsóul) jegjeü 

tiivilii- í’s « vó-'vlivl;ekve, mérsékelt bérlet|cgvek.
K/ekröl csaki a mag’/ar ..liTMUTATO" ad teljes felvilágosítást.

Hiúdén könyv kereskedésben, valamint nz összes vasúti álloinüso.
kon kapható és megrendelhető:

W'

a magyar és közös közlekedési vállalatuk cgyegiili s hivatalos meuctremlköuy vének

j ti íi i ii i füzete
a magvar. osztrák, közös és kill földi közlekedési vállalatok legújabb .menetrendjei­
vel hazai és külföldi útirányukkal, térképpel s sok hasznos tudnivalóval. — Ezen 
egyedüli inairvar menctrenilkönvv fölöslegessé tesz minden más külföldi hasonló 
könwd. miután ebben a külföldi utazásokra nézve ép olv pontos iitusitasok fog- 
Vallatnak, cint a kczalakra nézve, sőt a mennyiben a külföldi és idegen nyelvű 
könwek Magyal-országra nézve épen semmi vagy legjobb esetben csak nagyon 
hiányos fel világosii ást tartalmaznak, annál fogva azokat fölül is múlja. Az «Ut- 
mutiitó~ a ii’gmcgbizliatóbl) és a közlekedési vállalatoknak kizárólagos hivatalos 
mcni’tríndkönyv ■. minden más utazási könyv, mely a hivatalos csimet használja, 
ezt csak bitorolja sezértúvainljüka közönséget az ilynemű külföldi könyvek megvételétől.

Az „Útmutató“ ára 50 kr., postán 60 kr. üioitii
Kiadóhivatal.: Badapesten, Podmanitzky-utcza 17.

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-féle

ppan
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 89 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

kapható egyedül 874‘J

MÜLLER J, L.m^Ätt BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczeg-utcza 2. — Gyár: Rottenbiller-utcza 36.

Tojás olaj (Már junius hé 15-én hnzásaj
n

«r gam«.<■. area—as

!ER:
8 " VvH.irttÓNÄ ___

A - M.-szigeti ncpliank-részvénylársaság» igazgatósága az 
intézeténél önként lemondás folytán üresedésbe jóit s 800 frt 
évi fizetéssel javadalmazott

könyvelői állásra
; pályázatot hirdet.

Megkívántatik a magvar és német nyelv írás- es szóbeli 
bírása és 1000 frt biztosíték, mely óvadékképcs papírokban is 
letehető. . ,

Á pályázatok elméleti és gyakorlati képzettséget igazoló 
okmányokkal felszerelten f- évi juntas hó 15-óig nyújtan­
dók be" s az állás legkésőbb július 1-én elfoglalandó.

Véglegesítés egy évi működés eredményéiül fcllételezletik. 
Kelt M.-Szigelt’U, 1880. é\i május 31-én.

10487 Az igazgatóság.
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ETES "2" S É IC:

VtazóFuba.Htcierlodcnból 12 v 2b «
?. fr*. Utazóbundák,mosómedve
14 írttól •15 frtig béléssel ........................... 70 frtlol2o0 trug
14 ti 4'l Városi bundák minden­
8 « 45 nemű béléssel . ------- 65 u 500 «

Vadász-bundák minden­
15 « 35 v nemű béléssel ...— -20 <• 100 V

fit <• 30 ei Lábzsákok ésszőrcsizmák 5 « 23 «
15 « 30 ,, Téli nadrágok ................. 1) V 1 [ «

18 U Tavaszi és őszi nadrágok 4 « 12 «
Nyári nadrágok.................. 4 « 10 «
Különböző mellények — 2 » li «

21 c 60 ií fiamasnik ....... .................... 2 0 10
Hálókabátok ........ —........... 7 e 65 «

Ili V. 42 Vászonöltözékek ............. 10 « 25 «
18 « 32 (f Lüsteröltözékek....... .......... 0 « 25 *
li « 155 « Lüster zekék....................... 3 « 10 «
fi; « 10 « Lüster jaquelek.................. 8 « 15 «

15 « ól) „ Clols-kabálok...................... 10 « 18 «
12 « 50 « Orlcans-frakk....................... 6 « 15 "

Piquet - mellény minden
színben ............................

őszi öltézékek —...............
Kvári öltözékek................
Őszi éstavaszi felöltők...
Esőköpenyek, vízhatlan

íjótállva)............
Őszi és tavaszi zekék .
Őszi és tavaszi ja-juetek
Nyári zeke........ ..................
Fekete szalon -öltözékek 

(frakk vagy testhez álló
kabát ............ -- -

Testhez álló kabátok va­
lódi kam ingámból........

Papi kabátok ..................
Vadász-kabátok..................
Iroda kajlátok ..................
Téli kabátok ................
Köpcnvek és Ilavclokkok
HÜLÖNLEGESSEGEK. — Egyedül nálam Kapnaiou x

Moro-féie északsarki lodenkabát 10 frt. Morc-féle északsarki mentscbikoff 26 Irt. 
Libériák noev választékban, feltűnő olcsón. , , . .
A lexliiiomabi) anvol, franezía és brünni szövetekből mertek után is mcgrenilelbetok. 
Vidéki megrendelésük utánvét mellett teljesittctnek; nem megfelelő küldemények hala­

déktalanul visszavételnek. ____

12 OTHBÉRGER JAKAB
cs. és kir. udvari szállító 10347

BusSspssí. váczS-iaioza 23. (a nagy Kristófnoz czimzett házban,)
nu».————..■.tui«ie|eee Tmrmamx^aja

mmmmssmmsasB^

h
Biztosan és gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpon és sarkon clkemé- 
tiycdell bőr, szemőcs és minden más bőrkinö­
vések ellen. A hatás biztosítva van. Egy doboz 
ára <30 kr. Vidékre >r*0 kr. beküldése mel­

lett bérmentve, 
töszótkülilcsi telep:

L Scweni’s AdoMg in Meidling bei Wien,
Raktárak Budapesten :

Török József gyógyszertárában,
Király-ntcza 12.

ha minden tapasz és basz- 
________ __________ , nálati utasítás a mellé­
kelt védjegygyei és aláírással cl van látva; tehát figyelni 
kell ezekre és határozottan Luser L.-Í’ólo tourista 
tapaszt kell kérni. 10219

Csak akkor valódi,

íjj

Tj.j: C.i:

Tschiiikel tvle

cüsab:*»
a 1 cp jobb clilis: lot osó 

kávopiitlók. 
Kapható mimlon (iiszi-v- 
és cscmcgi lv i csliCdcsbcit

TschinkelAg. cs Fiai
Hab:ir llinlavi-sti o :

Köiii-r Gyulu-nill 
t. >uS)k

Évenként 3 huseás:

|juiiiis 15-ési, október 15-én, íebruár 15-én.
FőnyeB’smények 10i39*

130,060, 26,086,15,000 frt e. ért
Eredeti sorsjegyek mindig a hivatalos napi 

]árfolyam szerint, jelenleg kb. 5 torint o. ért.

i állásra.
A dömsöd-pulai Dunavédgál-látsulal. fömcvnökc le­

mondván, ezen állásTa nyilvános pályázat liiidettctik. 
Kérvények folyó évi junius lió 20-ig Wagner 
Géza társulati elnökhöz t Budapest Deák-tér l. szám) 
nyújtandók be, a kinél a föltételek is megtudhatók.

Budapest, 1889. évi junius hó ÍJ-án.
10483 A dömsöd-patai Dunavédgát-társulat választmánya,

Bútor szállott árakon
kapható

VARGA MIHÁLY ÉS TÁRSAI czégnél
!magyar bulor-ipar társaság, mely ezentúl csakis legmérsékel, 

jtebb szabott árak mellett lógja a n. é. bulorvásárló közön- 
I séget kiszolgálni, hogy az általános panasz, mely a bútor, 
vásárló részéről a tultaksálást illetőleg általán hallható — 
czégökel ne érje. Raktáron vannak mindenkor a legszolidabb 
és legizlésesebb kiállításban szalon-, háló és étszoba [bútorok 
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Kérjük ezen uj intézkedésről tudomást venni és uj válla­
latunkban pártolni. Tisztelettel

VARGA MIHÁLY ÉS TÁRSAI
! magyar butor-ipar társaság 10485
Budapest, Gizella-tér 3. sz. I. emelet.

KORYT MCZA.
A’.ólirott a nagyérdemű közönséggel tudatja, hogy őaz 

idén is mint azelőtt, I’unuonia nevű Korytniczán levő 
házában a n. c. közönséget lakással és él kezessel f. évi 
junius 15-től szeptember \ égéig ellátni késznek ajánlko- 

I zik. A szobáknak és az étkezésnek az árát tudakozódás 
esetében azonnal ludalja

110482 özvegy Juhász Petemé.
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Ä BUBAFEST í-Áíi 
WADLSTEINER F. és TíeX*1

CHRISTOFLE és Ti
ING5. BECS tiMnnivüouut

K_ 6*\ tlBlltt DUSÁN tZÜSIOZOH f*S
EYÓ'ESZKüZEIKET ti ASZTALTiKCrilKiT,,

HraioiaxHBEESsatv VABBi házuhiísho! (SIRenoezut poeozokj is kUh<j SÁ, 
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Ajánljuk mint legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrást min­
dennemű liliom és egyszerű bu'ovokban a hossza évek so­

rán át helyben létező s legjobb hírnek örvendő ezéget

SZABÓ JÓZSEF ÉS TÁRSAI
Budapesti asztalos-társaság József-tér 9, szám ,

hol mindenki tetszése szerint végezheti bevásárlásait.
Nagy válasstók, olcnó áralt. J0330

H.SACHS

Jntalomdijazott!
a

SACHS ÁRMIN-féle
első magy. cs. kir. szabadalmazott

Iiordozliató jégszekrény-gyár
Budapesten, gyár: József-körut 16. és raktárhelyiség: kerepesí-ut 40, sz. a népszínház átellenében,

ajánlja újonnan szerkesztett .iciikószülcteit a sör, bor, tej, viz. hús, étel stb. bekötésére, 
valamint tartályait fagylalt számára, s gépeit annak előállítására, minden nagysápban 
és alakban, úgy nemkülönben szabadalmazott legújabb és lcggyakorlalibb fómhabró és 
önhabzó csapjait és hordóaknákat íszellenlyük sörhöz), melyek folyton a legnagyobb 
választékban raktáron tartatnak a legolcsóbb árak mellett. Raktár a FÍeisehmann-féle tejszállic 

kannák hói eredeti árakon. Árjegyzékek és ábrák ingyen megknldetnek. 904'

Évenldnt 3 húzás. A legjobb és legolcsóbb sorsjegy a Éventiint 3 turns.
Tszív somsJECrV

fomt oszt. írt. forint osztr. érttovábbá 30.000, 30,000, 18,000 frt stb. és számos melléknyeremény.
.......... Minden sorsjegynek nyernie kell.

Leg-leozeleblDi ínj-zás már ju.n.ii3.s hó 15-én.
Lebélyegzett eredeti sorsjegyek szorosan a napi árfolyamon számmittatnak és

5 d-Strofteot 35 1 fart — xészlotxo Kéb részlet lefizetése után kiadjuk a soro-
^Q H. 33 zatok és számokkal ellátott részletivet, mely-
jXX ” 77 77 " lyel a vevő már a legközelebbi húzáson junius
20 ^ 77 V» 77 lő-én egyedül játszik. Teljes utánvéttel nem

99 99 w? 99 g ^ küldetik el semmi.
Megrendeléseket pontosan eszközöl

kiádóhivátálánák Bánk- és váltóüzlete
W .miamaWJ Fd®62»,, POLITZER S.

Részletfizetésekre:
10474 Budapest) V. kei*., Dorottya-ntcza 12. szám.

Nyomaíik a kiadótulajdonos Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, ÍV., Keeskeméli-utcza ü. szám.
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